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1 ITAPOUOEG ONHEINOELS YPAPTNKAV AKOAOUBOVTAg

O oe évav Babpod g onuewwoslg tou diddokovta,
K. Alovuoiou Admnma. 'Exouv urndapget BéBaia
tpororor)oelg (oupBoAtopoi, ouvtadn, Siatadn) kat ap-
KeTEG poodnkes. E16ikotepa oe autd 1o ouyypappa:

e To npwto pépog (Eminedn YriepBoAkr) 'ewpetpia),
eival pomomompueévo Kal UT/IOUTIOUEVO TP PA TOV
ONPEWOER®V TOU K. Adrira.

e To devutepo pépog (Kata Klein @cgpedinon), ei-
Vatl TpOmMOTOMUEVO KAl EUTLAOUTIOUEVO TUNHIA TV
ONPEIWOER®V TOU K. Adria.

e To tpito pépog (Atapopirn YriepBoAikr) 'ewpetpia)
6ev Avnke otv edetactéa UAn tou pabrpatog,
oute 518ax9nke katd v Sidpkela tou e§aprnvou.
Arnotedel 0AOKANPO pia poodnKn.

To padnpa eixe oucwaouka SUo PEPL, AUTO TS OUV-
Yeukng Y.I. kat autd g kata Klein Sepedioong.
Av OKOTIEUETE va HEAETOETE T0 PASNPa PE€0O® aUt®V
1OV ONHEWOERV, va £XETE Uroyn Ot onwodnrote Sa
Xpelaoteite (0 ouvdlaopo) KAl KAMOI0 KAAOYPAPEVO
ouyypappa, Kabog autég Ol ONHEwOoelg eival KAt
Atyotepo anod npoyeilpeg!

Neotepeg ekb00e1g propouv va Bpebouv otov ouvEeoio:
https://tinyurl.com/277p7y7r. Emiong, 9a eipat gu-
YVOU®V Og OITO10V AVAYVOOTI € EVIIHEPMOOEL Y1la TUXOVIa
Ad9n (tunmoypapikd 1 pabnpatkng eUoews), PEO® NG
6evbuvong nA. tayxudpopeiou: afragos@email.com

Euxapiote 9eppd wmv upntépa pou  Kat  @AOAoyo
Mragitn Mapyapita yia tig 810p0¢00e1g g ouvtagng Kat
opBoypadiag KATIOI®V THNHAT®V AUTOV TOV ONEIOCEDV.

D.A.

H ypappatoogipa givar dnurovpynua tov k. TooAouuvtn Avioviov: Kerkis © Department of Mathematics, University

of the Aegean. H otoieio9étnon éywe oe BTEX.
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KE®AAAIO 1

IIpGAOYyOG TOU IPOTOU REPOUG

1.1 IIpoAoyog

YriepBoAikr) Teopetpia (Y.I) mpoékuye oav @pip1o anotéAeopa oty KPtuky tou 5% Attpatog Kat oav €100
H eruteuxdnKe tautdxpova amnd moAloug epeuvrteg. AvapgiBoda v matpo)ta yia i duvatodtnta vrnaping
YE@RETPOV Ortou to 5° Attrjpa dev 1oxvetl Siekdikei o Gauss, 1ou yupe oto 1815 eixe avartudetl Sewprjpata autov
TRV YEQHEIPIOV, XOPIG OP®G ote va S110010II0IN0EL TIG £PEUVEG TOU.

H tpt) tng avakdaduvyng g Y.I'. aviket otov Bolyai kat Lobachevski riou énpooisuocav oxedov tautdxpova, yupem
oto 1830, amotedéopata arod tov KAAdo mou pe onpepivr) opodoyia Aépe YrepBoAikr 'ewperpia’. Béfawa, pla
YEWHETPia eKelvn) v enoxr] O@elde va £xel ‘Tipaypatk)’ unapdn kat £€tot 1 Y.T. ouv9eg avadepdtav gaviaotikn
Kal 1] autnpotntd g apdiobntovtav. Mia tétowa @atvopevika aubaipetn Sewpia dpxioe va dSnpioupyel epwtr-
pata, miéov depedwdn yia pa afiepauxr depedioon, g popong: “Apkel 1 anovoia avipaoe®v ota TPWOTa
anotefiéopara yia va eaopaioet ot tefuca bev Ya macovolactovv avugaocels kard mv avartén me Jewpiag;”

IIpog 1o t€dog Tou 19°° awdva avabemprOnkav TOoAAEG aArmoWelg MmoU aA@OopoUoaVv T QUOIN TV PHAbnpatKkov
oav srmotpn. Epotipata 6neg 1o npoavapepbEv avipetoriiotnkay Je emuyia, péoa amnd auotnpég epeMooelg
rou PBaocilovtav oe éva cuotnpa aSlOPATOV, EMAEYHEVOV X®PIG avayKkaieg avilotolyieg pe puokd mpoturia. ‘Eva
MARpeg CUOTNHA ASIORATOV Yia Ti§ U’ oWy yeopetpieg 669nke amo tov Hilbert yupw oto 1900. H duvatdina
Unap€ng’ g Y.I. eixe amavinBei Atyo mpwv ard toug Beltrami kat Klein mpota kat ané tov Poincaré apyotepa,
P& KATAOKEUT] HOVTEA®V NG YEDPETPIAG AUTHG.

'‘Ocov agopd t oelpd mou 9a akodoubnBei otnv rapousciact), CHUIEIOVOULLE Ta §1G:

a. Tidevrat ta afioparta, nou eival auta kata Hilbert, pe pikpég 6pwg napaddayég, yia va eivat mo dupeca
XpPnotjornootpjda,

B. Avarttvoocovial aroteAéopata tg Oudétepng Fewperpiag (0.T.), 6nAadn ng Fewperpiag xopis kavéva adiopa
napaAAnAev Kat Katd ouvenela 1a dempnpatd g 1oxvouv t1ooo otnv EukAeidela, 600 kat otnv YriepfoAikr
Feoperpia,

y. Me Bdon 1o YrepBodiko Afiopa arodewkvioviatr ta Kupla arotedéopata g Erminedng YrepBoldikng
Feopetpiag, oe avurapdbeon pe v EukAeidela eoperpia. Mvetat mpoornabeia oote ta anoteAéopata
IOV aItoSe1KVUOVTAL va £1val XApaKTINPIOTIKA Yid )V 181a1peToTTd TOUG,

6. Tleprypagoviatl pe apkreteg Aertopépies ta povieda Poincaré yia v Y.I. kat anodeikvvetar mAnpas ot eival
MPAYHATL POVIEAd.
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1.2 Zuvonmtiky] mnapouciacn TWV anoteAeopdtav TtTng Oudetepng
T'eopetpiag

1a ) 81eukOAuvor Tou avayvootn) Kat yla Tov Kaboplopo tng opodoyiag, yiveral pila OUVOITTIKI) ITapouaciaot)
F g O.T., 6nAadr) ing Fewpetpiag mou avartyoostal XopIig v XpHon kKavevog agiopatog apaddniiag, ota
m\aiowa g afwpatkrg kata Hilbert 9egpedinong. Ta pia oAokAnpepévn avartudn tou 9épatog, 0 avayvaotng
napanépnetat oto PipAio: “X. Ltpavidadrs: H E&EMEn teov Evkieibeiov kar un Evkieibeiov Feopetpidv, ASrva
1989”.

O Hilbert 9epedinoe aflopatka ) yeouetpia apxioviag ano “onueia” rat “cvdeieg”, Sewpaoviag ot petadu
avtev Bplokoviat “oyéoelg” (Katapxnv aopioteg), g “mpdontwong”, tou “uetall” kat wmg “ouvuewviag”, ral
anaitnoe o1 “oyéoelg” autég va UmoKkevtal ¢” éva ouvolo adlopdtev. Mia tétola 9epedi®on MmPEMet va 1Kavortotet
TG otoewdelg arattoelg plag adlopatkng dewpiag - SnAadn ta aiwpata mou tedika Sa ermdeyouv va eivat
avefapmnta petadl toug, va punv odnyoupacte o avtipdoelg Kat emniong n Sewpla va sivar minpeng, dniadn yua
Ka9¢e YEMPEIPIKI] MPOTAOH va PItopoue va arnopavioupe av eivat aAndng n wpeudrg. O1 anattroelg auteg ev TeAel
bev priopouv eukoda va edeyyx9ouv. Mdliota KAmoeg anod auvteg dev eival Suvatov va 1oxuouv oe Kade yemperpia
nou mpoxkurttetl aro v O.T.

Ot ‘arnodeigerg’ yia 1o ot n Yewpia mAnpoti 1) Sev mAnpol tg eAdyioteg npoUnobéoelg, avdyovial otV KATAOKEUT)
uovtéAwv yua ) Sewpia - 6ndadn anewkovidovial ta “avtkeiueva” kat ol “oyéoeig” oe yvaoteg Sewpieg, omnote £tot
anodeikvuetal n woduvapia 6o Jewpiav. Edv pia wooduvapn Sewpia minpot (1) dev mAnpoi) tig mpolvnobéoetg,
tdte Kat 1) 161a n Sewpia g mAnpot (1 dev 1g mAnpoi). Kade a§iopa g Sewpiag “uetappdlerar” oe pia npotaon
TOU PoViEAoU, Kal o pia mpdtaoc) g oroiag n aAffeia mpénet va arodsiyOdei. O Hilbert 9smpnoe 1o ovotnpa tev
MPAYHATIKGOV aplOpav, ondte Propeoe va anodei§et ot 1o ouvnbeg Kapteowavo eminedo eivat éva “puoviéio” yua v
EuxAeidela F'ewperpia (E.I.) tou erunédou, ota miaiowa g ASlopatikng tou napouoiaong. 'Etot n Sewpia yivetat
arodekt oav AGiopatikn dewpia.

1.2.1 Afiopata tng Oudétepng F'ewpetpiag

Kdé&9e turuko adiopatko ouotnua arotedeitat and 1i€ooepetg depeAdindelg katnyopieg opwv:
e arpoaodidoplotoug 6poug,
e TIPOCO10P1OEVOUG OPOUG,
e aliopara,
e Jewprpata.

v npot Katyopia mepldapBavovialt aoxikeg £vvoleg, Ol OIMoieg ArmOTeAOUV 0ouolaoTtika toug depedimdelg
Atdoug g Sewpiag. Autég g €vvoleg dewpoupe Sebopéveg, ardovotata Siot Gev eivatr duvatdv va opiotel
ka9 avukeipevo g Sewpilag xwpig va yivel xpron Karolag Kowng apxng / kamowag xkowng Paong - 61-
agopetkd, n Swabikaocia avalfinong evog oplopou da nrav atéppovn. TEtolot opot otv O.T. eivat to onueio,
n evdeia xat n £vvola ToU Keitat £, 1) OIoid £ival OUCIAOTIKA Pia arpoodloplot oX£0T) NETaly onueiav Katl eubetmv.

Ta aSwwpata anotedovv apXikeég mpotdoelg, v adnbeia twv oroiwv amodexdpacte, kat eivatr anapaitnta
yla oV Ipood1op1lopd TV 0XE0E®V PETASU TV Arpoodlopiotov 0pmv.

Ta Sewpnpata (evvositalt kat ta Afupata, ot mpotdoelg, K.0.K.) elvatr Snuioupyrpata plag Aoyikng oiep-
yaoiag Kat mpoKUMIouV HEowm Pag 51ab80X1KNG epappoyhs adlopdiov kat dewpnuatev. [Ipogpaveg yia va sivat
Aowdv duvatov va avadpepopacte o Sewpnpatd, 9a mMPEMEL va UMTAPXEL Eva oUoTnUa AoYIKng.

T ouvéxewa da mapouociacoupe ta adiopata g O.T. kat o petayevéotepo urokepdlaio 9a doupe ot
napddo ou 1 dewpia avt g O.T. eival ouvernrg, ev téAel eival pn MmARPNG, A@oU UNAPXOUV IPOTACEIS TRV
oroiwv 1n aldnbesia Sev priopet va anodeiyBel oute va Sraweuobel (ouyrekppéva eav oxvel 10 5° Attqpa tou
EuxAeidn 1) n dpvnon tou). TMa 1 Siatineon v aflopdatev, Sewpoupe P va ivatl to oUuvodo v onueiov kat L
va eivat 1o ouvoldo v eubeldv g Feoperpiag.

A. Afiopata tou ‘avirewv’ (a§idpata npéontwong):

1. Tha x&9e 8vo bagopetika onueia A, B € P undpxel akpifwg 1 gudeia mou ta mepiéyel, v onoia Sa
ouppoAifoupe e M
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2. Kdade eudeia mepiéxel touvAdayxiotov Suvo onpeia (katr dpa oe ocuvdiaopo pe o 1., 10 oUVOAO TV €UdelOV

kadopiletal MAnpwg and auvto 1OV CrPEi®V).
3. Yniapyxouv touddxyiotov tpia pn ouveudsiakd onpeia.

B. Afiopata tou ‘petadl’ (a§itdpata dratafng):
1. Ynidpyet pia oxéon petadl 1piov 81a@opetikov onpeiov, n onoia étav A — B — T' (kat 81afadetatl “B petadu
tov A, 1), tote ta A, B, T € P eivatl ouveuSsiakd xat erurdéov I' — B — A.

2. Ta 6ebopéva A xar B oto cuvodo P, uniapxer I' € P tétowo vote A — B — T
3. Edav 6w9ouv tpia cuveudeiakd onpeia, akp1fog eva Ppioketatl petadly tov ddAev duo.

4. (Aiopa tou Pasch) Eoww A, B,T" € P ta onoia eivat pn ouveudetaxkd. Eav pua eudeia I € L tépvet to tpfjpa
AB — {A, B} og akp1fog £va onpeio, tote 9a tépvet to tphpa BT — {B} 1) to tpijpa AT — {A}.

i
iy

[AB — {A, B}]n1

Mapatnproeig (1.1):
I. ®swpovpe pia eubeia | € L, n oroia Adyw tou A.2. €xet touddayiotov §uo onueia, éotw A, B € P. Adyo tou

B.2., urtapxet dAho éva onpeio I' € P yiua to ornoio A — B —I'. Edv n og1pd tov A, B Angbei Siapopetikd - dnAabdn
Sewpricoupe Ta onueia B, A - 16te epappdloviag Kat midAt 1o B.2., npoxurttet 6t 9a undpxet onueio IV € P yia
10 oroio B — A —T".

II. Twa wm peAdéw g Feoperpiag Sa ypnoponouwjooupe gpyaleia g ouvolobewpiag. Emopéveag Sa eivai
XPTO1H10 va 0P1oToUV Td APNPNPEVA YEDHETPIKA AVIIKEIIEVA KAl 1€ TIEPIOCOTEPO CUVOAODEMPTIKT] UTIOOTAOT).

- Ta onpeia eivat ®g yvootdv ta otoixeia tou ouvodou P. Edw ev éxoupe va opiooupe KAt

- Ta ug eudeieg | tou ouvorou L, opifoupe ta ouvoda:

J(l)={Ae€P| w0 Axeltar erti ng I}

Ta oroia ovopaloupe oNUeEIOoEPES TV eudetmv [.

Me 1t0UG OpPlOPOUG aUTOUG UIT OYlv, HUITOPOUNE Va MEPIYPAYOUHE OUVOAODE®PINTIKA KAIOIEG KATAOTACELS TNG
yeoperpiag. Ta nmapddeiypa, yia va moupe ot to onpeio A keitat ertd puag subeiag [, apkei va ypayoupe A € J(1).
IMa gukolia otoug oupBoA10110UG, PITOPOUE VA B®OOULLE TOUG £§1G OP1OROUG:

e Yridpxetl pia ouvaptnon 1 (0xt n ouvrdng tour) ) oroia opiletat yia kade dragpopetikég I, m € L wg:

0, eav o1 I, m dev tépvovral
l m m = I3 ’ ’ ’ I3
1O povadiko onueio Tourg toug, £av TEpvoviat

Hapatnpnote 6t J (1) N J(m) = {{Nm}, é6tavINm # (. Avddoyn oxéon Sa xpnoponoteital kKatr petady
euduypappey THNPATEV Katl nuieudeidyv, adda 6ev a opiotel auotnpd.
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e Yridpxetl pia oxéon ‘€’ (6x1 10 ouvndeg ‘avrikel), i onoia opifetal yia kade A € P rarl € L wg:

Ael: s Ae J(l) (ro deutepo ‘avhxet etvat to ouvndeg)

Opopo6g: Evdvypauua tunuara xar Huiev9eisg:
1. Ev9vypaupo tunua AB: Eivai to unijua mg @ nou mepigyet ta onueia I’ yia ta omoia A — T — B, pali ue wa
arpa A, B. Me ovvofo9ewpnticovg oupBoiouovg 9a yodeaue:

AB={T'eP|A-T-B}YU{A, B}

II. Huev9<ia Aj: Eivai 1o tunjua g Ag mou mepigyet ta onueia I yia ta omoia A — B — T, padi yue 1o AB. Me
ovvoAo9swpntucoug oupBoAiouovs 9a yoaeaue:

AB={T€P|A-B-T}UAB

Mapatnproeig (1.2):
I. Ioxuouv ta £§1g: Aj N % = AB rat Aj U &} = j({lj)

II. 2o aiopa B.4. 1oyxvel 1o avdadoyo tng Hapatfpnong (1.1), I. Andadr, eav €xoupe tpia pn ouveu-
Seiaka onueia A, B,T' kat pia eubeia | tépvetl oe povadikod onpeio o ppa BT — {B,T'} 1 AT — {A,T'}, ot
avtiotoa #pvet ta tanpata [AB — {A} 3 AT — {T'}| 1 [AB — {4} n BT — {I'}].

Oplopodg: Tnueia oro ib6o uépog xat Huienineba:

1. Znueia oto i610 uépog: Eav A, B eivat onueia katl ev9eia oote ta A, B va unv avrixouvv otnu 1, 10te 9a Aue ou
ta A ka1 B “Bpioroviar mpog 10 ib10 uépog me l” dtav A = B 1) 10 ev9vypaupo turua AB Sev mepiéxet onueia g
l. Avtiotoiya, ta A, B “Bpiokoviar oe avtideta puéon g l (exatépwdev)” étav A # B rai 1o ev9vypauuo unua
AB gyet koo onueio pe v | (ovoaotucd avtd anoteflel NV dpvnon TV TPMTOU UEPOUS TOU OPLOUOU).

IL. Huenineba: 'Eotw A € P éva onueio kail € L wa ev9eia mov 6ev 1o nepiyel. Opilouue ¢ nuietinedo H(A, 1)
mg¢ | ano mv mAevpd tou A 6ia ta onueia B mou eivai mpog 1o 610 uépog mg | ue 1o A. Me ouvoio9swpniikovg
oupBoouovg 9a ypaeaue:

H(A,l) ={B € P | AB 6ev téuver mu '}
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Mpétaon (1.1): Eav AA’ sivar éva suBuypappo turpa mou dev tépvet v eubeia [, tote H(A, 1) = H(A', D).

Anodeifn: Edv mpog atoro 9swprjooupe ott ta dUo nuiernineda Swapépouv oe éva onpeio B, tdte xwpig
BAAPT g yevikéTNTag propoUpe va urnobécoupe 6t AB N1 = () xat ertiong 611t A’B N1 # (. Ané 1o afiopa B.4.,
n [ 9a npénet va tépvet 1o AA’, 1o onoio eivat dtoro.

(]
IIpdtaon (1.2): Me ) Borifeia tou afiwpatog B.4. propel va e§aopadiotetl ot kade eubeia “mepiBaiier” duo
nuierntineda (xwpilet 1o eminedo), ta oroia Sev €xouv kowva onpeia. Eidikdtepa, Sswpouvpe yia kade | € L éva
onueio A ¢ [. Atadéyoupe onowodrrote O € | xat pépouie tnv gubeia é_(; A6 10 B.2., givat duvatov va Bpedsi
B e M této10 wote A — O — B. Autd nou da be1x0et stvat ot

H(A, ) NH(B,1) =0

Amnobeién:

Yro9¢toupe mipog atoro ot undpyet onpeto A’ omyv topn H(A,1) N H(B,l) kat xatd ouvénea ta gubuypappa
mnpata A’ A, A’ B 6ev tépvouv v (.

Edv n eubela M tpvel myv [, 101e 10 onpeio Toprg M N1 &ev 9a eivar oto A’A.  YmoBitoupe Aowrtdv
X0pis PAAPN G YEVIKOTNTAG OTL Yid TO ONHEI0 TOPNG 10XUEL M Ni— A" — A g1 dradéyoupe onpeio A tétoo
oote A — A — A. To onpeio autd A Bpioketat oto 1610 nuiemninedo pe 10 A, agpov av 1o avribeto cuvéPaive, 1
I 9a étepve 10 AA oto onpeio M N l. Auto dev eival duvatdv va oupbBaivel, agou tote tautdxpova Sa ioxue
A— M Nl—Axat A/ANIl— A— A, 1o onoio avtiBaivet oto B.3..

Edv n subeia A’A 6ev tépver v [, Sadéyoupe wg onueio A omolodrmote onueio kavorotlel Kamowa amno
nugoxtoeig A/ —A— A, A—A — A

e ka9t mepirworn, to gubuypappo tuhipa BA tépvetar ano wy [, agou H(A,l) = H(A,l) xat 1o B ei-
vat exkatepebev tou A wg rpog v [. Na onpewwdel ou i oxéon H(A,l) = H(A,l) npoékuye anod v Mpédtaon
(1.1). Enopévaeg, and 1o afiepa B.4., n [ tépvet 1o A’B 1) 10 A’A. EE opilopot dev tépvet 1o A’ B, ondte tévet 1o
A’A. To A’A €€ opiopou dev 1o tépvetl oto A’ A, aAAd oute oto AA, agou 10 A emdéx9nke £totl oote ta A, A va
elvat oto 1610 pépog g I. Autd pag obnyel oe Atoro KAl ouven®wg 9a mpérnet va pnv Urdpxel ONHeio TOPng TV
H(A L), H(B,1).

]
IIpdtaon (1.3): Ta Vo nuernineda nou opidovtat ard pia gubeia [, pall pe v eubeia autr), kaAvrrouv Ao
10 eninedo. E8ikdtepa, Sewpovpe | € L pa wyaia gubeia kat éva onpeio A € P extog autrg. Awadéyoupe
orowodrrote O € [ xat @époupe v £ubeia & An6 1o B.2., eival Suvatov va Bpebet B € 1(4_0> TET010 WOTE
A — O — B. Auto rou 9a de1x0ei eivar ot

HAD)UH(B,)UL="P

Andbeln: Apket va dei§oupe ou [H(A,1)]° C H(B,l) Ul. Téte xa9e onpeio tou erurédou da aviket eite oto
H(A,1) ite oto ouprifipepda tou [H(A,1)]¢ C H(B,1) U, enopéveg Sa aviiket oto H(A, 1) UH(B,1) Ul.

[Tpog datoro, urobitoupe ou unapyetl onueto I' € P 1o oroio avrket oo [H(A,1)]¢, adda oxt oo H(B,1) U L.
Eg@doov 8ev avrket oute oo H(A,l), oute oo H(B,l), otte oy I, n eubeia | 9a tépver ta AT — {A, T},
BT — {B,T'} oe onpela AT NI, BI' Nl. Tapampovpe ou n {g tépvet 1o tpnpa [BT N IO oo AT N1, aAda
kavéva and ta eubuypappa tphpata [BT NI B, OB. Autd sivat dtono tou B.4. Kal OUVENKG 10XUEL TO NTOUHEVO.
AnAadn:

[H(A, D] CH(B,l) U
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Hapatqpnon (1.3): To ouvodo {H(A,1), H(B,1), T (1)} anotedet Siapépion tou ouvérou P v onpeiov.

IIpétaon (1.4): Twa ormowadrmote dvo onpeia A, B, oto subuypappo tpuiua AB propet va Bpebel kal éva
(6rapopetiko v A, B) tpito onueio X.

Amnobeiln:
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Bewpoupe éva onueio I' 1o omoio dev keital emi g eudeiag ﬁj . @¢poupe g eudeieg AJ g Kat dadéyoupe
onpela A € g kat F € trowa oote ' = A — A xar I' — B — F avtictoixa. Iapatmpovpe 6u ta AE, BA
tépvovrat os onpeio AE N . Aut6 8161 1o AF tépver o I'A oto A kat dpa Sa npénet eriong va tépvet to Bl 1)
10 BA. Av tépvet o BT, avaykaotika 9a to tépvet oto NAE = E. Auto dsv eival buvatdv va oupaivet, apou
161 tautdxpova 9a ioxvav I' — B — E ka1 ' — B — E. Enopéveg 9a tépvel avaykaoukd 1o BA. Tédog, eépoupe
mv eudeia [AE N BA]T kat mapampoupe 61t avt tépvel 10 AB oe onpeio diagopetxo v A, B. Autéd 8i16u 1

AE N BA]T tépvet to BA oo AE N BA, dpa xat o AA 1) o AB. To AA 8ev 10 tépvet, agou av 1o étepve Sa

ioxue I' — A — A xat A — T' — A. Enopévag tépvel avaykaotkda o AB, Kt auto os onpeio Siagopetko tov A, B,

a@ou adAig to I' 9a cuvéruree pe éva and avtd.
O

I. Afibpata ‘cupntwong’ (afidpata ‘oupgoviag’ - 100tnTag) yia euduypappa THHpATA KAl YOVIEG:

1. (Metagopd tov .1.) Yriapxel pia oxéon petady e.t. 2, ’, 1 onoia e§aogalilel katd pia évvola v €Aev-
9epn petagopd v £.1. Zuykekpuéva, yla onoladrnote Siadopetikd onpeia A, B xat yia ka9e onpeio A’
kat nuieudsia zﬂ, undpyxet éva onueio B’ € M, 10 omoio opiler A’B’ pe v 1616tta AB =, A’'B’
(61aBaletat “to AB cupgevo pe 1o A'B’).

2. Twa xa9 A, B, T’AE,Z € P, av AB =2, A xa1 AB %, EZ, tote 'A 2., EZ. Emniong, rade
euduypappo TpNpa givat oUPE®VO HE TOV £aUTO TOU.

3. ([TpooYetikotnia twv e.1.) 'Eotw A, B,T' € P. Eavioxvet6n A — B—T' ka1 A’ — B’ — TV pe AB =, A'B’
xat BT =, . BT, tote A" =, A'T’.
4. (Metagopd twv ywv.) Ynapxel pia oxéon petadu yoviov =, ’, 1 omoia e§acpaldifel kata pia évvola v

£Ae9epn PETAPOPA TRV YOVIOV. Zuykekpipéva, éoto 0,0, X, Y € P ka1t XOY va sivat ) yevia pe misupég
% QY. Téte yia kade rnnsuSsta O X!, propel va Bpedei pia r]utsuSsm O Y (oe xaSopiopévo nuierninedo)

o dote XOY ov. X’O’Y’ (brapatetat “n XOY oupgevn pe v X’O’Y”’)

5. Ia xaYe tpeig yovieg )?O\Y X'0'Y!, X"O"Y", eav )?O\Y Sy, X' OY vat X'O'Y! =, X"O"Y", 161
XOY =, X"0"Y". Eniong, ka9 yovia eivat oupgovn pe 1oV £auto .

A A .
6. Eow A, A’, B, B’,T,T" € P kat wa wiyova ABT', A’B'T’. Eav AB =, A'B’, AT =, A'T' ka1 BAT =,
B'A'TY, t6te ABI" =, A’B'T".

Opopog: Iwvieg:

'Eot® % OY va eivar 6vo nuieveisg. Qg yovia XOY wov nuev9eidV avtdv ovolaotikd opilouue oAa ta
onueia mov nspmﬂuovzaz amno tg nuievdeisg avtég. Eavta O, X, Y 6ev eivar ouyypauurd, pe ouvofodewpntucovg
ovuBojouovg 9a ypaeape:

XOY := H(X,QY) NH(Y,0X)
Eavta O, XY sivar ouyypaumd xoewalopaote ajiio éva sfanspﬂco'\mg ev9eiag onueio. Bewpouvue éva Z eKTog

mge &; Kat optlouue X XOY = H(Z, zﬁ; eav X — O — Y xat XOY := () edv oubnnote adifo ouuBaivet éoov
agopa m dataén v O, X, Y.

Ot nuuevYeieg %, O_)Y Kajlovvtar TAsupeg ¢ yoviag.

Oponog: Tpiyeova:

A
‘Eotw A, B,T' € P wia un ovyyoauuika onueia. Q¢ totyovo ABT opilouue 6/a ta onuscia tov ev9uypdupov
unuatov AB, AT, BI'. Me ovvofo9ewpniikovg oupBodiopuovs 9a yodaeaue:

N
ABT' = ABUAT'U BT’
Ta e.t. AB, AT', BI' kajovvtat tAsupég tou 1oty@dvou.

Emiong, 9a Asue ou 6vo toiyova sivar ovueova =, " edv £xovv djla toug ta otoieia oupeava (Tieupés Kat
yovicg) éva mpog va.
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i~

Suppaoy: Ao £60 kat oto £§1g 9a xprotpornolovupe 1o 610 oupBoAo yia kabepiia arno g oXEoelS oupdpeviag

~

et Zyov., o, EPOCOV Sev undpxel TOavotnta cUyXUonG.

Ipoétaon (1.5): (Kpurnpw II-T-II) Eqdv 600 tpiyova €xouv Suo mAeupég ouppeveg pia Impog pia Kat Tg
y®@vieg rou autég ot HUo opidouv oupdmveg, TOTE Ta Tpiywva eival ouppava.

AN YAN /.\
Amobeaifn: @swpoune 8vo tpiyova ABT, A’ BT yia ta omoia woxvet AB = A’B’, AT' = A'T' xa1 BAT' = B’A'T".

B/

A/

Egapuéloviag 1o I'.6., pia gopd yia tig mieupég AB, A’ B’ xat AT, A'T' xkat ) petafu toug yovia, kat aképn pia
via ug mieupég AT, AT xar AB, A’ B’ ) petady toug yevia, npokurtet 6t ABT = A’ BT xat aviiotoixa 6t
ATB =2 A'T'B’. Ot ywvieg Aowrtov sivat pia rpog pia oAsg petal t1oug CUPPGVES.

Yrodétoupe mpog droro 6u n mdeupd BT yiua v omoia woyvel I € {lj xatr BT = B'T’ 6ev eivat oup-
oovn pe v BT, kat etbikotepa, dev 9a tautidetal pe tnv BI'. Ze aut)v v nepimtoon, urnobétoupe xopig PAARN
g yevirétntag 6tt A — I' — T, 'Enetta 61adéyoupe éva onueio M eowtepiko tng B I, éva M " ecwtepiro6 tng BT
Kat tedog éva M sowtspmg MM'’'. Tlapatnpouue ot 10 onueio M avikel otnv ABTY, aAAa ox1 oy ABT.
Avuto givat drtoro, agou ABTY = ABT.

O
Ipodtaon (1.6): (Kpurjpw I-II-T) Edv U0 tpiywva £€Xouv pia mAeupd ToUg oUNG®VE] Kat TG IIPOOKETIEVES YOVIEG
ouppeveg pia pog pia, tote 1a Ipiyova ivatl cupgeva.

Anoddeifn: Ouolaotuikd apkei va &eifoupe 6u eav AB = A'B’, ABT = A'BT/ kar BAT 2 m 101
AT = AT f§ BT = B'T’ - napatnprote 61t 6ev xperaletat va Seifoupe kat tig 6U0 ouppmvieg, apou 1161 éxoupe
det€et 1o kpufypto IM-T-I1. YroBitoupe Aowmdy mpog droro ott ATV 22 AT xa1 BT' ¥ B'TY. Zwnv nuieubeia BT
ermAéyoupe onueto I' tétoo dote BT = B'TY, xat unoBétoupe xopig PAGRN tng yevikétnrag ot B — I' — T,

B
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A A P S S S
An6 1o xpujpto IT — T — TI ota tpiyeva A’B'TY, ABT" éxoupe 6ut BAT” = B’ A'TY, ondte ka1 BAT” = BAT'. H
tedevtaia w0otnta eivat autr) ou pag odnyetl oto ATomo - propouie va Bpoupe £va onpeio oty pa yevia rmou dev
avrKel otnVv adAn, yua tapadetypa oneg oy Mpdétaon (1.5).
(]
IIpoétaon (1.7): Edv éva tpiyovo £xel 6U0 10U MALUPEG CUPP®VEG, TOTE Ol YOVIEG TTOU £XOUV TMAEUPA TtV AAAn
(evaropeivouoa) MAEUPA TOU TPLYOVOU £ival OUPP®VES.

A
Ané&stfn Eotw ABT éva tpiymvo oto oroio woxvet AB = AT. Tlapatnpoupe 6t and to kpuppto 11 — ' — 11,

10 ABF givat ouucpmvo He 10 AFB apou AB = AT, AT' &2 AB rai BAT = TAB. Enopéveg mpokUItiel 1o
{ntoupevo, 6t drAabdr) ABT =~ ATB.
O

Opopog: Ioooxefln tpiyova:
Eav gva tpiyovo gxel U0 ToU TALUPEG OUUGOUEG, TOTE OVOUALETAL IOOOKEAES.

Ipotaon (1.8): (Kpurpwo IFIFIT) Eav 6Uo tpiyova £xouv OAeg TOUG TG IMAUPEG pia mpog pia oUpdwveg,
101e eivat kat ta ida cuppweva.

A A
Anobaln: Eoww ABT xat A’B'TY va eival 6Uo tpiyova ta omoia £xouv 6Aeg toug Tig mAeupég pia mpog pia
ouppoveg. Yroditoune xopig BAAPN g yevikotnrag ot BI' = BT xat Sswpoupe v eubsia g . Z1o nuerninedo

N N
[H(A, g)}c — j(g) rataokeudoupe tpiyovo A” BT 1o onoio sival oupgavo pe 1o A'B'T, ne AB = A”B,
AT = AT xat @époupe 1o e.1. AA”.

TMapampoupe 6 ta tptyeva AT AFA' ! Kat AB. ABA eivat 1000keAn pe AT =2 AT ka1 AB = A” B. Enopévag, and my
Hpotaon (1. 7) TAA” = TA"A ka1 A”AB 2 AA"B. Auté ouciaouikd deiyvel ou BAT = BA'T I', xat ouverog
ota ABF7 A’ ’ BI' epappdletat 1o kptnpro II-T-I1. Auto Seixvet 1o {nrovpevo.

O
IIpétaon (1.9): e ka9e e.1. AB unapxet onueio M € AB tétowo vote AM =2 M B. To M ovopdletat ugoo tou AB.

Andéeifn: @zwpoupe oo tpipa AB pa yevia BAT n omoia Bev eivar xevh). Mewagépoupe T yovia aut
oto r]plsrnr[aﬁo [ H(T {1& } {lj) £to1 dote va dnpioupynOei yovia ABT' = BAF KAl Iapatneoupe

A — —
ou ta ABF,ABF' sival oupgeva, apos AB = AB, AT' = BIY ka1 BAT' & ABIY. Enopévaeg, AIY = BT
xat ABI' = BAI”. 'Encua @époupe 10 e.t. 'Y, Sewpovpe M = AB NTT’ xal mapatnpoupe 6t ta tpiyeva

A A — — _—
ATT’ ka1 BI'T eivar oUpgova, apou AT = BTV, ATV = BT xat 'AI” = I'BI". Enopéveg, AT'T’ = T'TVB.

A AN P /\
Tédog, mapatnpovpe 61t ta tpiyova ATM xar BMTY eivar ovpgeva, agou AI' = BIY, TAM = MBIY xai
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ATM = MT'B. Enopévag AM = M B, k1 autd deiyvet ev téAet 10 {ntoupevo.

Opopd6g: Op9ic xai ITapanfnpeouarikés yovieg:
I. Avo yoviec XOY,Y OZ ue wown kopuen O Aéyovtar ntapaninpeuatikés eav eivat fEveg kat ualli kafvumtouv
éva nueninedo. Eav ta X,Y, Z 6ev elvar ouvev9siakad, pue ouvodo9swpniucovs ovpBoiopovs da yodeapie:

m, YOZ TapaniNPOUatKeg < X0Y NYOZ =0 ka1 XOY UYOZ = H(Y, QQ) - 0Y,
TNa Adyoug mianpomtag, 9ewpoupe Kkat v wepintwon omou ta X, Y, Z eivat ouvevdeiard:
)?b? , §70\Z napaninoouatikeg = X — 0 — Y xat }7O\Z = () (1 1o oupusTES autov)

II. Mia yovia 9a Aé¢ystal opIn eav glval oUUEOUN UE TNV TAPATANOOUATIKT TNG.

IIpdtaon (1.10): Yriapxouv opbig yovieg.

A
Anobaln: @zwpoupe ABI éva omowodrmote 100okedég tpiyovo pe AB = AT xai emiong M 10 péoov g
BI'. Ioxvouv ou AM = AM,AB = AT kat eneibfy 1o M eivat to péoov tou BI', AM = BM. Enopéveg ta

A A — —
piyova ABM , AT M sivair oupgeva kat kat’ erniektaocn) AMB =2 AMT.
O1 yovieg AM B, AMT gtval ano ug {nrovpeveg opbEg, agou padi kadurrtouv 1o xepio H(A, g) - M f)l
Suppaon: Tnv op91) yovia Sa ) cupbodidoupe pe ‘1L’

IIpoétaon (1.11): E4v U0 ywvieg eival oUPPROVEG, 01 TAPATIANPAOPATIKEG TOUG £ival £MTI0NG CUPP®VES.

Anddeifn: 'Eotw &U0 oUpgaves yovieg X0y , X'0'Z', oug omoieg xopig PAAPN g yvevikoutag Oew-
A A

povpe OX = O'X' 0Y = O'Y',0Z = O'Z'. Tapampovpe ot ta XOY, X'O'Y’ eivar oupgeva, agou
YOX 2 Y'O'X', OX =2 O'X',0Y = O'Y'. Enopévag, OYX = O'YV'X’ xat XY = X'Y'. Ta tpiyeva

A A P P
XZY,X'Z'Y' eivar cupogeva, apos ZY 2 Z'Y' XY 2 X'Y' xan ZY X = Z'Y'X’. Enopéveg, Y ZX 2 Y'Z' X!

A A
kat XZ = X'7'. Tédog, 1a tptyeva XOZ, X'O'Z' eivar ocupgeva, apos OZ = O'Z' X7 = X'7' xa
XZ0 =2 X'Z'0". Enopévag XOZ = X'0'Z’, 1o onoio eivat 1o {ntovpevo anotédeopd.
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Xl

A

Mapatiipnon (1.4): Ot KATaKOPUPHV YWOVIES £ival CUNPOVES KOG ITAPATANPWHATIKEG TG 161ag yeoviag.

Ipdtaon (1.12): Edv &Uo eubeieg tépvoviar amd pia tpitn, €0t Gote n tedeutaia va dnuioupyei petalu
twv U0 PtV gubslwv Kal evaddda§ g tpitg eubeiag, ywvieg ot onoieg ival oupPeveg, TOTE 01 SUO MPOTEG
eubeieg dev tépvovtat.

Anoben: Eow [,m va eivar 8Uo eubeieg, n pia tpit eubeia mou ng pve, kat A = [ Nm, b = I Nn
kat I' = m N n. YnoBétoupe emiong ot yia ug [, m, n 10x00uv o1 urnoBEcelg tng mapatrpnong, aAlAd mpog Aatoro ot
[, m tépvovtat.

Tmv nuevdeia [J(1) — &;] U {B} (6ndadn omv avukeipevn g %) Sewpoupe onueio A tétol0 dote

A A
BA = BT'. Tapatnpoupe ou ta tpiyova ABT kat BT'A givat oupgeva, and 1o kpurpto II-T-I1 - eropévag
AI'B 2 I'BA. Topa napatnpoupe 6t ot napardnpepatkeg wv ['BA, BI'A sival oupgeveg, ©g raparinpe-
Hatkeg oUPuPevev yoviov. Enedn opwg 'BA = AT'B, n naparinpeuatkr) g BI'A Sa sivat oupgovn pe v

nkpdtepr) g AI'B. Auto sivat dtorto, ermouéveg N rmapdatr)pnon anodeikvustat.
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O]

Opopdg: IMapaffniec sveieg:
Avo evsisc I, m 9a Aéyovtar mapdAAnAsc edv Sev téuvovtar 1 edv tavtifoviar. AnAaén eavlNm=0nl=m

Ipdétaon (1.13): Eav | sivar pa eubsia tou erurébou kar A éva onueio ektog autrg, e ard o A
d1epxetal toudayiotov pa apdAAnin mpog v 1.

Anobefn: Oswpoupe éva onueto B € [ xat emiong éva A’ € [H(A,1)]° — J(I) yia 10 onoio AB = A’'B
xat 1 | dixotopel tnv ABA’. Tlapatnpoupe 6t to tuiua AA’ tépvet kdOeta v [.

‘Enetta 9a emyepriooupe va @QEpoupe Ka-
9et) eubeia a6 o A mpog v AA’.

®swpovpe onueia I IV € M Tét010

oote I' — A — TV ka1 emmumdéov AT = ATY.
Eriong Ssmpoﬁpa/(sﬂs{a AA € 1 tétoa
Gote ATA = AT/A xat TA = T'A.
dépoupe 10 et AA xat Sempouus N
10 péoov wou. Emeidn ATA = AT’A
F'A = TVA' ka1 AT = ATY, ta 1piyeva

A A _— —
FAA ka1 IVA’ A eivat petagu toug ovpgova. Apa TAA X TVA/A xat AA = AA'.

Ensibry AA & AA’ AN = AN xat AN = A N, 1ta '[plYCOVCI ANA Kat A'NA elvat petadu toug oup-
owva. Apa AAN = AA'N. Zuvbuaouo pe 1 ot TAA = P’A/A ¢retat TAN = AN

— _— A A
Eneén 'A = T'A, AN =2 AN ka1t TAN = IVA’N, 1ta tpiyeva AN xat IYA’N eivar petaly toug ovp-
paova. Apa I'N = T'N.

A A
TéAog, snatﬁr] I'N F’ N, AN =2 AN xat AT' = AI", ta tiyova 'NA ka1t VN A sivar petagu toug oup-
Q®va, orote TAN =~ T'AN. Auté detyver 6 n AA! tépvetar kabeta and v M

Ar6 v Ipoétaoyn (1.12) mpoxurtel Ot 1 M elvat pia mapddAndn mpog v [ eubeia, mou Hiépyetat ano
10 A.
(I

A. Afiopata ouvéxelag:

1. (To afioua touav tou Dedekind) Ag urtodéooupe Ot 1 onuelooelpd piag sudeiag ! propel va ypagei og £voor
6U0 11 KEVAOV UTTOCUVOAGV X1, 2o TIOU £XOUV v 1810t ta:

- Kavéva onueio tou gvog 6ev fpioketar puetalv dvo onueiov tou ajiiou.
Tote unapyet £va povadiko onpeio O nou Bpioketat oty | 11010 OOTe:

VPl,Pzel: Pl—O—P2<:>[P1€El,P2€Zg]r'|[Pgezl,PleZg]

@cdpnpa: To afiopa Apyurién - Ev6éfov yia ta e.1.:
Eav AB,T'A givai tuyaia e.t., tote vndpyet apuog n € N tétoiog wote av 1o I'A emavaing9ei n gopég otnu
nuievdeia Aj apxilovtag ano 10 A, 9a mporxvyer eudvyoauuo unua AE tétoo woten-I'A 2 AE katA—B—FE.

Anobeiln: 'Eoww % pa nuieuvbeia. Kat’ apydg, kads ouvoro S C % 10 oroio eivat gpayucvo (6nAadr)
unapxet onpeio U € % oo oote VY € S, O — X — U) éxer efaywoo gpayua. Tpaypat (xepig moAAég
Aemtopépteg) ta oUvoAa:

Sy ={P € P | w P dev gpaocoei 0 S} xar Sy = {P € P | w0 P gpaocoet 10 S}

1Kavorto1ouv 1o adiopa tov topav tou Dedekind, emopévag to optako onpeio Y mou e§acpaldilet to adiopa sivat to
eAdxioto gpaypa.
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Topa, av o adiopa Apxiundn - Eubogou yia ta e.t. dev Atav aAndég, pe enavainyn tou muipatog I'A oty Aj
ATTEIPEG (POPEG, TO GUVOAO:

\J AE:, AE;=i.-TA

1€EN
Ya frav @paypévo otnv nuieudesia Aj xat Sa eixe edaywoto gpaypa Y pe A — Y — B. Tlapatpoupe 6t
0 AY — AF; 8ev mepigxet 0da ta onueia tou AY, eropéveg undpxer AE; > AY — AFE;. Kat enéktaon,
AY < AE; + AE, < AY, 10 onoio givat dtoro.

[

O@=zmpnpa: ‘Opia axofovIidv ue orotyeia ov P:
'Eoto (A;);en pia axofovdia onueiov ta onoia eivar 6a toug ouyypauuikd kat eni piag evdeiag . Yrno9étoupe
ouyia mu (A;)en toxvou ta e&ig:

i. Yrapyouv A, A’ € | tétoia cote yia ka9e onucio X g axofovdiag va woxvet A — X — A'.

ii. Nawxa9dei € Nioyver A— A; — A1

Tote ajindever ot
JO € AA’: lim AA; = AO — {0}
1—> 00

Amnobein: Bewpoupe ta 6U0 ouvoAa:

=i
1EN
¥y =X

Kal woxupddpacte Ot autd arotedouv pia Sapépon wg J (1) yia my omnoia oxvet 10 agiopa 1@V Iopov tou
Dedekind.

paypat, eav K, A eivar 8o onpeia tou g, téte unobétoupe xwpig PAGPn g yevikouuag 6w K — A — A;,
A — K — A xat ipog droro 6t urtapxet X 10U cUpIAnpopatog 1o oroio sivatl petalu v K, A. Eneidn Aorov
K-X-AXeX{ratK-A—-A;, A— K — A Sa woxvet

X eXirat X € 4;A
—

6nAadn:
XesirmXe|JAd=Xex,
€N
Auto eivat droro, agou ouyxpoveog X € 31 kat X € ¥f. Emiong, kavéva amd ta X, Yo dev gival kevd, apou
{A; | i € N} # ) ka1 avtiotorxa A’Y NY; =, 6rou YV eivat éva onpueio yia to oroio woxust A — A’ — Y.

Aro 1o agiopa topov tou Dedekind, 9a propei va Bpebet O € AA’ térowo gote VP, P, €l: PL—0— Py, & [Py €
Y1, P € Xo] q [Pr € 31, P) € ¥5]. Auto ouotactuikd Seiyvet ot % — {0} = X ka1 xat enékraon ot

lim AA; = | J AA; = AO - {0}
71— 00
1€EN

Oplopdg: Zyéoeg 6iatalng oug yovieg xai ota &.1.:
I. 'Eotw ABI', AEZ va sivai §vo yovisg. Opilouue pia oxéon (oAucrg) sraradng ‘<yav.” @6 e§n¢:

ﬁ <yov. A/—\EZ & ya va/B? = A/—\EZ lOXUSlﬁ - A/é?

II. 'Eotw AB, T'A va givai e.t. Opilouue pia oxéon (oAucrig) Sidaralng ‘<q..’ w¢ &r¢:

AB <ex. TA :& yia kamow AN =2 TA wyvet AB C AN

ZopPaon: Anod £ kair oo £§ng 9a xpnotporolotpe to 610 ovpBodo ‘<’ yla kabepia amo TS Kyav., Lot
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epooov Sev urtapyet mbavotnta ouyxuong.

Ipdtaon (1.14): 'Ectw [ pa subesia kat emi avg tpia onpeia O AB ya @ oroia O — A — B. Ané 1
O @époupe kaBet m oy [ kat dadéyoupe O # ' € m. loyvetl 61 OBT < OAT.

Anobeifn: Zug nuieubeieg AJ,BJ emAéyoupe onueia M xar M’ avtictoixa, tétowa dote A — I' — M rat
B —T — M’'. 1o eubtypappo munpa MM’ emdéyoune eowtepiké onpeio M xat MaPATNPOUHE OTL TO TEAEUTAIO

avrket ot yevia OAT'. ‘Eneita kataokeuaoupe yovia OATY =2 OBI ) omoia oupgeva pe v lpétaon (1.12)
opilet napdAAnAeg eubeieg BL, {X_F; Kat enéxktaon, H(O, z<4_F;) C H(O, g)

Ioxupilopaote ot M & (TA\F’ . Ipaypat, 1o M ané v emdoyn tou Sev avrkel oto nuiertinedo H(O, ﬂ) Kl
epelg erumdéov eidape ou H(O, <A_F;) C H(O, ﬂ) Enopévag to M 8ev aviiket oute oto nuiertinedo H (O, {l_f‘;)
K1 ene1dn OAT CH(O, <A_F;) dev avrkel oUte OTn yovia OAT.

Tédog Sa 6Gei§oupe 6T O/A\F’ - @, omote 0 OUVSlAOPO pe TV Umapgn to onueiou M, 9a aAnBevet
OAT" C OAT. Tpaypat, nipog dtoro unoBetoupe ot undpyxel Y € OATY — O AT xat napatnpouvpe ta egig:

e Eav w0 Y 8ev aviiket oty yovia OAT, tote Sev 9a aviket oto nuuertinedo H(O, AJ Kat Kat’ ernéxtaon da
tépvet v gudeia g

e Av tépvel Vv Al oo T, tote 9a kataAnoupe oe dtoro xpnotporoloviag to afiopa B.4 oe katdAAndo

A
1piy@vo. Tuykekpipéva, oe éva tpiyavo XYT, orou T — A — X.

e Av tépvel v avuikeipevn nuevdeia [J (AJ) — Aj] U {A} oto S, téte ka1 maAt Sa kataArgoupe og ATOIO

A
Xpnowporoleveag to asiopa B.4 oe katdAAnlo tpiyevo. Tuykerpipéva, oe éva tpiyovo XY'.S, orou A— X —T.

To g arodsikvioupe ta rtpor]youpsvct Sa 10 Souvpe avadlutikdtepa oto @ewpnpa Cross - Bar Es Kade
nsplr{twor] Aouov, Y Ye OAT" = Y € OAT. Me autd Aowrtov 681§c1ps st OATY - OAT ka1 IM € OAT — OAI"
EMOPEVHG OAT’ © OAT. Auté v téhet Biver 1o {ntoupevo OBT < OAT.

(I
Znpeicoon: H mponyoupevn andden eivar apretd mepimdokn (touddxiotov 6cov agopd to rmAfjdog twv 61-
AKEKPTHEVOV TIEPITINOL®V) K1 auto ylati akoun dev £xoupe avagpepbei oto @ccdpnpa: To aocdevée Isdpnua g
efotepucric yoviag. Osopnuikd Sa propovcape va sixape mpwta anodeifel 1o ev Ady® Seopnpa, Kat CUVENog va
elxape aroguyet v nepimlokn auvtr] anodeln. O@a 6wbei wg aoknorn va arodeifete aut)v v npdtacrn oe pia
KaAUtepn mepimntoon, Sedopévou ot yvapilete 10 Osdpnpa: To aodevés Yedpnua g sfwtepixg yoviag.
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IIp6taoy (1.15): 'Eote ! pia eubeia kat m n kabet) g oo O € [. v m Sewpoupe oroodirnote B. Ta kade
A omv [ 1oyxvet OA < AB.

Amnobaln: Yrobétoupe mpog Atoro ot OA > AB xai eru)xs'youps eri tng OA éva manpa AB' = AB, étot
®ote va SnuoupynOel 1000KeAEG Tpiy®VO ABB’ Eneidn o AB B' eivat 1oookeAég, BB’ A B’ BA quqtnpoups

ermiong ot OB’B U BB’A = 2J_ EMOPEVOS av AngOet urt’ 01p1v 10 arotédeopa g Mpdtaong (1.14) oto OB’
Ya npémnet va aAnBevet 6T OB’B < 11 kat kat’ eméxktaon ot BB'A >11.

Ts)xog, £av sq)appoovzl §avq n Ipoétaon (1.14) oto BOA 9a mpoxuyetl ou OBA < 11 11 Kat_erm eruriréov ot
B'BA < 11, agou B'BA < OBA. Auté sivat ATOTT0, AQOU TPONYOUHEVRS BpriKape Ot B'BA~ BB'A >11.

Ocopnpa: IIAadyia torodétnon &.t.:
'Eotw | wa evdeia kar m n kadern mg oo O € l. Bewpovue va ev9vypaupo unua XY rar éva B € m térowo
wote OB < XY. Tote unapyet A € | €010 wote AB = XY,

Anobeifn: Oswpoupe onpeio A; € [ oo wote OA; = XY xat mapampoupe 6t and v Ipdtaon
(1.15), to tpfjpa A B 9a sivat peyadutepo tou XY. Ev ouvexeia kataokeuddoupe akodoubia onpeiov (4;)ien 05
egng:

e To A; eivat auto nou éxet eruleyei.

e Ta i € N — {1} Sewpoupe tuxaio M; tétoo vote O — M; — A;_1 kat erurdéov onpeio A; o0 dote 10
et K- M;A;_1 = A;_1A; va glvatl 1o eAax1oto g 11pog 10 x; € N e v 1d616mra A; B > XY. Eav téwoio
M; 6ev uniapyetl, 9étoupe A; = A;_1.

Auty) n akodoubBia (4;)ien avoroiel Tig ouvbrikeg ou Oswprpatog: Opia axofovdidv ue oroiyeia tou P,
eropéveg urapxet onpeio A térow oote lim; o A1 4; = A1 A — {A} xat enutdéov AB > XY

Ioyxupilopaote Ot oto onueio autd Sev 1oxvel armiog n avicoua AB > XY, adAd n woua AB = XY.
[Mpaypat, Sewpoupe mpog dtoro ot n akoAoubia cuykdivel oe onpeio A tétoo wote AB > XY. Aev Sa undpyet
A O— A —Axat A’B > XY, apot av kdtt této1o ouvéBaive, 9a Sadéyape (eav undpxel) éva tuipa A; A; 1
této10 wote A;A; 1 < AA’, ka1 9a mapatnpovcape 6Tt auté Sa |mopouce va eixe emavaAnddei yia akopn pia
@opd otnv ermdoyr] g akoloubiag, 1o oroio sivat dtoro tng dsUtepng unodeong (0). Ed&v lim; oo A;A;_1 # 0
(6nAadn Sev umapyel THNHUA oAV AUTO TG MPONYOUHEVNS MEPIIOONG), TOTE 1] akoAoubia eival teAdika otabepr),
a@ou aAAieg to tpnpa A1 A Sa anepidotav. Atadéyouie Tov IIPGOTO OPO artd toug otabepous Kal rapatnpoups ot
10 péco M tou AA’ pnopel va cuvexiost nv emdoyn 10V 6p@V g akodoubiag, ocupdmva e T Seutepn VMO
(). Auto eival kat raAt AToro.

Apou howdv éxel eaopadiotel 1 Unapdn evdg onuetou A tétoou oote lim; o A1A; = A1A — {A}, AB > XY
katyla xka9e A’ : O — A’ — A va wyvet A’B < XY, opifoupe pia véa akodoubia (Af)en 0g e8g:
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e To A} eivat éva onpeio térowo wote O — A} — A.
e Na ka9 i € N — {1}, 1o A eivai 1o péoo wou A; | A.

Aut) 1 véa akodoudia éxet v Womta lim; oo OA, = OA — {A} xat erurdéov AB < XY. e ouvbiaopo pe myv
avaAuor) Tou £y1ve vepIitepa, TTPOKUITIEL TEAKA 1o {ntovpevo, ot 6ndadny AB = XY

O
N —
l'Ipétucu] (1.16): (Kputrjpio wootnrag opdoywviov tpiyovev) Eotew ABT éva opbayodvio tpiyovo pe ABT = 1 kat
AEZ éva aAAo dAdo opeoymwo Tpiyevo pe AEZ = 1, EAZ = BAT xat AZ = AT. Ioxvel n oupgevia tov dUo
TPy OVQV, ABF ~ AEZ

Anobaén: deypom Ssmpoﬁps E € {1& této10 wote AE = AE. Tlapatmpoupe 6t and 1o kpurpo I1-T-

IT ta tpiyeova AEZ AE' I' sival oupgpeva kat kat’ enéktaon AET = AEZ = 1. A v Ipdétaon (1.14)
MPOKUITIEL TWPA TO {NTOUHEVO, apou ta onpeia B, E' ev pnopouv napd va tauvtidoviat.
O
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1.2.2 Anapaitnteg yvooetlg and tnv Oudétepn 'ewpetpia

O@csopnpa: Cross - Bar:
Eav A, B,T € P giva: rpia un ovyyoauuika onueia xat % givat pia nuevdeia 1€roa Wote % N BAT # (), tote

AAN (BT = {B,T}) #0.

Anobefn: Auto mou apyxikd 9a Seifoupe eivar 6w av % N BAT # (), 16t ®49e onueio ng % — {A} Sa
Bpioketat eviog tng BAT'. Tlpdypat, epooov % N BAT # (), ynopotpe va Sewprjcoupe A’ € % N BAT # ()
KAl €Miong Ipog Atoro Ot urapyet onpueio ' to onoio Bpioketat oty % — {A} adAd extdg g yoviag BAT. Ze
autr)v v nepimeon, ta F, A’ aviikouv ot drapopetikd nuiernineda mou opidet n nuieudsia Al o] Aj, ETOPEVRG
1o ufna A'E C % Tepvel v Aj iyl Aj avtiotoiya. Ta va oupBaiver autd, 9a mpémnet oroodnrote eite to

A’ va tautidetal pe 10 A, eite 1o E va tautidetat pe 10 A. H mpdtn niepinmeon 8ev 10xUel, agou téte 10 A’ Sev
=
C

avrket ot yovia BAT kat avtiotoixa n 6evtepn kat ndAt dev 10xUet, agou to F iapbnke oto (%— {A}) N [gﬁ]
Ev ouvexela Sewpoupe onpeio IV emi g AJ tétolo0 oote IV — A — T’ kal mapatnpoUpe 611 oT0 Tpiywvo

A
BIT, oupgeva e 10 afiopa tou Pasch, n % 9a tépver v BIY 1) tqv BI'. Tnv BIY &ev tnv tépvet, agou dv 1o

avtibeto ouvéBatve, TotE 1 % — {A} Sa nepieixe onpelo egotepikod g yoviag BAT'. Enopéveg tépvetl my BT,
K1 autr)v éxt oto B, apou dev tépvetl v BIY. Oute oto I’ mv tépvel, agou 16te 1 % Ya tautidotav g g Kat

ouvenog da eixe kevr) topty pe v BAT.
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Ochpnpa: Acdevés Isdpnua g efwtepixrc yoviag:
A —
Ze ka9e tptyovo ABT pe onueio A této10 wote A — B — A, wyver o AT'B, BAT < T'BA.

Amnoddeiln: Edav mpog droro dempriocoupe Ot 1) ATB 1 1 BAT sivat oupg®vn HE Vv F/BE, 101e oUpPPGVA
pe v Hpétaoy (1.12) to onpeio A = @ N {E Aol = AJ N g dev 9a ugiotatatl. Autd eival arorto.

Eav mdAt n ﬁ n n E{TF etvat peyaldutepn g Iﬁ 10Te KATAOKEUA{OUPE T OUPP®VI] TG 1@ 1

BAT xat napatnpovpe ot pe Baon v Mpétaon (1.12) o onueio A = {lj N AJ Aol = g N g bev Sa
ugiotatat. Auto givat Atoro.

O

IIpoétaon (1.17): e ka9e 1piywvo Sev urdpxouv 6Uo yevieg tov oroinv to dbpotojia unepBaivel Tig SUo opOEG.
A e —

Anobaén: Tlpaypati, 9swpoupe mpog dtoro ot undpyet piyovo ABT pe BAT + ABT > 21. Eg@oéoov 1
OX€01 AUt 10XUEL, KArola aro tg duo yovieg da sivat peyadutepn 1 ton g 11L. Edav kat ot §vo eivai 0%
dapeoa KataAnyoupe oe dtoro. YroBgtoupe Xopig PAAPn tng yevikotTag étg]_inc')esor] > 11 1oxvet yia v ;421“
KAl PUeta@Epoupe Thv AAAn oty mpetn £tol oote va dnuioupyndei yovia EBA, pe B — A — E xat A € BAT.
[Mapatpoupe o 1 % etvalr apdAAnAn g AJ Kal ermrméov Ot ot Bl — {B}, A£ Bpiokovrat oe aidda
nuenineda g % Enopévag to I' ev eivat oto 1610 nuiemninedo pie Tov €Ut 10U, TO OIO10 £ival ATOTTO.

]
Hapatipnon (1.5): e 6Aa ta piyeva 1o aBpoojia tev yeviov Sev urepBaivel g tpetg opOEg.

A
Anobeifn: Ané v Mpétaoy (1.17), o kae tpiyovo ABT 1oxUuouv ot oxéoeig:

ABT + AT'B < 2.1
ATB + BAT < 21
BAT + ABT < 2.1
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Me 1ip6o9eon Katd PéAN, IIPOKUITTEL TO {NTOUHEVO:

2(ABT + ATB + BAT) < 61 = ABT + ATB + BAT < 31

Ocpnpa: Apxiu1én - Evééfouv yia tg yovieg:
Eav ABT xat AEZ givar §U0 ywvisg ot onoisg Kat ot 6U0 toug bev umepBaivovv ) uia opIr, 10te Umapyel €vag
@UOLKOG 1L TETOLOG WOTE:

n-ABI > AEZ

Anobeién: H qno&sl§r] TOU OUYKEKPIPEVOU Se®prlatog €ival apKeTd PAKPOOKEANG KAl Yl avto Sa YlVSl oe
Bripata. Eav ABF AEZ dev £xel va deyBei kAT, onote Sev PAdrttel va urnobécoupe ot AEZ > ABT.

Brpa I: Tug mieupés AFE kat EZ wng yoviag AEZ Sewpoupe onueta A’, Z' étor dote EA' = EZ'. Lmv
eubeia é’ Z! gpé¢poupe kaOeto £.1. EO mou tnv tépvet oto O. Exatépwbev tou tedeutaiou onpeiou Sewpoupe onueia

A,Bipe A'— A1 -0, O—-—B; -7, tétomc-')O‘[sA/lE\Og(ﬁE%A/B\F/Q:é.

Zto onpeio autd 9a ouveyicoupe v mepypadrn g arodeng povo oto nuierinedo H(A’,%), apou
A6y® ouppetpiag eviedog avadoya EMmyeprata Prnopovy va epappoctouy oto dAdo nuierninedo H(Z', %)

E

ZI

@
Ay Ay @) By

Brjpa II: ®zwpovpe § = EA;0. Emiong 9swpoune onueio Ay € OA! tétoo dote As A1 = OA; xal g yovieg
1 = Lﬂg\O p1 = AsFEA;. @a anodeifoupe o1t 91 < 0.

[pdaypat, unoBétoviag Ot @1 = 6, 9a Katadngoupe oe atoro. ‘Onwg Sa yivel gavepo and ta axoddouda,
1a eruyelprpata mou 9a XProloIo)00UHE Yia va KATAA§oupe O AToro g urdbeong @1 > 6 pmopouv pe
HIKPEG TPOTIOIOOELS VA EPAPIIO0TOUV KAl OV MEPITIROT OIoU Y1 = 6. Enopévag 9a acxoAnboupe povo pe v
nepimmorn ormou ¢; > 0.

Egoéoov ¢, > 6, unapyet onpeio Al € "H(Z’,%) o oote A,EA; = ¢, EAy; &2 EA, xat (kav erék-
A
taon) A1As = A AL Hapawmpoupe ou 1o tpiyovo OA; Al eival woookedég pe 4104, =2 A1 AL0. Enedn) n

A10A) givar apBAeia, n A; ALO eivat apBAeia. Auté eivar atono g Mpétaong (1.17).
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Brjpa III: @swpoupe onueio As : Az — Ay — Ap této10 wote AsAy = Ay A; xat emiong dswpoupe TG yovieg
2 = m P2 = 14/3'E72 Y& auto 1o Prpa da Seifoupe xkat madl kau avaloyo tou Brjpatog I, 6nAadn ot
P2 < 1. YIOBETOUPE AOOV TIPOG ATOIo OTL Yo = Y1. 'Onwg Sa yivel pavepo arod ta akddouda, ta ermyelpnpata
nou 9a XP1oOoIo)C0UHE Y1d VA KATAANSOUHE OE ATOTIO TG UNOBe0ng Yo > (91 PITOPOUV e MIKPEG TPOITOIIOOELS
va €QappPooTolV Kat otnV MePIIRor Orou Y = ¢1. Enopéveg 9a aoxoAnBoupe povo pe v MePToon OIou
P2 > P1.

Eg@ooov @2 > (1, undapxet onueio Ay € ’H(O,EA;) www oote AsEAL, = @y, FA3; = EA; xkat (xat

enékraon) AsAs = Ay A4, Tapawupoupe ou 1 yovia 6 eivat pikpdtepn g Az A1 A%, agou n oupgevn xataxo-
A
puorv ing As A [EA1 N Ay Af] etvat pikpotepn g Az A1 Af. Tlapatnpoupe 6t 1o tpiyovo Az Ay A% eival 1000keAég

ne A Ay é = AzAéAl Emeidr 0 = A Ay [EA§ ﬁAQAé] < AQAlAé Rat g = AQA%E > AgAéAl, £netatl ou
0 < 3. Auto sivatl atoro g lIpétaong (1.14).
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E

Brjpa IV: Yuvexiloupe enayoywka 1 Sadikaoia pe onpeia Ag, As, Ag, -+ war kataokevagoupe pia @divouca
akoloubBia yeoviav 0 > @1 > g > @3 > 9g > -

Brjpa V: And 1o afiopa Apxpndn - Euddfou yia ta e.1., mapampoupe 6Tt UNAPXEL QUOIKOG aplOpog 7 té-
10106 oote OA; = n- OA; > OA’. E1bikotepa, enedr) @; < 0, eav n 71 - 0 6ev unepBaiver tv L, 9a 1oxvet 611
> A/’\EO =n-: ABT = AEZ .Eavnn- 0 €xel unepBet v L (1 Sev opiletar), dradéyoupe tov apdpo n < .
yla tov oroio oxvet n = max{k | k - 0 < 1} kat woxupgopaocte ou n - 0 > IE\O IIpaypatt, eav to aviibeto
ouvéBatve 9a foxve L < (n+1) - § < ANEO +60 = AEZ + ABT > 21. Auto sivat arorio, agou £§ apxng
unobéoape 6t kabepia anod g yovieg dev unepBaivel tnv L.

|

O@cswpnpa: Saccheri - Legendre (Osucficdbeg Ocdpnua g O.I.):
Ze ka9e plywvo 1o adpoioua tov yoviav 6ev utepBaivet tig SU0 0pIEg.

Anobeifn: H anédeidn autou tou dewprjpatog Sa yivel ouolaotukd os 1€ooepa Prjpata:

AN AN
Brpa I: Tia ka9 tpiyovo ABT propei va Bpebei éva addo AAT to omoio éxel 1610 aBpolopa ywviov kai
— 1 —
erurAéov AAT < 3 BAT'. Tlpaypat, dewpoupe M 1o péoo mg BT kat pépoupe e.1. AA téroo wote M € AA xar
A A
AM = AA. Me tov 1pdro autd dnuioupyouviat 8uo ioa tpiyova AM B = T'M A Adye tou kpumpiou IT — I' — 11,
N A ] A
kat ouveniog ta ABT kat AAT €xouv 1610 dOpotopa yoviov. Eav AAT < 3 - BAT, tote 1o AAT givat to {ntovpevo

A
Tpiyevo. Alagopetikd, anodeikvuoupe pe iapdpola diadikacia ot 1o tpiyavo AAB éxel dBpotopa yeviav ico pe
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A — ] —
auto tou ABT kat mapatnpoupe étt BAA < 3 BAT.

A
Brjpa II: Suveyiloupe pe pia enayeoyikn Sadikaocia: Zxnpatidoupe tptyova A;B;T'; kabéva ek tov onoiov £xet

A 1 —
abpoiopa yoviov, to abpotopa tev yeviev tou ABT kat eruridéov Bip1 A1+ < 3" B; A;T';. Twa xdde yovia
1

— . BAT.
2l

B; A;T'; 1oxvst BT/E <

A
Brpa III: YroBstoupe mpog dtorio ott to dbpoiopa twv yeviov tou ABT sivar 21 + §, yia xamowa pn
kevr) yovia § < 11. And to @scdrpnpa: Apxyundn - Evééfov ya tg yovieg, yia tig BATD xat §, 9a undpyouv

— 1 — A
@uokoi apiOpoi m, n ool vote 2" > mraim - § > BAl' = § > o BAT'. Enopéveg oto tpiyovo A, B,I';, 9a
1

T

éxouue ou B, A, I, < BAT <4,

Brjpa IV: Ao to mponyoupevo Brjpa npoxkvruet ou A, B,y + BT, A, = 21 + (6 — B,A,T,) > 21, w
ortoio eivatl éva arotéAeopa rou avuBaivel otnv Mpdtaon (1.17).

Me autd IPOKUITTEL €v TéAel 1O {nroupevo, ot 6ndadn oe kade tpiywvo 1o dBpolopa 1wV yovieov dev urep-
Baivel tig 6Uo opbig.

O
Ta a§iopata napaddnliag tng E.T. otig Stadopég toug Sratunmoeg:

1. (Kata Hilbert) To agiopa teov apaddfndev yia v E.T.: Ta ka9e eudeia | kat yia xa9e A ¢ [, uniapyet 1o
oAU pia eudeia I’ 5 A mou Sev ouvavtd v .

2. (Euxieibng) To 5° Alttmua tou EukAeidn: Av 6Uo sudeieg tépavoviat ano pia tpitn £totl Gote o1 evidg Kat e
1a autd yovieg va €xouv adpotlopa pikpotepo te@v duo opdav, tote o1 eudeieg TEPVOVIAL KAl TO ONEI0 TOPNG
Bpioketat oto nuierninedo mou opifouv ot yeVvieg.

IIpdtaon (1.18): Ot Satuniwoeig 1. kat 2. eival petadu toug 1w0oduvayieg.

Amnobeiln:
1. = 2.: 'Eow [,m &0 eubeieg o1 onoieg Sev tautiovial (51011 Siapopetikd 1 mepinmeon eivatl tetpippévn) Kat
A, B onpeia tétowa oote A € [, B € m xat eturidéov A, B £ [N'm. Edav X, Y eivat uapopetika onpeia tétoia wote

X €l,Y € m, unoBetoupe o ABY + BAX < 2.1 ka1 9a Sei§oupe ot o1 M N B_K ().

Metagépoupe 1 yovia Y/BA (6niou Y/ — B — Y) oy Aj £tol oote va dnuioupynBei yovia BAZ. Agou

Y'BA + ABY = 21 xai ABY + BAX < 21, n Aj eival e§wtepiky) g BAX. ErmutA¢ov, ot {lj,&/ Sev
tépvovial Kat ouvenog o 1. pag e€aopadilet 6u n AX ouvavida myv B_X; To ko6 toug onpeio I' eival oto

nuertinedo H(Y, AB). agou kxabepia aré ng AX — {4}, BY, — {B} eivai o auto.
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I
— L] .
Y’ / B Y
.I.
]

2. = 1.: 'Eoww [ pia eudeia xat A € [ éva onueio. Ao 1o A @époupe kadeto mpog v [ e.t. AB, dadéyoupe
Y,)Y': Y — B —Y xai oto AB @époune kd9etn cudsia I’ nou iépyxetat and 1o A. Iapatnpovpe 6t ot 1,1’ sivat
napddAnieg. ‘Enerta 9ewpovupe orowadrriote Siapopetiky) g I’ eudsia m > A mou onwodrmote oxnuartidet un
nndeviky) yovia pe mv I’ (apou Sslgutigsr/aim autrv). AtaAéyoupe onueio A 1o oroio sivat petadu tov 1, I’ kat
emti g m, kat napatnpouvpe 6t AAB + ABY < 21, enopéveg ot [, m tépvoviat. Edwo ouctacukd unodétoupe
Xopis BAARN g yevikdttag ot A € H(Y, Ag) - av 1o A Bpiokdtav oto dAdo nuiemninedo, 9a Soudsvape pe o Y’
avti tou Y. Auto 8eixvel ot anod to A Sigpxetal povadikr) mpog 1o | apdAAnn.

@ -

Oczwpnpa: Evdeicg, yovieg xar mpaypartixoi aprduoi:
Ta ya xa9e 1pia un ovvevaiaxa onueia A, B,T' xai yia ka9e evdeia | wyver ou ovvoia ABT, J(l) eivar
unepaprdunoma kat worin9uca ue o R.

Anddan: Tpaypat, apxika 9a deifoupe ou J(I) =. N x {0,1}V =, R. @eopovpe OK éva e1. emi g
[ xat éva onpueio P € 1.

i. ®=zwpoupe N OV PEYIoTo PUOIKO aptdpd yia tov oroiov to n - OK pe apyn to O dev niepiexet 1o P. Eav tétowo
n dev unapyet, Ytovpe n = 0.
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S
ii. @swpoupe 51 = 1 kat n; 1oV €AAX10T0 PUOIKSG ap1dpd yia tov oroiov to tuapa n - OK + 2711 - OK pe apxn
10 O 6ev miepiéyxet 1o P. Edv tétoto ny dev untapyet, 9étoupe ny = s; = 0.
2
Si

2mi

iii. ®=swpoupe s3 = 1 KAl ng OV EAAX10T0 PUOIKO aptduod yla tov oroiov to unpa n - OK + Z -OK pe

apxr) to O dev nepiexetl 1o P. Eav tétowo ny dev undpyet, 9toupe ne = so = 0. =
iv. Zuveyifoupe enayoykda.
@swpoupe pia anewovnon & : J (1) — N x {0, 1} og efng: Ze ka9e onpeio P € J(I) avtiototolpe 1o Savuopa:
E(P)=(n,81,82, "+ ySn, -+)

H ev Adye avuotoiyia etvat 1 — 1. Av §o onueia P, Q Srapépouv, 9a améxouv touddyiotov 1/27 yia xamotov j,
OTOTe KAl Ol avtiotolxeg akoAoubieg mou autd opidouv péow tng € emiong Y9a Sapépouv. To ermi Sev 1oxvet (yia
napadetypa  avtiotpogn sikéva da eixe n akodoubia tav 1;), ondte ev yéver éxoupe deifer ont J (1) <. N x {0, l}N.

Ma va anodeifoupe v 100mMAndkéTa, @©g evbidpeco Brpa 9a deioupe 6t N x {0, 1} =. R. Auté Sa
YIVEL CUVOITTIKA PEO® TOV AKOAOUB®V 100TIANOIKOTTWV:
N x {0, 1}" = NxR""Nx [n,n+1) =, U[n,n—|—1) =[1,00) =R
neN

Omote yia va deifoune 6t J (1) =, N x {0, 1} =. R, apxei va deifoupe 6t R <. J (1) (1) wodtvapa [0, 1] <. J(1)).

I'a tov oxorod autdv, Sewpovpe v anewovion G : [0,1] — JF(I) n orota opiletal wg e&hg: Av (a1, asg, - -+ ) eivat
ma abiky) avanapdaoctaor evog = € [0, 1], tote:

(o)
a; - OK
ot 3528
i=1
A6 10 @sdpnpa: ‘Opia axofovdidv e otoyeia tov P 1 ouvdpnon G €xel mpaypan eikova oo J (1). EruriAéov,
etvar 1 — 1, omote [0, 1] <. J(I). Autd anodeikviouv v ev A0Y® 100rmAn6KotTa.

'‘Ocov agopd g ywvieg, ¢otw ABT n yovia tov A, B,I' pe kopupry tnv B. @swpoupue [ A Vo onueia ta
ortoila eivatl E0MTEPIKA TOV MALUP®V TG YOVIAG KAl apatnpoupe OtL:

/‘\_ o 2_ /\_
RgCABr_PQAggcRxR_R =.R= ABT =, R
S

|
Mapatnproeig (1.6):
I. To @scdpnpa: Evdeicg, yovieg kat mpayuaticoi apduoi oc cuvbuaopod pe 1o agiopa Apxiuidn - Euddtou yia ta
€.t. 6ivouv ot kAde e.1. gival 1wormAnd1ko pe 1o R. ErurAéov, {AB[A,Be P}/N =: R.

II. To I. 6ivel 611 kKG9e nuieubeia eivatl worAnOk: pe to R.

III. To @spnpa: Evdeicg, yovisg xat mpaypatixoi apduoi divel 011 10 oUvolo Twv onpeiov P g yeopetpiag
eivat 10ormAnOwko pe 1o R, agou 1o entinedo propei va xwpiotel oe t€ooepeig 0pBEg yovieg néowm 5U0 KAOeTOV eUbe1®V.

IV. To III. &ivel Ot oUvVolo Vv eubelwv L g yeoperpiag eivat 10omindiko pe to R.
V. To III. ertiong &ivetl 6Tt 0UVOAO TOV YOVIWV NG YERUETPiag eival 100mAnOwko pe o R.

VI. ®sopoupe [,m 800 KdBeteg eubeieg kal emi tig m &Vo onueia A, A’ mou wanéxouv andé mv . T

0
ka9 yeovia 6 undpyxouv axkpifog dvo onueia P, P’ € [ tétowa dote MP[INm] = MP/[INm] = 7 Kav’

EMEKTAONY, ]\m & m = (. Auto beixvet 6Tt {ABT | A,B,T € P, A#B# F}/E =.R.

Mapatfproeig (1.7):
I. ¢ ka9e e.1. propovpe va avuoroticoupe pia tpn, €vav 9etko mpaypatko aplbpo, €0l @ote 1 av-
uotoixia va eivar avéouoa kat oupdwva £.T. va €xouv ioeg tpég. Ilpaypat, dewpoupe vV aArekovion

R:{AB| A,B € P} — R™ n onoia opiletatl ag £&ng:
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e Oswpoupe pa nuieudeia %
e Oswpoupe e.t. OK emi ug nuieudeiag %

e INa xkade e.1. AB, 9swpoupe onueio P € % tétoo wote OP = AB.

k
e I'a 1o onueio P 9ewpoujie v (povadikr) akodoudia (n -OK + Z 257;
i=1

oG oo Oswpnpa: Evdsieg, yovisg xat mpayuatikoi aptuoi, Kai yia tv oroia 1oxvet:

-OK > , 1] ortoia Kataokevuagetat
keN

k
. Si _ .
Nal}lﬁrgoo n-OK + El s -OK| =0P—{P}
i

Si

e Opifoupe R(AB) =n+ Zgn .

i=1

II. Avdloyn 6wadikaocia propet va yivel yua ug ywvies. H kataokeun oe auto 1o pépog 9a yiver emavadap-
Bavovtag turpata piag (tuyaiag) ofeiag yoviag AOK. Mropei va Bpebel dndadn pia audouoa avuotoikia
A:{ABT | A,B,T € P} — [0, 7] tttola Gote oUpQ@VES YOVieg va £X0Uv 10eg Tiég Katl erurtAéov:

. - + . . U AOK —
, OTOU ¢ € R™ eivat tétoto wote CAOR AOK =21

t;
o5 2mi

AOK

AABL) = —"— (m+ >
1=1
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1.3 Aoxknosig tou Kegalaiou 1

1.

10.

11.

12.

. 'Eoww [ € L pia gudeia tou ermunédou. @cwpouye pia oxeon H oto {A‘B> | (A, B) € P? xat fLB> Nni= (Z)} n

[Mapatnpriote Ot 1 povadikonta tou onpeiou tourg dvo Sagopetkav subeiwv [, m Sev eival adieopa.
Arodeigte ) povadikotnta tou onueiou tourg §Yo drapopetikwv eubelwdv [, m.

2

ortoia opifetal og:

AR HTA & A =T xrat H(B,l) =H(A,I)
Eivair n H pia oxéon 10oduvapiag;

. Ze éva ovompa pe afiwpata autd g opadag A, pali pe 1o afiopa: “INa kade evdeia kar yia kade onueio

exto¢ g evdeiag urapyet povaducr tapaiiniog mpog v evdeia mou va Sigpyetal anod 1o onueio avtd”, deite
ot e§ao@aliletatl n UnAPSn TE00AP®V ONUEi®V Ta oroia eival avd tpia pun ouyypappikd. loyuet to 610 yua
MEVIE onpeia;

. Egetdote edv 1o adiopa B.4. priopel va avukataoctadei aro to (6nA. av sivat 10oduvapo pe 1o):

TNa ka9e eveia l kar yra kade pia onueia A, B, " mou ev Bpioroviat emi avtrg:
i. Avta A kair B Bpiorovtat mpog 1o i610 ugpog gl xar 1o ibio oupBaiver kat yia ta B, T, tte xat ta A
rat I Bpiorovtar mpog 10 i610 uépog g L.
ii. Avta A xat B Bpiorovtar ekatépw9ev gl rkar 1o ibio oupBaiver kat yia ta B, T, 10te kai ta A kar T’
Bpiokovtat mpog 10 ib1o ugpog mg l.

. ®upndeite mv anddedn g Mpotaong (1.4) kat Seifte 0t kA9 eudeia nepiexet drepo mAndog onpeicov.
. AroSeifte 611 0Aeg o1 0p9Eg yavieg eivatl petadu toug ioeg.
. AmodeiSte v avuouppetpia tov ‘Ko, Syov. -

. Amodei§te v Mpdtaon 1.14, ds6opévou 6Tt yvapilete 10 Osdpnpa: To ao9svég Isdpnua g efotepucrc

yoviag.

. Aei&te 61 10 adiopa tou Pasch prmopei va anodeixdei, eav SewpnIel ot 10xVetl 10 Osdpnpa: Cross - Bar.

'Eotw ot [, m, n eivat tpeig eudeieg mou ava duo tépvovrat. AeiSte ot ot [, m tépvovial oto nuierinedo g n
ToU 10 A9POo1oa TRV YOVIOV TeV [, 1 KAl TV M, 1L €ival HIKPOTEPO.

Armodeigte 6t kd9e yovia eival uvatdv va dixotopndet.

Aeigte ou 10 adiopa Apxndn - Euddtou yia toug Ssuikovg npaypatkoug aptdpoug propet va arodetydet
péom tou adiovpartog Apxiundn - Eubogou yua ta e.t.
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Zroxeia anod tnv YnepPfoAkn 'eopetpia

H Y.I'. eivat n1 yeoperpia mou mpoxurttet ardo tmy O.I'., agou smouvayoupe v Apvnon Tou atthjpatog tov
napadAndev g E.T., omv katd Hilbert diatunwon. To aiopa auto 9a to ovopdoupe Yrepboauo Afioua (Y.A.).

Afiopa: YrepBofié Afiopa:
Yrdpyet ev9eia | kar undpyet onusio A, extdg g 1, ol wote anod 10 A va bigpyovtar toufdyiotov &vo eudeicg
m Kat n ot onoieg Sev TEUVOUL TN .

Zta enopeva Sa napouotacoupe ototxeia g Y.I., xapakinplotukd yia myv 181attepotntd toug.

2.1 'Apeceg EMINTAOOELG TOU YREPBOALROU AfioOopatog

Hapatfpnon (2.1): 'Ecte w pa yevia, m, [ 0o k&Oeteg eubeieg kar I N'm # B € m. Tote prnopei va Bpebei A € |

ttto10 oote [ N m]AB < w.

Amnobeién:

Kataokeudfoupe akodoudia onpeiov (A;);en erd g | wg e&ng:
e To A; €l eivat onpeio této0 wote [ Nm]B = [l N'm]A;.

e To A; € [ eivar onpueio tétoo wote A;_1A4; = BA; 1.

A AN
Kai apatpovpe ot kadéva and ta tpiyova B[l Nm] A, BA;A; 41 eivai 1000keAég, emopéveg 01 yovieg Tov BAceav

1oouvtal. Ao auto MPOKUITIEL TEAIKA OTL:

S AmlAB = [nm]BA; + 3 AiBAy: <21
ieN €N
Kat. S o S
S TA(INm]A;B) = A(lNm]BAy) + > A(ABA1) < 27

€N €N

10 011010 oUClaoTIKA Heryvel OTL 1 akodoudia yoviedv ([l Nm]A; B ) stvat @9ivouoa mpog to ) (apov n akodoudia
€N

wv A([l Nm]A; B) @9iver oto 0). Eav Aowdv w sival pia tuxaia yovia, onwodhnote 9a pnopei va Bpedet karowo

A= A, tow wote | Nm|AB < w.
O
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Ipdtaon (2.1): Zuv Y.T. urtdpxetl touddxiotov éva tpiyovo pe afpoiopa yoviov HKpOTtePo TV U0 0pBov.

Anoben: 'Eote | ma eubeia kat A éva onueio ta oroia wavorowovv to Y.A. Aro 10 A @époupe kaBetn m
npog tnv [ mou v tépvet oo B. And to A emiong @époune kabetn I’ otnv m kat napatneoupe ot ot [, 1’ dev
téuvoviat. Epocov yia ta A, [ 1ox0et o Y.A., propet va Bpebel akoun pia subeia m’, i onoia 9a sivar mapdAAnin
omv I, 9a diépxetal pe 1o A kat Sev 9a tavtidetat g I’. Kat’ enéxtaon, n m’ dnmoupyel pia pn kevr) yovia w pe
mv l.

Oswpoupe oupgeva pe v Hapathipnon (2.1) éva onupeio I' € [ téwowo wote B['A < w, xat woxupido-
A

paote 611 10 ABI éxe1 dBpotopa yovidv pikpotepo tng 2L. Ipaypat, eav = 11 — w sivat n yovia tov m, m/,
TotE!

TBA+BAT + BTA <11 +0+w=21

onwg akplpwg emdlokape.

O
Ba rpooTtabrjooUlIE VA AIIAVII)COUHE OT0 £PpAOTNHA AV TO ABPo1oPd TRV YOVIOV KAJE TPIY®OVOU £ival PKPOTEPO TV
600 0pbwv ov Y.T. Ta va priopéoet Opwg va dmbet amavinor, xpetaletal va opiotel n évvola 10U AAeiuarog.

Opondg: ‘Effciupa kar eAfeupatxd piyova:
1. An6 10 @sdpnpa: Saccheri - Legendre oy O.I., 10 a9poioua oL youidv evog Tuxaiou 1ty®vou givat 1o

A
noAv 21. Av Aonov oto piyovo ABT Yswpricovue tn siagopd:

A e
D (ABI‘) =21 — ABI'— BAT' — BT'A
A N
avtn 9a opilerat (wg ‘un apvnuen’). Tnu moootnta D (ABF) 9a v ovoualovue éffspa tou ABT .

A A A
II. Eav oe gva toiyovo ABT wyvet D (ABI‘) > (), tote ovopalouvue 1o toiyovo ABT effcuatino.

A
Hapatipnon (2.2): H ouvdpumon tou sdlsippatog sival mpooBetuiky) pe v e§ng évvola: Eav oto ABT
A A A
yla xaroio onpeio A éxoupe B — A — T, tote D <ABF) =D (ABA) + D (AAF).
Afjppa (2.1): Eav untdpyetl pn eddeippatuxo piyovo oty Y.T., 1dte untdpxet éva opBoymvio TETPATTIAEUPO.
Anobefn: Kar apxdg mapatnpoupe ot 1 unapdn evog pn eAdeippatikou tplydvou e§acdalilel v Urapdn

€VOG 0pBoymviou pn €AASlppatikoU TPLyOVOU, a@oU av @EPOUHE TNV KABETO0 IPog Trv IMAEUPA IOU EXEL
MPooKeipeveg 6U0 ogeieg yovieg, aut) 9a eival e0OTEPIKT) TOU TPy@VoU Katl Sa oxnpuatilet Suo opBoyovia tpiyova,
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ta oroia Ady® g rmpoobeukOtnTag tou eAAeippatog, da eivatl pn eAAsippatkd.

EmAéyoupe éva amo autd ta tpiyeva (ote to ABA) @époupe nuieubsia Al o dote BAA = AAX
Kat sruAeyoups or]psw E owmv Al o oote AE = BA. Ao to kpunpo II-T-TI, ta oxnuatugopsva

tplymva ABA AAE Sa glvat ioa kat cuvsr[wg BAA = AAE AEA ~ ABA = 1L1. Eneidr) erurAéov

ABA + BAA + AAB = 21, mpoxurtetl 6T BAA + AAE = BAA + AAE = 1. Auta Seixvouv ot to ABAFE
etvat éva opBoywvio tetpdrieupo.

A X

SCaE

|l

B A

O
Mapatfpnon (2.3): Edav undpyel opOoywvio Terpdrdeupo, tote undapyxouv aubaipeta peydAa opboywvia tetpd-
mAEUPA, Ta OI0ia IIPOKUITIOUV A0 T0 MPXOTO HUE EMAVAANWELS ToU (pepikn)’ Yn¢ibwon tou urepBoAikou eruredou).

Afjppa (2.2): EGv untapyet opBoymvio tetparideupo, 0da ta opboyovia tpiyeva givatl pn eAAeippatxd.

Anobeifn: 'Eoww ABT éva tpiyovo pe ABT = J_. EruAsyoups éva opBoymvio tetpardeupo ABEZ e
MAEUPEG PEYAAUTEPEG ATTO AUTEG TOU TPIYOVOU KAl P ABE =TBA. Enena @époupie 10 £.t. AE xat mapatnpoupe

ou D <AEZ ) =D <AEB> = (). dépoupe erumdéov 10 ET xat BAéroupe 6Tt AdYe NG MPOCOETIKOTNTAS TOU

A A
eMéwpartog, D (AEF) =D <EFB) = (). TéAog, mapatnEoUpe 6Tt Kal MAAL amd TNV MPOCOsTKOTIA TOU

E

A A A
eMeippartog, D (I‘EA) =D (ABI‘) = (). Auto deiyvet 611 10 ABT givat éva tpiyevo pn sAAeIpatiKo.
Z
®
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Oczwpnpa: Ta iyeva mg Y.I'. eivar effeuparica:
Kade tpiyovo ot Y.I. eivar efdsupatico.

Anobefn: Yrobétoupe mpog droro Ot urdpxel £va prn edAeppauko tpiyevo oy Y.I. Me Bdorn ta Afp-
pata (2.1), (2.2), ka9 opboymvio piywvo eivat pn eAdeippatiko, 1o ornoio avuBaivetl oty Mpdétaon (2.1).
0

O@zopnpa: To Y.A. o xa9c onucio tov eminébou:
To Y.A. wyvet yia kade {gvyog A, 1, omoul € L kar A € P — J(1).

Anobeifn: Pépoupe kabeto tprjpa AB mpog
| mv [, Tou tv tépvel oo B, kat énetta
i KdBetn eubeia I’ oto AB mou Siépyetal and
0 A. Ot l,l' Sa sival unoxpeatikd £ubsisg
napdAAndeg. Zinv [ emdéyoupe éva onpeio
I' xat ané autd @époupe KAOetn subeia m’
npog Vv [, mou tépvet v I (av v pver)
oto A.

IMapatmpovpe o6t éva kabeto tunpa AE
npog v m’, mou Vv tpvel oto E, 8ev
propet va tautietar pe o AA, agou av
kAT tétolo ouvéPBave, 1o ABI'A = ABT'E
9a nuav opboywvio tetpartdeupo. Edocov
Aowrtdv ot M,l TEPvouv v IA Kkabeta, ot

161eg eival mapdadinieg. Emedn {g # 1,
artd o A 6&iépyxoviat TOUAAxioov HUO
napddindeg mpog v | eubeieg. Auto
arnodeikvuet 1o {nrovpevo.

O@sopnpa: Svuewvia iydvev omy Y.I.:
Eav 6vo piyova xouv uia mpog pia 1ig yovieg 1oug oUueoUeg, ivat ouueova otnv Y.I.

A A
Anobeifn: Eow ABT,AEZ 8o tpiyova mou €xouv pia mpog pia ioceg 1g ywovieg toug. Yr[oeétoups X0pig

BAAPRn N g ysvu<otr]tqg ou ABT = AEZ AFB AZE BAF = EAZ Kat psta(pspouua 10 Tpiywvo AEZ étot
dote EAZ = B'ATY = BAF xat erurdéov AEZ = AB'T = ABT xan AZE = B'T'A = BrA.

Yro9étoupe mpog dtoro 6t ta Yo tpiyeva Sev eivar ouppeva Kat S1akpivoupe TG €85G TPEIG TEPUTIM-
oeg:

I. Eav oyt [A— B— B ka1t A—T' —T| 4 [A— B — B xat A — T — I"], 161 unoBétoupe Adym oup-
petpiag kat xopis PAAPN g yevikdtnTag ot 10 MpoTo 1oxvel. Iapatnpoupe ot o BT, B'TY téuvovtat os onpueio
BT'NB'T’ xat ané auté gépoups KdeSIr] guBeia [ ipog v Aj Eav B— lﬂAj —B’, Sawoyveiou B € A| lﬂAj
Kat 1ote ano v lpdtaon (1.14), B’BF BBT’ <1l = ABF > 11, BB’I" < 11, to oroio eivat atorto. Eav
B-B —[In Aj unoBétoupe xopig BAAPN tng yevikdttag éu B, B’ §Z AllN Aj (avddoya yivetatl 1 mepinoon

B,B’' € A[lN Aj]) Kat tote, fava ano v Mpdtaocy (1.14), ABT > AB'TY, 10 onoio eivat Grorro.

II. Eav woxVet A — B — B’ xat A — T' — I/, 16te napatnpoupe ot 10 tetpdrideupo BB'T'T éxe1l dBpoiopa
A A
yoviov 4. Enopéveg ta tptyeva BB'T, B'TTY eite Sa éxouv éva ané autd dbpoiopa yoviov < 21 kat to dAdo

> 21 (atoro tou @swprpatog: Saccheri - Legendre), cite 9a £xouv kat ta duo abpoiopa yeoviov 2.1 (droro tou
Ocswpnpatog: Ta tpiyova g Y.I'. sivar eAdeuparixa).

III. E4v axpipag éva feuydpt ano ta B, B’ xatr I',TV éxe1 onpeia mou tautidoviai, 10te epappodetat avdh-
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0oyo emelxeipnua pe auto nmou napouvotdaotnke oto I., yia ta onpeia mou dev tautidoviat.

A A
Ye ka9e mepimwor), katadryoupe oe atoro kat ouvenog ta ABT, AEZ sival petadu toug oupgova.

A
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2.2 O pn tepvopeveg eudeicg otnv YnepBoAwkn F'ewpetpia

Zto uniokepalato avtd Sa yivel pedén ing napadindiag atmyv Y.I. pe otodxo v kataraln, oe H1apopeg Katnyopieg,
IOV PN TEPVOPEVOV £UBE1®V.

IIpotaon (2.2): Av 6Uo eubeieg [,I’ dsv tépvovial, 1dte 10 MOAU &Uo onueia tng | ioaméyouv amd tnv

.

Anobaén: YnoBgtoupe mpog atorto ot urapyouv tpia onpeia A, B,T' omv [ ta oroia 1oarnéyxouv ard v
. E4v @époupe ta avtiotoixa kabeta e.t. AA’, BB', T'T’ nipog tv I’ mou v tépvouv ota A’, B', T, 9a nipénet va
oyve1 é6n1 AA' = BB ~TT".

A B T
.\‘ ‘,. L 4

N, R

N, R
N, R
N, R
N, R
N, R
N7
t, \l
‘/‘/ \.\l
t/ \0
‘, \l
t/ \0

Cd ~
B & e
A B’ r

A A J—
Ta tpiyova AA’B,BB’A’ sivalr ovpgeva, Adye tou II-T-II, srtopsvo)g AB’ ~ A'B, AAB" =~ ABB' xa

AB'A BA’B’ = AB'] AB'B =~ AA'B. IMapatnpouye eriong ou a AA B AB B givat oupgeva, Aéye tou I1-T-11,
enopévag B’ B'AB =~ A'BA. Autd deixvouv ot ev Tédet o1 yovieg A'AB AB,B’ B'BA sivar oUpP®VEG Petaly Toug.

Hapouom dadikaoia p.r[opst va epappootei ota tetpardeupa AT A’, BI'T B/, enopévag aAnBsvouv emiong ta
A'AB = ATT' xan TBB' = BTT".

Er{stﬁr] BAA/ >~ ATT' ka1 BAA' = ABB' xai TBB' = B/T\I” ¢retal 6u ABB’ = TBB' = 11. Apa,
BAA =~ BIT' =11 xat 1o tetpardeupo AT’ A’ eivat opBoywvio. Autd etvar drono otnv Y.T.

Ernopévaeg, 1o Todu Vo onpueia g [ woanéyouv ano myv I'.

]
IIpdétaon (2.3): 'Eotw 611 o1 eubseieg [, !’ eivar mapadAndeg kat éote aképn 6t otnv [ untdpyxouv dvo onueia A, B
ta omoia woanéxouv and v I’. Tote ot | xat I’ d&xoviatl éva kovd KABETO &.1.

Anobeiln:

@
A, M / Bl

Eoww AA’, BB’ va eivalt ta xd6eta e.t. amod ta A, B mpog v I/, mou v tépvouv ota A’, B’ avrictoika.
Enidéyoupe M € [, M’ € I’ ta péoa wv AB, A’ B’ ka1 woxupiopaocte 6t to MM’ etval kowd kabeto turjpa otig
LU
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Axoloudmviag 1oxuplopoug avdaloyoug g arodelng g Hpétaoqg (2.2), propoupe va arobeifoupe ot

A AM AM MBB' BB’ Er[opavmg pnopm emiong va de1xOei ot A’ AM B’ BM ((1110 1o I1-T-II), kat kat’ enékraor) Ot
AAM = MB’B AMA' = BMB' xan A’M = MB. Er[816r| AAM = MB’B Sa npéner M'A'M = MB'M’.

Kat mdAt, péoo tou kptrnpiou IT-T-TT propet va de1xBei 611 A’ M 'M = B’ M "M, enopévag A’MM’' = B’ MM’ rat
AM'M =B MM

Enedy AMA’ = BMB' xat A/ MM’ = B'MM’, énetar AMM' = BMM'. Apa AMM' = BMM' = 11 xat
rat enéxraon n MM’ tépvel kdOeta v I.

Enedny AAM'M = B'M'M, té6te AM'M = B'M'M = 1L a1 xat’ enéxtaon n MM’ tépver kdbeta v
.

|
Hapatfpnon (2.4): To turua MM’ otnv anodsidn g Mpdtaong (2.8) sival edaxioto, pe v £vvola yia ot
onowadrnote tuipata AA’, BB’ énwg omnv Hpétaoy (2.3), woxvet MM’ < AA', BB'.

Anobaifn: Apket va ds1x0et 6t MM’ < BB’. H nepimoon tou AA’ eival ouppetpiky).

Yrodétoupe mpog atoro 6t MM’ > BB’ xat petagépoupe 1o MM’ omy B’§ {101 @ote va dnuioupynOsi
1. B"B' = MM'. ®époupe g B"M' xat MB’ o1 oroieg tspvovral ot éva onueio K = B"M’' N M B’ xat

napatneoue 6t Adyw tou II-I-I) ta tpiyeva MB M’ xa B”M’B' sival ovpgeva. Enopéveg, M B’ = M'B”
xat B"M'B' =2 M'B’'M.

N —
To tpityevo K M’'B’ eival 10ookedég, agos B’"M'B’ = M'B’'M. Enopéveg, KM’ = KB’ xat xat enék-

N —
taon KB" = KM. Apa, 1o tptyevo M K B eival k1 auté 1cookedég, kat ouveniog B’M B” = M B" M'.

"Etot Aowutov, i apBieia yovia MM B"” = M'M B’ + B’ M B" petagépetar oy M B"B' = M'B"B' + M'B" M.
H tedevtaia opeg eivat ogeia, and 1o @swpnpa: Saccheri - Legendre. Aut6 pag odnyel oe atorto.

B//

~

—@ P .
A M B’T

O
HMapatipnon (2.5): Av Uo gubeieg 6éxovial Koo Kabeto tprua, tote eival mapdiinleg kat erurdéov ta onueia
g piag eubeiag, CUPHPETPIKA ATIO TNV KOWI] KAOET), 10aréXouv amo v dAAn subeia.

Opopdg: Anoxfivovoeg napdffnisg:
Eav 6vo eveieg 6€xovtar kowo kadeto tunua, 10te ovopalovtar arokAivovoes napdAanieg.
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Ochpnpa: 'Yrapln yeviag mapaidiniag:
'Eotw A éva onueio katl pia ev9eia £tor wote A ¢ 1. 'Eotw emiong AB 10 kd9¢to £.1. mpog v [, mou v téuvet
oto B. Tote undpyouv dvo povadikeg nuievdeieg Ag, fi%/ ekatépwIev g 4(4& Kat o€ (0e¢ YOUIEG Ue avtnv, Ue
mu b0tIa:
_ /
AV N1 # 0« AY — {A} C ZAY

Anodafn: @swpovpe I v mapdAAndn mpog tnv | subeia, n omoia sival xkabetn oto AB kat 8iépxeral amo
10 A. @swpovpe emiongtaonueia A #A T el’, X, X' € Blpe X —T'— X', T'— B — X’ xa1 Sa smixeiprjcoups va
KATAOKEUACOUE OtV g pa dapépion rmou Ya kavorotel 1o adiopa v topov tou Dedekind.
Or={PepBl[APNI=0}UTX
— !
Oy ={PeBL|APNI# 0} UBX
Ta O, O2 kavorolouy 10 adiopa twv topev tou Dedekind agpou:
e Aev gival keva.
o EavPEIg,totsA_Pﬂﬁl:@.
, 12 .
o Eav P € BX/, tote AR N1 # 0.

o Avn AP ne P € BT — {B, T} 6ev tépver v I, t61e 6ev unapxer AP pe AP’ Nl # @ xar ' — P/ — P, agov
ano 10 Osdpnpa: Cross - Bar, av 1o avtidsto cuvéBave da eixape A_P> N1 # (), 1o onoio eivat dtoro.

, . . _ . . / f AT —
. ?apc;mu;g/ 8ev eival Suvatov av /ﬂi ne P € BT — {B,I'} tépvet myv [, va undpyet fi ne A_P> Nl =0 xat

Bzwpoupe A va gival to oplakd onueio mou e§aoc@alifel n) topty Dedekind xat mapatnpoupe 6t % Nl=0. Avto
avtideto ouvéBarve, dradéyoviag A’ tétoro wote B — [AANI] — A’ 9a mpoxure 6u A[AA! N Brini = A £,
R

Kat kat’ enéktaon AA N € Oy. Auto sival atorio.
n AA N BL 2

Yridpyxet Adourtov pia nuieudsia Aj kat pia yovia X AB, yia v oroia 1oxvst:

PeH(I AB) xat ARNI# 0« P € XAB

Eav IV eivat onueio tétowo dote I' — A — I, avddoyn Swadikacia pmopel va spappootel Kat oto nuiemninedo
H(T, éi@) Enopéveg, urnopet va Bpedet nuieudeia AY xat pia yevia BAY/, yia v oroia 1ox0st:

’ —_—
PG"H(F,{!j) KatA_]iﬁl#(Z)(:)PeBAE’
Edv Aoy pia r]plsUSsiazﬂztépvsl mv [, tote:
PeSABRPeBAY A Pc AB o PeSABUBAY UAB < P € SAY

Meévet povo va deixbet ot SAB = BAY. Auto 9a yivel pe droro, urobétoviag xmpig PAAPN NG YEVIKOTNTAS

—_— o

ou XAB < BAY/. Metagépoupe ) yovia XAB oumv BAY étol wote va dnuioupynBet yovia BAY” =2 Y AB,
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A
kat rapatnpovpe 6t 1 AYX” 9a mpénet va tépver my | oe onueio T. Kataokeudioviag topa tpiyovo BAT' pe
BT = BT ka1 T' — B — T, napatnpoupe (Adye tou IT-T-IT) 611 T'AB = BAY" = S AB xat enopéveg n nuieubeia
’_ : . . . ~ !

/& = Aj tepvet v [. Auto sivatl atoro kat ouvenwg LAB = BAYY. .
Hapatipnon (2.6): v Y.I. ot nuieubeieg Ag,xi%’ 10U @cwpnpatog: ‘Yrapln yeviag mapaiiniiag dev
nepiéxovral oty apdAino I/, apoy addiog n yeopetpia 9a frav EukAeideia. Ot Aj? ziil; ovopadovtatl optaka 1
aovuntotkd tapdiiniec nuievdeisg and to A mipog v . H oeia yovia SASY /2 A¢yetan yovia tapaiiniiag oto
A yia mv [, ka1 oupBodietatl pe II(AB), nou unodeikvuet ou e€aptatat povo ano to e.t. AB.

H endpevn npodtaor §etddet Tov poAo tou A otV KAtaoKeun g Ag

IIpétaon (2.4): Edv ta A,l,Ag slval éneg oo Osdpnpa: 'Yrapln yeviag mapafdinfiag xar yua o P
woxvet A — P — X, t6te Iﬁ elvat n oplakd apddAnAn nuievbeia arno o P npog myv [.

Anobeiln:

Edv nipog atoro 1) fg dev eival oplakd mapdAAnAn mpog v I, tote Sa undpyxetl onueio I' € @D\Z He Vv PJ
va eivat oplakd napddAndn oy [. Oswpoviag twpa v nuieudeia AE mapatneoupe Ot auty tépvet v L.
A

Epappodovrag to agiopa tou Pasch oto tpiyovo AB [Al N1], n nuieudeia ﬂ 9a mpénet va tépvet v [ oto .1
B[Aj N!]. Auté sivat aroro.

O
IIpdétaon (2.5): Eav n I’ eivat n oprakd nmapdAAnAn gubsia mpog v | mou &iépyxetat amnd to A, téte undpxer O
otnv [ této10 wote 1) (oeia) ywvia mou oxnuatidouv ta I, AO va stval akpiBeg n (0§eia) yovia mou oxnuatidouv ta

1, AO.

Anobeiln:
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dépoupe kdBeto £.1. AT mpog v [ této10 aote I' € [ xar ermdéyoupe onueia X, X' tétoia wote X' € I N H(X, Ag)
kat X € [l. Emdéyoupe og B éva onpeio oty g pe I' = B — X kat mapampoupe 6t 1 X BA eivat apBieia, kat
dpa peyadutepn g oteiag BAX'. ‘Enetta Siadéyoupe onpeio B’ omv J (1) — g apketd paxkpud arod to I ot
oote (cupgeva pe v Hapatpnon (2.1)) va cupbaivelt 'B’A < BAX' ka1 xat’ enéktaon 'B’A < B'AX'.

Bempolpe ta oUvoAa:
O1 = {P € BT | p(P) = APX < PAX' = 0(P)}
O = {P € BT | ¢(P) = APX > PAX' = 0(P)} UBX

Ta ouvora O1, 02 kavoroouv 10 adiopa v topev tou Dedekind. Kat’ apydag, napatnpoupe 6t Sev eival keva

B+ 0, 2{B'},0# 0, 2 {B}).

IMa va &ei§oupe Vv AdAn cuvOnkn tou adlopatog twv Iopev, da Seioupe KAT apepPepég: TUYKERPIHEVA, AV
P, € Oy xat P, eivat tétwoo wote Pr — P; — B, 10t £ unobioewg ¢(P1) < 6(P1). Enedn p(P2) < ¢(P1) xat
O(Py) > 0(P1), éxoupe ot o(P) < p(P1) < 0(P1) < 0(P2). Eropévag p(P2) < 6(P2) kat kat enéktaon 1o
P, k1 auto avrkel oto ovvodo O;. Aci§ape ndadn ou yua kade P pe Po — P, — B ka1t P € O1, aAnBeuvet
P, € Oy - avaddéyeg pmopoupe va Seioune 6t yia kaSe P této1o wote B’ — Py — Py xat Py € O, aAnBevet P, € O,.

Aro 1o adiopa twv topov tou Dedekind, undpyet éva onpeio O t€1010 QOTE:
VP, Pobel: PP—-0—-—P& [Pl €0, P € 02] 1 [PQ € 04,P € OQ}

Madéyoupe akoroudieg (A;)ien, (B;)ien onpeiov twv 01 xkat Oy avtiotoixa, tétoteg wote B — A; — A;41, B —
B; — B;y1 xatlim;_,o B’A; = B'O — {0}, lim;_,, BB; = BO — {O} ka1t napatwpouvpe ot

$(0) = lim ¢(4;) < lim 6(A;) = 6(0)
©(0) = lim ¢(B;) = lim 0(B;) = 0(0)

Eropévag to O eivat to erubunntd onpueio, agou ¢(0) = 6(0).
IIpotaoy (2.6): H oxéon ng oplaxng napardniiag eival CUPHETPIKY.
Anodeifn: 'Eote [ pia eubeia kat I’ pia opraxr) tng mapddAndn. @a dsifoupe 6t n [ eivat oplaxr) mapdaddndn mg .

@czwpoupe onueia A € [,B € I', oupgova pe mv Hpétaon (2.6), tétoia oote n (ofeia) yovia 6 tou AB
pe mv [ va woutal pe v (ofeia) yovia tou AB pe myv . YnoBitoupe mpog dtoro 6Tt undpxel pia yevia
© |kpdteEpn g ¢ tétowa wote n nuieubeia zﬂ mou oxnuati¢el yovia BAX = ¢ < 6 va punv tépvel my 1.
Metagépoupe TN yovia ¢ £€tol oote va dnuoupynBei yovia ABX' = ¢ kat napatpoupe 6u n BX! tépver my
A A

I. Tédog, oty I emdéyoupe arpa BT =2 A[BX! N ] ka1 nmapatmpovpe 61 ta tpiyova AB[AX! N1], ABT sivat
oupeeva Aoy tou I1I-T-I1. Enopéveg ) % wpvel v I oto I'. Autd sivar drorno.

O

Op1opdg: Anfd acvurietkd tpiyova (biyova):
Avo oplaka napdiinieg nuieveicg AA, BX! kaito e.t. AB ue drpa tig apxég tov nuisvdelodv ovoudletal anid

A
ACUUTIOTIKO Totyevo. Oa 1o oupBoAifouus ue A, BX!.

Ocpnpa: To dewpnua e efwtepicrc yoviag yia anjd acuuniourd piyova:
Ze ka9e anjla acuumtOTKO 1ly®vo 1oy Uel To Jewpnua g eCoteptkng yoviag, yia tig dUO ToU YoUIES.

Amnobeiln:

Bripa I: Kd9s 1000Kedég aoUpmOUKO Tpiywvo éxet ofeleg yovieg. Ipaypat, éote I’ 6o oplakd mapdAAnleg
gubBeieg otig nuieubeieg AX! C J(I') xat Ig C J(1), omou I € [ eivar onpueto tétoro oote 1o AL va tépvel kabeta
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mv l. Eavioxyver ' — B — X, t6te XBA > 11 > BAX', ka1 ouvenog 10 1000KeAEG ardd aCUPITIOTIKG TPiy@vo
pe mevpég AB, AX!, BX 8ev propei va kataokeuaotel. AvayKaotikd Aodv, Ka9e 1000KeAEG Ardd aoUPITIOTIKO
piywvo £xel ogeieg yovieg.

A
Brjpa II: @ewpouve tuxaio ardd acuprmetko piyevo A, BX kat kataokeud{oupe éva 1000KEAEG AOUHITIOTIKO

A
piyovo A, Il oG £1KOVietal oto oxnua.

Erurméov Sewpoupe 1g yovieg 0, p, o, T, p, w OMwg 010 oXAjpa Kal apatnpovpe ott:
e T>QP
e pto+T<2L
e w+p=21

Zuvdudlovtag T Iapardve oX£0E1 MPOKUIIEL 0Tl w = 21 — p > 0 + 7 > 0 + p. Enopéveg 10 Seopnua g
ECHTEPIKNG YWVIag 10XUEL Yid T Yovia w Kal T OUPQ®VI] KATAKOPUPHV TG.
Mzévet povo va deixBet 6t 0 > p. Hpaypat, 2L —0 =0+ p <21l —p=0 > p.

(]

A A
Ipodtaon (2.7): (Cvugpwvia v a.a.ipty.) Ecte ta amld acUpImetkd Ipiyeva A,%Z,A’ , B'Q) xat ﬂ,A’ o/
va eivat o1 oplakég rapdAindeg nuicubeieg mou Siépyxoviat and o A, mpog tg Bj katr B avtiotoixa. Eav

BAV = m 161e 10XUel 1 wobuvapia AB = A'B’ & ABQ = AB'QY.

Amnobdeiln:

(=): Edv 1oxvet AB = A’'B’, 16te £dv (mpog Atoro) ABQ > A'BISY, n BA rnou oxnpartiget yovia ABA = AB'QY

eivat sowtepikyy g ABQ) kait cuvavida wmy Ag oto A. Tlaipvoviag A’ € A’V tétoo wote A’A’ = AA,

A A — — —
napatnpoupe ott ABA = A’B’A’. Andé to tedeutaio mpoxurier 6t ABA =2 A/B’A! =2 A’B’Q), 10 omoio sivat
atoro, agou tdte 1o onueio A’ = B'A/ N A0/ &ev Sa unrpxe.

(«<): Me avddoyn Sadikaoia priopoupe va Sei§oupe ot 10xvel Katl autt] 1] Kateuduvon.
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Opopog: Suueavia 1oV a.a.ipy.:

A A
Yndpyel pia oxéon oupueavias ‘Zq qrey.” Hetalt 6vo a.a.tpty. A, @, A’ B'QY, n onoia opiletar wg efrig: Eav
Ag, AU va givar o1 oplaxa mapdAinieg nuisvdeisg mou Sipxoviar amo 1o A, Tpog tg Bj ka1 B avtiotowya:

A VAN I S —
A, ]Eif; S apy. A B .= VAB =V A'B' ka1 VBA = VA'B’ ka1 AB = A'B’

'Eva Kputrjpto ovpewviag a.a.toty. bivetar otv Hpdéraon (2.7).

ZopPaon: Oa cupBoAidoupie 1 =2 ) 0XE0N g 1oy » EPOOOV SeV UMAPXEL TIOAVOTNTA CUYXUOTG.

Afjppa (2.3): Edav ot eubeieg [, m,n mepiéxouv nuieubeieg IA,M Y,M avtiotoixa, tétoleg wote n L
elvat oplakd mapdAAndn mnpog v MY kat n MY va eivat optakd mapdAAnAn mpog tv ]M 10te ot [, m,n
b6éxoviatl ko) Tépvouoa.

Anobaén: Av 1o A eivat tétowo wote M — A — Y, tote:
e Avta L, N Bpioxkoviat ekatépedev tng m, n eudeia M TEPVEL TNV M, oTote o1 [, m, n §EXovial Koivr) Tépvouoa.

e Av ta L, N Bpiokovtal oto id10 pépog tng m, urnapxouv dvo neputooslg: Eite ta L, A Bpiokoviat oto id10
H€pog tng é\_] 1% elte oe H1aPOPETKO.

Av n mpeotn mepimtoon woxvel, n nuievbeia ML eival eowtepikn otn yevia NM A, dpa ouvavia mv
]M . ITaA1 Adowrtdv ot [, m, n 6Exovral Kowr) tépvouoa.

Av 1 BeuUtepn mepimtoon 10XUel, TOTE N % ouvavtda v éy M oe éva onueio ©. Zto tpiyovo M @A
10 enpnua g efwiepikrg yoviag divet OAY > OM A, dpa unidpyet nuievbeia J £OWTEPIKT] NG @AY

e —

o dote OMA = TAY. 'Opwg 1ote ot M Zx , g dev tépvoviatl, evo 1 J ouvavid v ! oto onpueio K.

AN A
Txnuatidetat dowrov éva tpiyovo LAK. H M N ouvavtd tnv mAeupd LA tou LAK xai 6ev ouvavtd oty
AK, omnote oiyoupa cuvavta v LK, éote oto onueio A. H M eivat pia kown tépvouoa twv [, m, n.
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m M A

Ne

°
L A K X

(]
Hapatipnon (2.7): Aro 1o Afppa (2.3) npoxurtiet 6t eav [, m, n eivat eubeieg 1€to1eg wote n I va eivat oplakd
napdAAnAn mpPog Vv m KAt 1) m Pog TV 7, TOTE UTIApXel pia gubeia and ug [, m, n, 11010 ©OTe Ol ONUEIO0EIPES
10V AAA@v U0 va mepiExoviatl oe H1aPopeTikd NUternineda nov opidet n mPWOTN.

IIpotaon (2.8): H oxéon g oprakr|g rapaAindiag sivat petapauxy).

Anobeifn: 'Eoww ou [,m,n sivalr ubeieg té€toleg oote n | va eival oplakd mapdAAndn mpog v m Kat n m
npog v n. Tupgeva pe v Hapatipnon (2.7), priopovpe (eveikuikd) va Sewpriooupie ot n n Bpioketat petady’
v [, m (6ndadn: n petagv wv I,m <= VN € n, J(n) C H(N,1) NH(N, m)).

Awadéyoupe onueio N € n kat @époupe pa omowadnmote eubeia x # n. Enedr] ot n,m eival oplaka
napdAAndeg, n & pvel v m oto x N'm. Enedn ot [, m eivat oprakd napdAAndeg, n x tépvet mv [ oto x N 1. Autd
deiyvel 6t o1 [, n eivatl opraka napdaAAndeg.

Oswpnpa: Opiaxd napdffniec xar arnoxfivovoegs napdifnieg evIeicg
Av Vo un tepvdueveg evdeieg bev meplExovv kavéva {evyog oplakad tapdAiniov nuievdeiwv, 1te SExovial Kowo
Kkadeto TUnUa, onote givar arokAivovoeg tapdAinieg.

Anobein (Kataokevaotkr) - Hilbert):

Briijpa I: 'Eotw &,¢’ va sivar 8Uo eubeieg mou 1kavormolouv Tig umnobioelg tou Sswprpatog. Ta onueia
A, B € € pé¢poupe ta kaOeta turpata AA’, BB’ npog v €', mou tépvouv v tedeutaia ota A, B'.

Av AA" =~ BB/, tote 10 e1. mou evovel ta péoa K, K' tov AB,A’B’ eivai 10 povadiké xowvo KABeto
afAua v &, &, ouugpaeva pe v Mpodtaon (2.3). Enopévag, ot €, &’ eivat anoxkAivouceg mapdAAnAsg.

Av AA’ # BB’, tote unobétoupe xwpig BAAPN tng yevikomrtag AA’ > BB/, ondte unapyet or]psio E € AA
tétowo oote A'E = BB'. ®sc.)poups onpeio X tetoo vote A — B — X xat petagépoupe ) yovia XBB' oo E,
£tol wote va dnuoupynBel yovia YEA =~ XBB'. Two Brjpa II 9a 8eioupe ou unapyet onueio I' tétolo wote
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r= E_}; N M E&v 1o onueio A AngBei étot dote BA = ET, 16te @époviag v kabeto I'T ané to I' mpog v &’
ne IV € &/, mapatmpovpe 6t I'TY = AA’. ‘Apa, undpxet oUpdava pe v Mpoédtaon (2.3) povadiko xKowvd KAOeTo
TaARa v &, &', Kat kat’ enékracn autég sival anoxkAivouosg mapdAAnAeg.

Brpa II: Antodegn tng unapdng tou [': ®époupe g €8¢ oplakd rapddindeg nuieubeieg:
B’Z; 0p1laKd mapdAAndn mpog v Lg

/ 13 13

A’P, oprakda napdAAndn mpog v AX
/ 13 13

A'T oprakd napdaAAnAn npog v EY

. . . / . . . AAID ot , . . ’
Edv arnodei§oupe 6u nj A’ eivar eowtepikn) nueudeia ng AA' P, 16te ano v oplakr) rapaiindia tev %, AR,
n A’T 9a cuvavtovoe v M ot éva onueio Z. Téte 9a epappdooupe 1o afiopa tou Pasch oto tpiyovo AA'Z kat
9a npoxkvyel 6T 1) lﬂ; ouvavtd oty mieupd AZ. Apkei dowdv va deiydst 6nt AA'T < AA'P.

A A _— —
i. Tuykptvovtag ta a.a.tpry. A, El/), B, lﬂ napatnpovpe éu FA'T = BB'Y.
A
ii. Amo ) perafatikomnta g oplakng napaddndiag, oxnuatietal 1o a.a.tpry. A’ B’ g; Ano to avtictoiyo

@sdpnpa: To 9sdpnua g efwiepixtc yoviag yia ta anfid acvumieuxd tiyeva éxoune 6u LB/ X' >
PA’X’, 6nou X' etvat onpeio tétoo dote X' — A’ — B’.

iii. TéAog uroAoyifoupe ot BBY =11 - SB'X' <1l -— PAX' = m

Ta i., ii. xatiii. divouv out AA'T < AA’'P, énwg akpiBog erudupovoape. Andadr n nuieudeia A'T etvat mpaypat
cowtepikyy tng AA’P.
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2.3 H yowvia napaAAnliag

Hapatipnon (2.8): H yevia napaddndiag sivar @bivouoa pe v e§hg évvola: yia onueia A — B — T' 1oxve1
II(AB) > II(AT).

Anobailn: Etvar dpeon spappoyr) tou Oswprpatog: Ocdpnua g sfwiepixtc yoviag ota anfd acvuniotxd
piyova.

d
'O, akodoubel yiveral pe otdxo va arodeiyBel 10 apdovooriavio g aviotolyiag rnou dnpoupyeitat petau
KAQOE®V OUPPGOVIAG OEIDV YOVIOV KAl TOV KAAOE®V oUpd®viag £.T., H€0® g yoviag rapadindiag. Andadn n
avuotoyia:

i {AB\A,BERA;éB}/N_> {(Z)<A/B\F<2J_|A,B,FEP,A7£B7£F}/N

AB

ou opidetal g I ([ ]) = [H(AB ) / g} eival KaAd opilopévr) Kat apiovooT|avtr.

IpoRAnpa (1): Na xataokeuaotel éva opBoymvio a.a.Iply., €AV 1) 0§Ela TOU yovia gival yveotn.

P AvdAlvon: 'Eotw ot T€t010 1piyovo €xet
A

rataokevaotel kat sivar o P, QM. ®époviag
-

Vv AAAn optlakn rapdAAnAn amo o P mpog
mv JE napatnpoupe oun M ZX elvat kown
oplaxd rmapdAAnin nipog tig PN/, PM!. Emu-
mdéov, N'PM’' = 2[I(PQ). Avayopaote
Aowdv oto akoAoudo mpoRAnpa:

N’ M

@ @ ®
N Q M
MpoPAnpa (2): Na kataokevaotei pia Kowr) oplakd rapdAAndn subeia ripog SU0 nueubeieg pe Kowr| apyy.

@) Avdvon:

o —

Bripa I: Eav XOY csivar 1 yeovia tev
nuieubsiv, maipvoupe A oy O_X Kat
A’ omv % tola oote OA = OA.
dépoupe TS OplaKkA TAPAAAndsg nuieu-
Seieg @,M mpog  TIg % Kat O_>Y
avﬁoxotxa/,ﬁn /SQ(\Otopobps TG IPOKUIT-
touoeg XA'A,A’AY pe ug 14/_F;,1£;
aviiotoixa. Amnd ) ovugpevia TV a.a.Tpty.

A A — —
A,%,A’,OY é¢xoupe ot OAP = OA'P’
Kat KAt eméKtaon m’ ~ PAY Kat
XA'F' 2 FTAP' 2 YAF 2 FAP. Em-

A

méov, emedn] 1o OAA’ eivar 1000kedég,
npokurttet ot AA'O =2 A’AO xat dpa

P'ATA= PAA.
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, . ' 1A nl ' . . B i ' 3
Bnpa II: Ot nuieudeieg /g;, A'F! 8gv gival duvatov va tépvoviat. ‘Eote L to Koo toug onpeio kat Iﬂ 1 oplaxka

-

napdAAndn aro o L npog v g IMapatnpoupe ot LAA = FAP + PAA’ &2 F'A'P' + PPA’A &2 LA’A xau

A A
eMonéveg (amoé 1o 1000KeAég TpokuTTIov Tpiywvo) LA = LA'. Ané ) oupgevia tov a.a.tpty. A, Iﬂ ratr A', IE

—

npokurttel 61t QLA =2 QLA’. Auté stvat dtoro, agou A # A’.

0

Brjpa III: Ot zﬂ;‘ , AF" 6ev pnopei va eivat oplaxkd nmapdAindeg. ‘Eote mpog dtoro ot etval oplakd rnmapdAAnAeg.
A A

. . . ! I, T I 1 . ’ 1P A
Téte dnpioupyouvial oupgeva a.a.tpty. A, [AF N A'P/|P' xav A", [AF N A'P/]F.! Enopévag, A'/[AF N A'P/] =
o o T o B —
A[AE N A' P!}, o onolo etvat dtorno agov tote P/A’A = FAP + PAA' xat FAP # ).

@)

AP N AF
_— =
oF
.F’ P,

Brjpa IV: O1 /g;, A'F! elvar anoxkAivouceg mapdAAndeg Kat ouvendg Séxovial Kowé kadesto tpfjpa MM’'. H
eudeia moOU MePIEXEL TO £.T. AUTO €ival n {NTOUNEVH Kovr] 0plakd rtapdAAnlAn eudeia. Ilpdypat, edav mpog Atoro
dev fjtav, 9a propovcape va @époupe ug M §7 M'Y!, ot onoieg eival oprakd mapdAAndeg mpog tnv O.}>/ AT 1)

AN A J— ——— — —
oungevia v a.a.tpry. A, MY, A', M"Y mpoxurer 6t AMY = A’M'Y kat kat’ enéktaon X' M'M = XMW,

ortou W : M’ — M — W. Auto sivat atoro tou @swprjpatog: To edpnua g efatepiknc yoviag yia 1a anfid
A

aovumietkd 1piyeva, oto a.a.tpry. M, M §

1 / . . & . ’r_ 1pn _ pl _ Ipr o
Ta P’, F etvai Suvatov va niapdouv étot vote A [A_F;OA P/l — P! xat A [MHAP} F.
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O
HMapatipnon (2.9): [Napagpdloviag to MpéBAnpa (2), propouvpe va rovpe ot oty Y.T. uniapyouv eudeieg rou
Bpiokovial oto E0MTEPIKO Plag Yoviag, X®Pig va cuvaviouv kappia and g mAeupeg 1g yoviag. Eidwkotepa:

YOX,0Y, JleL: () c XOY

Opopdg: Awnjld acvunietixd piyeva:

Avo nuievdeieg %,% ue wown apxmn, kat n Kown toug oplakn mapdAinin | 9a amorefovv fva SumAa
A

aouunteTKo iyevo. To Sinld acuumtetko piyevo auto 9a to ouubodifouue ue O, 1.

IIpoétaon (2.9): (Cuvugpevia v d.a.tpty.) Avo S.a.tpty. Sa elvar ovppova €dv €xouv 1 povadiky Toug
yovia oupoevn.

Anobeifn: Kdade 8.a.tpry.  obnyel oe éva povadikd opboyovio a.a.tpty., Orou n ofela tou ywvia eivat to
H100 g ywviag tou apXikou tpiyovou. Ernopévag anddedn tng npotaong ivat cuvéneia g lMpdtaong (2.7).

|
IMA¢ov eival duvatov va deifoupe 1o ‘Kadd oplopévo’ kat to ‘apgipovoorpaveo’ g aneikoviong 1.

Ma 1o kald oplopévo, ouctaotika ¥petaletal va Sel§oupe OTl 11 OUYKEKPIPEVI] €MAOYY AVIIIPOOOII®Y OTO
A

optopa Sev petafdariet myv swkova. Oswpouie éva b.a.tpty. A, pe yovia 6, k1 éva (oro108jrote) oUp@pavo tou
A

I',m. ®épvoviag ta kabeta e.t. AB, T'A npog ug [ xat m avtiotoixa, and mv Hpétaocy (2.7) mpoxkurtet oul
AB = TA. Aei§ape 6u orowodrinote tpnpa I'A €xet yovia napadAndiag 6 etvat cupgevo pe 1o AB, ondte éxoupe
10 KaAd opiopévo tng I1.

[Tapatnprjote 0Tl Td IPONYOUHEVA EITIXELPIHATA 0UOLA0TIKA arodeikvuouy kat to 1 — 1. To emti eival apeoo, amno
v Mapatipnon (2.9).

IIpotaon (2.10): Eni piag nuieubeiag zﬁi, yia ka9e yovia ¢ # 0, pmopei va Bpebei onueio B tétoo
oote II(AB) < ¢. Ei8kdtepa 10xUeL OTL:

Amnoddeiln: 'Eoww ot untdpxet € > 0 pe myv dwomta 0 < € < A(H(AB)) yia ka9 £.t. AB. @swpoupe Vv opdn
yovia XOY xat oy mieupa O_}; ta onpeia Aj, Ag, As, -+ tttowa oote OA; = A1As, AjAi1 =2 Ai1Aiso.

Erurméov 9eopoupe nuiedeieg pe éva touddayiotov onpeio otnv X OY', ou oxnuatifouv pe v O_X; yovia e iar
€. Apou VAB, 0 <e < A(H(AB)), ot nuieudeieg cuvatouv v OX ota By, B, B3, - ne O — B; — B; ;1. Ao ta
onueia O, Ay, As, - - - @époupe ta kadeta e.t. OT'y, AT, Aol'3, - - - mpog ta avtictoixa e.t. A1 By, As By, A3Bsg, -+ -,
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A A
oxnuatifovrag £tot ta tpiyova OAl, A;A;+1T41. Ta tpiyova autd eivar petadu toug ovpgeva. Adye tg
oupeeviag authg, ta sAAsippatd toug gival avaykaoukd ovpeeva. @swmpoupe twpa akodoudieg (d;) JEN> (6:) ieN

€ TOV £§1G TPOTTO:
A

Kat

A A

5= A (D (AiBZ-BZ-H)) +A (D (Ain-Bm))

[apatnpoupe ot

A A

diyg = di + A (D (AiFi+1Ai+1)) +6; > A (D (OAlrl)) +d;

Omote eMay®ylkda PIopet va POKUYEL O TUTIOG:

do
—

A
di+1 > dy +ZA(D(OA1F1)) = di+1 >di+1i-dy

Enedn dg, ™ > 0, ovpgeva pe 1o afiopa Apxundn - Eudofou yia toug 9etikoug npaypatikoug apidpovg, propet
va Bpedel puokdg n tétoog wote n - dg > w. Egappoloviag to arotédeopa autd otig IIPONYOUEVES OXEOELS,
érietat 0t dyp 41 —dy > n-dg > 7™ = dpy1 > 7. Autd avuPaiverl oug 1810tteg tou eddeippatog yia ta piyeva,

A N A
agou VPQZ, D(PQZ) <2l =A (D (PQZ)> < m. Autd, oe ouvbuaopd pe ) povotovia tng I, Seiyxvel 1o

{ntoupevo:

i ATB) <0

A’/f+1

Opopog: Toinfd acvumietnkd piyova:
Tpeig evdeieg I, m,n mou ava &vo mepiéyovv {evyn optakd TapdAinAov nuievdeidv amotefovv éva tptmia
A

aouumtetko tptyevo. To tpiywvo autd 9a to oupBoiilovue pe l, m, n.

Mpotaon (2.11): (Cuugwvia v ta.rpty.) Kdade tpuidd aocupteukd tpiyevo odnyet oe éva opboyovio
S d aouprmeETko piyovo. Me autfjv tnv évvola, kade §uo t.a.1pty. eival ocuppava.

A
Andbeifn: Eoww [,m,n va eival éva t.a.tpry. Awadéyoupe onpeio A € m rat @époupe oplard mapdAAnin
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A
nuieuBeia AQ 4 Tipog Vv [, €101 wote va dnuioupynOet d.a.tpry. A,l. Yrobstoupe o6u 1 yovia twv m, AQ 4 mou

neplEXel Vv 7N eivat apBieia (o1 dAdeg nepumtdoetg, onwg 9a diarmothoste, ival ardovotepeg). Iapatnpoupe ot
A A

10 8.a.tpy. A, n eivat ofuymvio, omndte naipvoviag avtictorxo cupgavo d.a.tpty. A’ 1 (ne A’ € m xar v A'Q 4/

—

oplakd rapddAndn mpog v ) mapatnpoupe Ot n yovia tov m, M rou repiéxet v ! eivat ogeia.
@spolpe ertiong OHM ¥ € m tétoa gote A — A — ¥, ¥ — A— A, xabog emiong kat ) ouvdptnon
VX € AA': 0(X) = Qx XY Hapampoupe oul ta cuvola:
01 ={X € AA | 6(X) < L}UAQ
Oy ={X € AA" | 0(X) > L} UA'S]
Kavoroovy 10 adiepa topev tou Dedekind kat cuvenog undpyxet onueto O € m tétoo oote §(0) = L. Autd

ouotlaotika pag deixvel 6t n nuieubeia OQo eivat oprakd apdAAndn mpog g [, n kar kabetn oty m.

O
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2.4 To epfadov otnv YnepPfoAkn F'ewperpia

H apdunuky) ékgpaon tou epfadov v tpiyevev oty E.T. (1/2 - Baon - vyog) sival pia ékgpaon nou dev
petagépetatl oty Y.I'., agou o tUrog avayet Tov UroAoylopo oto epfadov evog opdoymviou tetpanieupou,
oxnua nou dev urtapyet ota rmAaiola g Y.I. Eav 6peg Sewpricoupie 1o epadiv g piia €K@paoct) Pe XAPAKTNPIOTIKEG

1610tnteg dve o€ wodvvaua oxpatd, ToTe PIOPOUHE VA IAPATHPI)COUPE 0Tl Kade cuvaptnon eppadou sivat:
Mia avuiotoyia pe 9etkég T€g Ao oAa ta Ipiywva, 10l OOTE:
i. Zupgeva tpiyova £xouv cupgpeva sppada.
ii. Eav éva tpiyevo xwopilotel oe 600 1piyeva pe pia eudeia mou digpxetal anod pia Kopuer) tou, TOTeE 10

epPaddv tou Tpry®vou 1ooutal e 1o adpoiopa eV EPPad®v TV EMPIEPOUS TPV OVGOV.

Supnépaocpa: To epBadov eival 9etikd KAl mPoodeTiko yia ta Tpiyova.

Avutég eivat kat ot €Adyioteg TMPOUIIODECELG TOU IIPEMEL VA 1KAVOIooUvIal aro kade ouvdptinorn epbadou.
Iug elayioteg Aounodv mpoUmobéoelg piag ouvdptnong epBadou, avayvepifoupe oty Y.I. tg 1610tteg tou
eMeippatog yia ta piyeva. [paypat, oto dedpnpa nou Sa Sovpe napakdie, kads ouvaptnon epBadou ng Y.T.
etvatl éva moAAanAdacto tou eAAeippatog.

Osopnpa: Gauss:
Zmv Y.I. ka9 mdavn ovvaptnon eufadov E ota wpiywva yel n nopen

E(A%F) =k A <D(A%r)>

onou 10 k eivar ota9spa mouv bev efaptatar ano 1o 1piyavo.

a 1otopkoug Aoyoug otnv arodeln Ya Xpnotponotjooupe v npooeyyilon tou Gauss, ermopéveg da den-
prjooupe 6edopévo to Ot 1 TIr) ToU £pBadou £vog OXIPATOS ITOU ITPOKUITIEL A0 TOV X®PLOPO TOU OXIHATOg O
piyova (tpryevoroinon) Sev efaptdtal amd tov CUYKEKPIPEVO TPOTIO TOU Eywve 1) Tptyevoroinon. H anoddedn
BéPaia tou mPonyouEVoU 10XUPIOP0U gival £é§m aro ta rmiaiola autrg g apousciaorng.

H anddeidn tou Oswpipatog: Gauss 9a yivel pe pia ogpd anod Brpata.

Anodeiln:

Brjpa I: H cuvdptnon epBadol evog t.a.tpty.  €xel memepacpévn tpr. la va arobeifoupe tov 10xuplopo
autdv, apkel va dei§oupe 6t KA9e a.a.tpty. €xel menepaopévo epBadov, apou KAde T.a.TPly. HITOPEL va 08nyroet

A
oe duo opboyovia §.a.1pty., Kat kabBéva amd autd pe ) ogpd Toug, o dUo a.a.tpty. 'Eote Aoutov B,AM/ éva

a.a.tpty. ®@swpovne M'N! v xowr oplakr) mapdAindn tov AM , M AA 1 &ixotopo tng NAM xat kavoupe
v ak6Aoudrn KAtaokevr):

! A !

1 1

i i i i

i i i i

B 14 I I

! !

By I Ay !
1

|
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i. Kavoupe avaxkAaon tou oXfpatog ©g rpog Thnv %, £101 QOTE 1) M va petagepdel e ng Az% Kat 1o

A A
a.a.tpty. B, Al% oto Ay, AA H A, Nl, elvat n oplakd mapdAAnAn nuieudsia mpog tmv zﬂ

ii. Argotopoupe v N1 A1 M pe 1 Sixoropo A1 A kat maipvoupe ) ouppetpiky g nuieudeiag BM}/ ®g

pog v AlA](, OTTI0U BM;/ elval oprakda mapdAAndn mpog v AM Bcwpoupe AgNg 10 arotédeopa tng
avakAaong autrg.

iii. Kavoupe avaxiaon v A, N§ ®G TIPOG TNV %, Kataokeudloviag £totl nuieudeia By Mg

iv. Awxotopoupe ) yovia NoAs M kat ouveyifoupe ) Sadikaocia snaywyikd, yia ) Sixotopo AsAs.
A
Me qutdv Tov TPOTIO0 EMMTUYXAVETAL pia Tpty@vortoinon tou B, AM/ pe tpiyova g akodoubiag (7;),.y. Ta tpiyeva
autd Bpiokouv, P£0® CUPHETPIOV, CUPNP®VA aviiotolxa rmou oAa replopidoviat oto kuptd xepio ABEA1A1A. To
tedevtaio £xet fePata nenepaocpévo epBadov.

Brpa II: To epBadov evog 6.a.tply.  eival ouvaptnon g povadikng tou yeviag. IIpaypau, xkade 6.a.tpiy.
KaBopiletal povoonpavia amo ) yevia tou, oupgeva pe v Hpdtaon (2.9). O Gauss oe autd to onpeio
eCéppaoe 10 epBadov ocuvaptr|oet g eERTEPIKNG Yoviag, agou £tol 9a 1Kkavorooutav 1 araitnon to ‘0Aov’ va €xet
peyaAutepo epBadov arod kade pPépog’ Kat €10t n ouvaptnon tou epBadou Sa yivotav avfouoa. Andadr) yia kade

A
8.a.tpry. O, o Gauss 9sopnoe:

A AN
E(O, l) = f(A(Lp)), orou p 1 povadiky ewtepikn yovia tou O, 1

A
Brjpa III: I'a ka9 yovia ¢ 10XUel 0 TUTIOG f(A(Lp)) + f(A(QL — go)) = E(l7 m, n) = t. [Ipdypat, 6vo .a.tpty.
pe yovieg ¢, 21 — ¢ rataokeuddouv mAviote £éva TPUTAQ ACUPITIOTIKO TPY®VO, TOTIODETOVIAS TI§ YRVIiEG TOUG £T01
®ote dU0 TIAEUPEG TOUG va eival aviKeijeveg Nteubeieg kat ol aAAeg va tautidoviat.

Bripa IV: Ta k&9 8o yovies ¢, woxver o wnog f(A(p)) + f(AW)) + f(m — Alp) — A(W)) = t.
[Mpaypat, ot yovieg ¢ + 1,21 — ¢, 21 — 1 priopouv va tornobetnfouv 0rwg oto oxrua, £101 @ote Kade o yovieg
va €xouv povadikr kowr rmisupd. dépoviag 11§ oplakd napddAndeg eubeieg pog TG MAEUPEG Kabepiag amno tg
ywvieg, kataokeualoupe éva T.a.Tply. TO OIoio €xel otabepd epBadov . Amod v mapatrjpnorn autr £netal o
{ntoupevog TUIoG.
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Bripa V: An¢ uig oxéoeig ota Bipata I, IV npoxurtet i oxéon f(A(p + ) = f(A(p)) + f(A@W)).

t
Bripa VI: Twa ka9 yevia ¢ woxver o wrog f(A(p)) = — - A(p). T va anodeifoupe 10 oUyKeKpéVo,
T
npota 9a deifoupe 6Tt yia kade Yetikd mpaypatiké apdpé ¢ wyvet f(A(cp)) = c- f(A(p)).
o Ioxvet yia t0ug Quotkoug aptdpoug kat 1o 0, agov f(0) = f(0)+ f(0) = f(0) =0, f(A(p)) = f(A(p)) xar

av Yewprjoouiie 6T 1 unddeor) 1oxvEL yia tov ¢ — 1, tote:

F(Alep)) = f((c = 1DA(@)) + f(Al9) = (c = 1) f(Alp) + f(Alp)) = ¢ f(A(0))
Ioxuetl dnAadn kat yia 1o ¢, orote enaymwylkd anodsikvietal 1o {Ntoupevo.

e Ioxuet yia 0doug toug detikoug prnrovg. Ta va arodei§oupe 10 CUYKEKPIHIEVO, TIAPATNPOUNE OTL ApPKel va

1 1
Se1x9¢ei 0 winog Vd € N, f(.A(gQD)) =7 f(A(go)) O TUI0G aUTOg ATIOBEIKVUETAL APECA ATIO TO TIPKTO
1

onpeio (o), eav 9¢ooupe Orou ¢ 1o d Kat Orou @ 10 agp.

e AOy® g povotoviag tng f, o tirog f(.A(Cgo)) =c- f(A(Lp)) 1oxUet yia ka9e detikd mpaypatké aptdpo c.
[paypat, £€0t® (Qi)ieNv (p:) sen va glval 6vo akodoudieg pntwv o1 onoieg mpooeyyifouv tov aptduo ¢, tétoleg
Wote ¢; < c Kat p; = c. Ilapatnpoupe ot

f(A(gip)) < f(Alep)) < f(Alpip)) = ai - FA(@)) < f(Alep)) < pi- f(A())

Kat apa:
1im g 7(A(9))] < F(Alep)) < lim [pi- F(A(g))] = el (A(9)) < T(Ale)) < e F(Alg)) =

= f(Alcp)) = c- f(Alp))
O tirnog Aoutov f (A(cgp)) =c-f (.A((p)) oxvel yia Ka9e yovia ¢ kat ka9e detko nmpaypatko aptdpo c. I'a tuyaia
c
yovia ¢, 9sapotpe ¢, Tov Setko npaypatiké aptdpoé autéy yia tov oroio ¢, L = ¢ = %ﬂ = A(y). Hapawmpoupe

ou f(A(p)) = f(AlcpL)) = ¢y - f(A(L)) xar ermmréov 6u 2f (A(L)) = t. Enopévag:

Alp)

f(A(@)):Cgo’%:%

Brjpa VII:
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N
Eoto ABT éva ouvndeg tpiyovo. Tug nuieudeieg Aj, 12} — [T A — {A}] @pépoune kowr oplakt) napddAndn [. To
{810 xavoupe yia ug nuieudeieg LA, BL'— [BI' —{I'}] xa1 B, AB — [AB — { B}], xa1 Sewpovpe n, m ug avtiotorxeg
0p1aKEG TTapAaAAnAes. AOY® G MPOCoIETKOTNTAG TOU £padoU IPOKUITTEL:

E(ln.m) = E(A%r) +E(AA,I) +E(B,Am) —&-E(F,An) - E(A%F) + % -[A(BAT) + A(TBA) + A(BT4)] =

k
=
t
m

;»E(A%r) —t+ % ~A(D(A1A3F> —21) = - {w—A(D(A%F)) —A(QL)} - k-A(D(A%F)) =

A A
= E(ABF) —k-A (D (ABF))
Autog opweg eivat o {nroupevog tunog. 'Etot oAokAnpmvetat ) anodeidn.

O
Hapatipnon (2.10): To gpBadov xkdde tpryvvou g Y.I. @pdoostat amd 1o epBadov evog t.a.tpty. Andadn

A
B(ABT) <t.
L ouoia propet va aroderyBei kAt apretd woxupodtepo and v Mapatipnon (2.10). Tuykekpipéva:

A A
IIpdétaon (2.12): Ta ka9 yovia § # 21 unapxel piyovo ABT tétoo oote 6 < D(ABF) < 21. Ioodu-
vapa:

A A A
VO £2L, JABT : k- A(f) < k- A (D(ABF)) = E(ABP) <t
To t Aowrtov aroteAei supremum yia ta epBadd tv ouvh9nV TPIYOVGOV.

Anobeiln:

¢4

® ° =
X" 0] b)) X'

'Eote [ pua subeia, %, O € | ya raBetn npog v I nuieubeia kat ¥ éva onueio téowo oote O # X € .
®zwpovpe ya kads X € % — {0} éva onpeio X' € @ této10 oote OX = OX', ondte dnuioupyeitat to

JAN —
1000KkeAEég Tpiyavo OX X'. @ewpovpe eniong 1 ouvdptnon VX € OX! — {0} : r(X) = OX X’ ka1 mapatnpoupe
ot yia xabéva and avtd ta X wyvet (X)) < II(0X).

Tédog, Sewpoupe onueto X” € [ téowo wote X’ — O — X' xar emmdéov OX” =2 OX. Me autdv tov
A

1pémo dnuoupyoupe 1o tptyevo X X' X" 10 onoio éxe1 dOpoiopa yoviov 7(X) + r(X) + 2r(X) = 4r(X) rat

EAAewpa:

- 1
21 > D(XX’X”) =21 —47(X) > 21 — 4min {H(OX), 5}
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Eow 6 # 21 ma twyxaia yovia. Anoé v Hpdtaon (2.10), propei va Bpedei onpeio X tétoo wote II(OX) <
21 -6 1

1 < 5 ETIOPEV®OG:

AN
21 > D(XX’X”) =21 47(X) > 21 —4I(OX)>2L —21 +0=10

N A
Andadn yua kdde yovia 6§ # 21 undpxet piyovo X X' X" tétoo dote 6 < D(XX’X”) <21
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2.5 TIIeprypapn) 1@V poviéAwv tou Poincaré

a arotedéopata g Y.I. ftav yveotd anod vepig, and toug Saccheri - Gauss, kat ) Suvatdtnta avarnuéng
T plag yeopepiag xopig 1o attnpa v napaiiniev avayvepiotnke amnod toug Bolayi - Lobachevsky. ITapoAa
autd, n auvotpn anddedn g vnapéng g Y.I. (touddyxiotov tooo auotnpn 6co auty g E.I'.) dpynoe va yivet.
H anobedn auty) ermtevxdnKe pe v KATaoKeur evog povigdou yua v Y.I. and tov Klein yupe oto 1860, pe
peboédoug arod v [IpoBoAkn I'eopetpia, Kat eival yvooto g 1o poviédo v Beltrami - Klein. To poviédo auto
etvat BEala apketd mepirtAoko, AOy® TOU TPOIIOU PETPNONG TOU PHKOUG, KAl AKOUI MEPLOCOTEPO AOY® TOU TPOTIOU
oU opidetal n CUPPEVIA TOV YOVIOV.

Metd aro 1o PoviéAo auto d®INKav KArmola arndouotepd, €K IOV ornoiov Sa rnapousciactolv autd 1mou ogpeidovrat
otov Poincaré.

2.5.1 To povtédo tou Aiorou tou Poincaré

oy
- . -,
-t e,

. -
St ="

1o poviédo auto ta onpeia (1) aAAiog D-onpeia) tou unepPorikou erunedou tautifovial pe 1a onpeia evog avoiXtou
b6iokou v tou gukAeibelou erumedou. Ot eudeieg (1) aAAiwg D-gudeieg) etvatl 6Uo e16av:

i. Ot &aperpot tou Siokou 7, Xwpig ta dkpa.
ii. Ta t6&a opSoywviev mpog tov ¥ KUKAGV, Xepig ta drpa.

Opdoyoviot TIpog Tov 7y KUKAOL £ivatl 01 KUKAOL autol Tou oxnuatifouv opdég sukAeibeleg yovieg pe v IeEPIPEPELA
(07) tou . Ot ywvieg (1 aAdimwg D-yavieg) eivatl o1 cuvrSeig surAeideieg yovieg petaiy kapmudov. ‘Ocov apopd tig
OX£0€1G TIOU anattouviat:

i H oxéon mpoomtwong eivat n ouvndng ng E.T'.: éva onpeio Bpioketal emt tng KapmuAng.
ii. Avdloya opiletat kat n oxéorn tou puetalv yia ta onpeia, Katd v eukieidela dniadn évvola.

ili. H oxéon ovuntwong yla ta €.1. €ivat KAt apketd SUoKoAOtepo va opiotei. Omdte o optopog g Sa dwdetl oto
Bépog twv arodeigenv (2.5.4.).

iv. H oxéon ovuntoong tov yoviov eivat akpifog avt g E.T.

To mAeovEKTNIA TOU POVIEAOU autoU Ppioketatl oto onpeio iv., ot oupgevia 6nAadr) TV yeoviev.
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2.5.2 To povtédo tou IIave Hptiemunédou tou Poincaré

Ael

Ed4v xpnowornoijooupe pyadikég ouvietaypéveg yla 1o eukAeibelo eminedo, wote 10 mdve nuieninedo {z €
C | S(z) > 0} propei va xpnowevoet oav unepBoAikod erinedo. Ta onueia g yeoperpiag (H-onueia) Sa &i-
vat ta onpeia tou {z € C | F(z) > 0}. Ot eubeieg oe autd to poviedo (H-eudeieg) avanapiotavial kat mait pe dvo
TPOTIOUG:

i. Qg raSeteg nuieudeieg pe apxr) otov afova TV T, XOPIi§ OPKG TV apxr auty.
ii. Qg nukUKAla pe dkpa otov dfova TV T, XOPIg Ta AKpa Toug.

Ot yovieg (1] addiwg H-yovieg) eivat o1 ouvr9eig eukAeibeieg yovieg petadu kaprnudov. 'Ooov agopd Tig OXECELG TTOU
anatrovviat:

i H oxéon mpoomtwong eivat n ouvndng ng E.T'.: éva onpeio Bpioketal ent tg KapmuAng.
ii. Avdloya opiletat kat n oxéon tou puetalv yia ta onpeia, Kata v eukieidela dniadn evvoa.

iii. H oxéon ovumtwong yla ta €.1. eivatl KAt apketd SUokoAotepo va optotel. H oxéon autr prmopet va ernéAdet
H€o® Tou poviédou tou Hiokou, agou onwg Ya dei§oupe oto (2.5.3) urtdpyxouv 161aitepeg avilotoyieg twv dUo
HOVIEAGV.

iv. H oxéon ovumtowong tov yoviev sivat akpipog autr) g E.T.
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2.5.3 ZIxéon petafl tov 600 poviédwv

Ta povtéda tou Aiokou kat tou ITdve Huterumébou tou Poincaré eivat petay toug 100popda pe v akoiloudn
évvola: Yrmdpyet pia apdipovoofipavin aviotoiia petady tov ouvodeov Pp = {X | X eivar D-onpeio}, Py =
{X | X eivait H-onueio} mou Siampsi ) yeoperpia. Anladr) ameikovilel eubeieg oe gubeieg, datpoviag tg
OX£€0€1G TIPOOTIIOONG, PETASU KAl CUPITIOONG, OIS UIIAPXOUV otd U0 POVIEAd.

Ta mponyoupeva mpaypatovovial og e§ng:  Edv avanapaoctjoouvpe ta ouvoha Pp, Py og uroouvola tev
pryadikov, priopoviie va Sewprjcoupie ot
Pp={z€C|lz| <1}
Py ={z€C|S3(2) >0}
H anewoévion E : Pp — Py nou opiletat og:
1+ 2z

11—z

E:z—1-

aneikovilet 1o Pp eri tou Py pe 1 — 1 tpdmo kat Sratnpei i yeoperpia. Enoruikd n F anewkoviel ka9e otoyeio
wu {z € C| |z| < 1} — {i} otov dfova tev z, eved 10 i £xel v évvola tou areipou. Ot opBoyvieg Tep1PLpeleg
arno 1o ¢ Kabog kat n diaperpog and to 1610 onpeio areikovidovial oe KABeteg nuieubeieg oto AAAo poviédo. Ot
uniddoirieg D-gudeieg aneikoviovial oe NUIKUKALA.

H FE eivatl eriong ouppopdrn, 8ndadr diatnpel 1g eukleideleg yovieg (Gpa kat tg D-yevieg). '‘Ocov agopd
) oxéon ouprwong oto I[Tave Hpeninedo, eav pia oxéon ouprieong opiotei otov Aloko, 1ote péon g F propet
va opiotel emayduevn oxEorn oUPITI®OoNG oto niierinedo. 'Etol ta poviéda autd yivoviat petadu toug 1oopopda.

Hapatipnon (2.11): Adye TOU 100PO0PPIOIOU TRV SUO HOVIEA@V, APKEL va IEPLOPIOTOUNE OTO HOVIEAO TOU
AioKOU yla va Teplypayoupe Kat ta dUo toug.
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2.5.4 Anodeifeilg yia to poviédo tou Aiokou tou Poincaré

"Eoto R*, A* 01 cuvaptioeig PEIPIONG TOV £.1. KAl TOV YOVIOV avtiototya, oto eminedo g E.T. 'Eote emiong R, A
Ol AVTIOTO1XEG OUVAPTLOE1S OTO PoVIEAo Tou AloKou, yia ta &.1. tov D-gude1ov kat yia tig D-yovieg.

Mapathpnon (2.12): Mropei va 9ewpndet 6t A = A*|,.

Oplopdg: Avuoipoer) xévipov O xat Svvaung r> omy E.I'.:
Avtiotpoen kévpou O € P rai svvauns r? € RY. omu E.I. eivar kade ovvapmon 19 : P — {0} — P — {O}
€701 WOTE:

I9: A= A" R*(OA)-R*(0A") =2

Ipértaon (2.13): 'Ecww (O,r) évag xuxdog kévipou O kat axtivag r. Ta orowodrmote onpeio A extog
tou biokou nepipépeiag (O, 1) ewpoupe M v eparttopevn and 0 A npog tov (O, r), rou tov tépvet oo K.
'Erntctta @époupe Kabetn M Ipog v %, n oroila v tépvet oto A’. Edv 10 A # O eival evidg tou diokou
nepoépeiag (O, 1) epappoloupe v avtiotpoon Sadikacia. H cuvdpton mou anewkovider kade A # O oo
avriototyo A’ eivat pia avuotpogr) kévipou O kat Stvapng 2. Authv v avtiotpodr da v ovopdloupe ouvidn
avtiotpoer kévipou O kat Suvapng r2.

Anodeién:

A A
[Mapatnpoupe 61 ta tpiyova OK A xat OK A’ etvat 6po1a, enopéveg:

— ) ., R*(0A") - R*(OA) = R*(OK)* = r*

Oplopdg: Avvaun onuciov P ag¢ mpog xurdo (O,r) oty E.I.:
Q¢ 6vvaun onueiov P w¢ mpog kuko (O, r) opilouue tov mpaypuatikd aptuo:

A (P)=R*(OP)? — 12
(O,r)( ) (OP)* —r

Ozopnpa: Téuvovosg 1ov kukfov oy E.I'.:
'Eotw (O, r) évag kukiog kat P # O éva onueio. INa ka9e onusio A owov (O, 1), eav B eivat 1o difo o.t. g
PA pe wov (O, 1), wxve:

R*(PA)-R*(PB) = | OAJ)(P)‘
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Amnobeifn: 'Eoww A, A’ onpeia tou (O, r) xat B, B’ ta dAAa o.t. tov ]ﬁ; kat PA! avtotoa, pe tov (O, 7). Apxika

A A
9a Seifoupe 6u R*(PA) - R*(PB) = R*(PA’) - R*(PB’). Mpaypat, ta tpiyeva PAB’ xat PA’'B sivat époia,
agpov APB’ = A’PB xat PBA’ = AB'P. Enopévag:
R*(PA) R*(PB)

R*(PA) = R*(PB) = R*(PA) -R*(PB) = R*(PA/) .R*(PB’)

"Exovtag 6ei€et autd, yia v nepimoon érou A (P) > 0, napampovpe 6t av PT' etval pia sparttopevn tou
T

(O, 1) wxvet:

R*(PA)-R*(PB) = R*(PT')? = R*(OP)?> — R*(OT")?> = R*(OP) —r* = (OAl)(P)

Ta v nepimoon érou A )(P) < 0, mapatmpovpe 6t av ta P, E, O, Z eival cuveudeiaxa:
Ne

R*(PA)-R*(PB) = R*(PE) - R*(PZ) = (R*(OE) — R*(OP)) - (R*(0Z) + R*(OP)) =

= (r—R*(OP)) - (r+ R*(OP)) = R*(PA) - R*(PB) = f(OA )(P)

H nepirmtwon orou A )(P) = 0 elvat tetpippévn. 'Etot Aoutdv 10XUEL TO YEVIKO anotédeopa:
T

s

R*(PA)-R*(PB) = | (%)(P)‘

I. Afriopata npoonTwong:

To aiopa mou Sa ypeiactei va rmotonojooupe givat to A.1. Andabdr to:
- Ta ka9 6vo dagopetika onueia A, B € Pp undpxet pia D-gudsia mou ta niepiéxet.

Ovuoctlaotika auto nou 9éhoupe va Seioupe eivat 6t yia kade A, B € Pp urnidpyxel opSoymvia mepipépeia mpog tov
~v ne 9y = (0O, p). Epappdloupe ) dadikaocia g ocuvndoug avuotpoprg pe kévipo O kat Suvaun p? o0 A rat
ewpovupe A’ v skéva g, Ané ta tpia onueia A, A’, B Siépxetar povadikog kukAog C, o onoiog 1oxupiiépacte
6t tépvet opSoyovia tov . Ipaypatt, av P, Q eivat ta o.t. v 97, C, dte p? = R*(OP)? = R*(0Q)? = %(O),

10 oroio Seixver o1t ot OP, OQ eparttoviat otov C, kat kat’ erékraor) 6t o C' givat op9oycviog rpog tov 7.
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\ >

II. Ajiopata ovpnteong (yov.):

To adiwpa mou da xpelaotel va Imotorowjooupe eivat 1 €AevBepr petagopd v yovieov. Andadn to I'.4,
Katd To oroio:

- Yndpxet pia oxéon petafy yoviov =, ’, 1 ornoia s§ac@§m Katd pia évvola v eAeudepn petapopd tev
yoviov. Zuykekpipéva, ot 0,0, XY € Pp xat XOY va eival n yovia pe mheupég % O_l)/ Tote
yla kade nueudeia (l’g(_; propei va Bpedet pa nuievdeia Q’X_; (oe xaSopiopévo nuieninedo) t€tola wote
XOY =, X'0'Y".

H eAet9epn petagopd 1oV yovieov etvat KAt rmou oyvet oty E.T. kat e181kotepa 1oxUet yia 1ig eUKkAeibeteg ycﬂis\g

tou v pe Oy = (O, p). Autd nou Sa xpetaotet Aowrtdv va rmotorondei eival du yia kdde sukAeibeia yovia § = BAT
e xopuen A otov 7, urtapxouv §uo D-sudeieg rou ) oxnuatifouv.

I
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Edv xarow amnd ta e.t. AB, AT avijkel oe iapetpo tou 7, 10t N aviiotoikrn mAeupd g ywviag Sa eival prpa
nuieubeiag tg E.T. pe apxty 1o A, mou mepiéxet to B 7 o ' avtiotoxa, kat nou Bpioketat evidg wou v. 'Eoww
outw et AX, X € {B,T'} 8sv aviikel o 81dpetpo 0U 7. Ze autiv v nepimeon, 9a avalnujooupe pia
opBoyovia TepiPpépetla Tpog tov ¥, 1 oroia da epdrtetat tou AX oto A. Tapatnpoupe ot av 1 4(4_})’ givat 1
eubeia g E.T. mou eivat kabetn nipog 1o AX, 10 KEVIPO NG TEPIPEPEIag Mou avalntoupe Bpioketal karou eri
autrg g eubeiag. ‘Emetta epappoloupe ) cuvhdn aviootpodr) kévipou O kat duvaung p? oto onueio A xat
naipvoupe onueio A’. Z1o e.t. AA’ @épouye 1 pecordBetn subeia M g E.T. xat mapatmpoulpe Ot 10 KEVIPO
g {nrovpevng nepidpépelag emniong Ppioketat emt g M Enopévag n {ntoupevny opboywvia mepipépela ivat n

(A% N MZ, R (AJAY, N M 7).

H yovia doutov 0 9a éxer wg mheupég eite e.t. g E.I. eite opBoywvieg mepidpépeleg o1 0Oroieg KAtaoKeud-
Jovtat katd Tov IIPONyoUHEVO TPOTIO.

III. Afiopata oupntwong (£.t.):

H avaykaidtnta tou oplopou g ox€ong ouugaviag onag tedika 9a d00ei propel va yivelr ouviopa Katavont)
artd ta €grg: Eav dovpe wmy Y.I. ocav yewperpia kata Klein, Sa avalnurjooupe evied®g @UOIOAOYIKA TOUG
avtouopgiopovg (f € Aut(P)) tou unepBodikou erunedou, rmou datpouv TG oxXEoelg otlg onoieg depedimvetat
n urtepBoAikr) yeoperpia. Andadn toug 1 — 1 kat eni petacynpatiopoug mou 81atnpouv 1§ OXECELS OTIS OIToieg
Yepedidvetat n Y.I. Z1o poviédo tou Aiokou omwg €xel avartuyxBel og twpa, ot autopopdiopotl Sa mpémnet va
S1atnpouv VvV 01KoyEVELD TOV KUKAQV KAl T®V eUbeldv, va Siatnpouv 11§ yevieg Kal va areikovi{ouv ovpgava €.1.
o oupKVaA E.T.

Ma peyddn owkoyévela petacXnpatiopov mou diatnpel 0Aeg autég tig oxeoelg (av avapepboupe oe piyadikeg
ouvietaypéveg) etvat ol petaoxnpatiopoi Mébius, 6nAadn ot aneikovioelg g Popopng:
az+b

M:ZHm, orou |ad_Cb|7éo

'Eva avaAlointo autev oV aneikovicewv eivat o dutiog Aoyog, dndadr) n moootnta:

21 — 23

(21,29 : 23,24) := 21_24/2'2—23

22 — 24

mou eival mpaypatnkog apdpog, edv ta téooepa onpeia eivar ouveubBelakd 11 opoxkurkAla. [TiBavov Aourtov ot
161011eg TOU H1rtAou Adyou va Pmopouv va odnyroouv oe £vav Oplopo pag oxEong oupdweviag, oe ouvduaopo pe
ta aSiopata g O.T. kat pe ) Siaicbnon mou napéxetat arno v E.T., omou &vo e.t. eival cuppeva eav £xouv
ioa eurkAeibela prkn (pe 0,1 auto ouvenayetat: JenkoIa KAl MPOodETKOTNIA).

SupoAiopoi: Me AB 9a oupBoAidoupe To £UkAeidelo PBKog TOU TRApAtog g D-gudsiag mou opidetat
aro ta A, B. Me AB 9a cupBoliloupie 1o unepBoAkd NAKOG Tou turuatog g D-sudsiag mou opidetal anod ta
A, B. Anxadn AB = R(AB).

Opopdg: Poincaré urrog:
'Eotw A, B 6vo D-onusia. Eav P,Q elvar ta oplaxa eukieibeia onueia tng D-evdeiag .Aj na. P,Q €
8{1& — {lj) 101e opiletat o Suaog Adyog:

AP

. _ A
(AB: PQ) = AQ 5P

BQ
Opilouue twpa wg Poincaré unkog AB tov apr9uo:

AB := |log(AB : PQ)| € RT
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Mapatyproetg (2.13):
I. To AB 6ev e€aptatat ano ) os1pd v A, B agou:

1
|log(AB : PQ)| = | —log(AB : PQ)| = |log AB-PQ)| ~ |log(BA : PQ)|
II. To AB 8ev eaptatat anod ) oepd v P, Q) agou:
1
log(AB : PQ)| =|—log(AB : PQ)| = |log —————| = | log(AB : QP
| log( Q)| = | — log( Q)| = |log (AB PQ) [log(AB : QP)|

Opopdg: Zuueavia xatd Poincaré:
Ta e.t. AB,T'A tou povtéou tou Aiokou givar olueava kata Poincaré eav éyouvv ioa Poincaré unin. Aniaén:

AB=~TA := AB =TA

e auto to onueio 9a mpénet va rmotorotnBouv ta e§hg adivpata ouppeviag ya 1d .1

I'a o I'.1l: (Metagopd tov e.t.) Ta ka9e onueio A xat yia ka9e nuieubeia mg Y.I. tou Alokou 6meg oto
oxnua, éva onueio B xkivoupevo oto oty npieubeia autr opifel Sutdd Adyo:

1<(AB:PQ)<o0of0<(AB:PQ)<1
MdAtota, kG9e tpy) tou [1, 00) 1 tou (0, 1] AapPavetat akpifog pia gopd. Adye tev 1810t)tev tou Aoyapidpou, n
noootnua |log(AB : PQ)| Adappaver kdde tpr] tou [0, 00). Enopéveg undpxet éva D-onpueio oy nuieudeia g
Y.T. tou Aiokou €10t oote 1o prrog A B va yivetat ornotoodrote 9etkog mpaypatkog aptdpog.

Q

P

I'a to I'.3: (I[IpooYstkotnia twv £.1.) Auto rou da xpetaotel va Seiydel etvar ot edv yia tpia D-onpeia woxvet
A— B —T (oivY.Il'), wote AI' = AB + BTI'. Tha va anobeifoupe 10 ouykekpipévo riapatnpoupe ta §rg 6uo:
AP AP BP

. _ AQ _ |4q BQ _ . :
o (AT: PQ)= AQ v Q 5P| Q P = (AB: PQ) - (BT': PQ).
rQ BQ rQ

AP _ BP _ TP

e E&vA—-B-T'xrxa1B—-T—P, 16te =— > — > —. Apa:
AQ -~ BQ W TQ
v, A, wp
5P Ve TP > 1= 1log(AB: PQ),log(AT : PQ),log(BT" : PQ) > 0
BQ re re
Ec’wA—B—FKmB—F—Q,t()tsA:P<ggz.'Apa:
AQ  BQ TQ
a , ar
AQ /__ AQ /__ BQ | __ . : .
5P B P < 1=1log(AB: PQ),log(AT : PQ),log(BT : PQ) <0

BQ rQ rQ
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AnAabdn oe kade mepimwor), ot Aoydaptdpot ivat opéonpot.
Ady® 1@V U0 mponyoupevev onpei®v (o) propel va mpokuyet o {NToulevog TUIToG, Apouy:
AT = | log(AT : PQ)| = |log ((AB : PQ)(BT : PQ))| = |log(AB : PQ)| + |log(BT : PQ)| = AB + BT
IV. Afropata cupntwong (tpiy.):
Ovuoctlaotikda oto pépog autd Ya ruorornorjooupe 10 asiopa I'.6:
A A I
- Eow A, A", B,B",T',T" € Pp ratta piyova ABT', A’B'T’. Eav AB =,, A'B’, AT' =, AT xa1 BAT' =,
B'A'T, t61e ABI" =, A’B'T".
H anoédedn tou a§iopatog autou sivat apketd supnuatiky kat da yivel oe Brjparta.
Brpa I: Eav 6 = (K, ), € = (O, p) elvat 8o kUKAO1 TI0U TéPvovtat opBoyovia, Tote:

i. H ouvn9ng avriotpogr] kévipou K kat SUvaung 72 aneikovifel tv mepipépela 10U € OToV £aUTd NG Kat T0
£0MTEPIKO TOU S10KOU TIOU £XE1 ®G TIEPLPEPELA TV € OTOV £AUTO TOU.

ii. H ouvri9ng avtiotpoen kévipou K kat SUvaung 72 Satnpei 1ig oxéoelg mpdontwong, Sidtaing Kal cuueoiag,
OTav 10 E0MTEPIKO TG € €ival o AloKOG ¥ Tou poviéAou.

Brpa II: Eav Sswprjocoupe 0y = &, TOte 10XVEL O TUTIOG:

j—

JE— e9B 1
VBePp: OB=p- ——
9B +1

Kat’ entéktaor, €av 6uo Poincaré pnkn eivatl ioa otig Stapérpoug, tote ta avtiotoiya euxkAeibela ivat ioa.

ta mapaxkdw da Jewpovpe o = sign((OB : PQ) — 1). Ipaypat Aowdv, 1oxUetl o6t OB = |log(OB :
PQ)| = (OB : PQ) = e” 9B, Emunéov napampoupe ott:

in p _ L
0Q 5 BQ p+o-OB
OB:PQ)=0Q |/ ___ —p [/ __ 2% _PTo 2
or P =" f5p =" [ p “Fp " =08
BQ BQ
Kat ouvenag:
OB '073 oY) P ] - 06\371
e OB _ Wi :>p<6a-OB_1) :o’.OB(eU~OB+1> éOB:pO—.eAi
p—o-0OB eoOB 4 |
1—6@
NND —0OB 1 OB 1
Evo=-1: 0B=—p- "o~ = OB . i
N e OB +1 9P +1 ¢OB 4 1
. OB
- OB—l
Edva:l:OB:p.eT
OB +1
2 N

Brjpa III: E4v oto poviédo tou Alokou 600ei éva tpiyovo XY Z, 161e pnopei va Bpebdei tpiyovo OY’'Z’ 1o omoio
givat cuPe®VO Tou.

Ipaypat, autd rou Sa ermiyepiooupe eival va Ppoldpe pila aneikdévion mou va Swatnpel I yeoperpia tou
Aiokou, tétola wote X — O, dtav BéBaia X # O - Sagpopetird dev €xel va Bpebei anekovion. Mia owkoyévela
AMEIKOVIOE®V TIOU §1atnpouV 1) YE®PETPia eival 01 oUVNOEIS avIloTPOPES, OTAV AUTEG XPNOTHOTIOI0UV 0pOoy®VIoug
pog tov v KUkAoug (Bripa I). Enopéveg e1idikdtepa Sa avalnuiooupie pia ouvAdn aviiotpodr) rmou Xpnotonotet
0pBOYGV10 TTPOG TOV ¥ KUKAO Kat rou arewkoviget to X oto O.

dépoupe v nuieubeia % mg E.I'. kat mapampouvpe ot 10 KEVIpo g ouvrdoug avuotpopng Sa Bpio-
ketat erd g nuieubeiag avwg. Ag Sswpricoupe § = (K, 1) 1ov KUKAO ©¢ IPOg Tov oroiov yivetal 1 avuotpodr,
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Kat erurdéov = 1o onpeio toprg tou J pe v OX, 1o onoio Bpioketat evidg tou v. Eav o § eivat opBoywviog ripog
ToV 7, T0Te oUPPava He 10 Osmpnpa: Téuvovoeg tov xuxov omv E.I'..

p> =R*(OF) - (R*(OK) +r) = (R*(OK) —r) - (R*(OK) + 1) = R*(OK)* — r?
Eneidy) emméov r? = R*(KX)-R*(OK) = (R*(OK)—R*(0X))-R*(OK), énetar 6u p? = R*(OK)-R*(0X).

Enopéveg: 2 2 E ,
= 7_7{*0)().7 S 2 _R*(0OX)2
" (R*(OX) OX)) o) ="~ =meox) VP (0X)

O {nroupevog Aowrtdv kukdog § = (K, r) éxer xévipo K € % TETO10 MOOTE va opifetatl NnKog:
R*(OK) = ———

Katl €Xe€1 aKtiva r ion pe:

Brjpa IV: Adyw tou Bipatog III, n rmotoroinon tou a§ldpatog avayetal otV Mepintoon orou duo tpiyova
A A

OBT', OXY 1ou Aiokou £X0uv KoY TV KOPUQT] TG oUPQ®VNS Y®viag Toug Kal PdAlota 1 Kopuer auty sival to

kévipo O. Eruuidéov, ot mAeupég pe OA = OX, OB = OY 1wv ovpgavev yoviov AOB = XY sival nave os

AKTiVEG.

A



2.5 Tlepiypaor) tev poviédwv tou Poincaré 69

Eneidy OA = 6—)?, OB = OY, arté to Bijpa 11, R*(OA) = OA = OX = R*(0OX) xa1 R*(OB) = OB = 0Y =
N N
R*(0Y). Ta euxdeideia dowrov tpiyova AOB, AOB eivat ioa kat ouvenog undpxet pia 10opetpia mov aneikovidet

10 éva erti tou dAdou. Autr) i wopetpia eival cuvdeorn) piag otpoeng kévrpou O, 1 oroia evbexopévmg akoloudeitat
artd pia avakdaon oe pia eudeia mou mepiéxet 1o O. Kadévag and autolg toug petacXnpatiopoug tou Aiokou
dlatnpel ) yeoperpia, emopéveg Kat 1 aviiotolxn woopetpia diatnpel i yeouepia tou Alokou. Amé auto €metat
6t BAO = Y XO kat 1o adiopa ruotornoeitat.
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2.5.5 T'a n 'ewpetpia Tou poviéAou tou Aiokou tou Poincaré

1. H opraka napaAAnAn subeia:

Axoloudwvtag cuddoyiopoug avaloyoug tou 2.5.4, IV., Brpa III, prniopovupe va mapatnprjcoupe Ot eivai
duvatov va Bpebei petaoyxnuatiopodg I (ouykekpipéva ouvrdng avuotpogrn)) rou datnpel ) yeoperpia tou Aiokou
Kat eruréov aneikovilet v D-gudeia [ oe S1apetpo I tou v kat 1o onueio A oto I(A), 1o onoio keitat oty xkdbetn
diapetpo amno 1o O nipog v 1.

Edv wpa P eivat 10 o.t. g ! pe myv nepipépeia 0y, pmopet va Bpebei opboymvia mpog tov v mepipépela
C, n onoia digpxetat ano wa A, P, oupgova pe v napaypado 2.5.4, II. Na onpeiwbei ot oty napaypapo
autr) dei§ape 1o anotédeopa yia onueia A, P tou avoixtou diokou v, opeg 1 anodeidn pével avadloiot otav to
P avhket otnv niepipépeia 9y. Omote 10 anotédsopa 10XUEL Kal Othy MEPIn®on auty.

H opBoyovia nepigpépeia C' petadu tov A, P napiotd v optakd napdAAnin nuieubeia ano to A npog tnv
nuievbeia OP/, 6rou O — P’ — P.

— .
- T -y
.-

. ~
R
R
Rd
R4
K4
4
/ !

! ! \
! ! \
I | \
! I 1
i - ¢P
1 I I
\ | I
\ | !

\ I !

\, I g
\, i K
\, : 7
N\, | R4
N\, i 7
N, - Re
~. i .
~, .
Sl
II. H yovia napaAAnliag:
Eotw a € R} kat A éva onpueio tétoo oote 04 = a. @swpoupe P € 0v éva onueio 1€1010 WOTE Ta £.T.

OA, OP va tépvoviat kdfeta, kat C v opboymvia mpog tov v mepipépela mou Sigpxetal ard ta A, P.
IMapatnpouue ot 1 eubeia I = C' N eivat oplakd napddAnAn mpog tv nuieubeia s = OP Ny tou Aiokou.

E@ooov ot yavieg tou poviedou tou Alokou eival ot eukAeibeleg yovieg toV KApImudw®v, yla va UmoAoytotel
n yeovia napaddniiag II(OA) apkei va Bpedei iy yovia O AT, émou g eivatl eparttopevn tng oplakd rapdAAning !
xatrI' € s.

Mapampoupe ot ot 'A, T'P eivar eparrtdpeveg tou idou kurkdou C, emopéveg eival ovpgeveg. To guk-

A —
Aeibetlo Aowrov piyavo ATP eivat 1oookedég pe 'A & T'P, xat apa os auto woxvet TAP 2T PA = 6.

A
Aro 10 tpiyovo O AP purnopouv va rpoKUPouVv 0l OXE0ES:
R*(OA) ——
t 0)=————~=0A=p-t 0
an A(6) R(OP) = p - tan A(6)

Kat:

T(OA) +20 = L = A(6) =

I

Ao (1 . A(H(OA))>
2
R YUE /(Ht&nv“(f[(%)))
2
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.-t
R
R |
‘, -
’ I
, :
h/ !
%
.I
.l A -
i (04)
I i
i i
r 4 P
'. i
\_ |
\ i
\ I
\‘\ I
N, !
N, [
~, "
\l -
~, 1 .
\.~'~1_:_.—""
, , . , , ) o1 p+OA , ,
AvukaSiotoviag Ty P and auvtég Tig oXECELG OTov TUro e~ = o1 TMPOKUITIEL OTL:
p—

S04 _ 1+ tan.A(9)
1 —tan A(6)

AvuxkaSiotoviag tn §elUtepn oX€on autnv ) @Qopd, puropei va Angdei o turog:

Q04 _ 1/ A(T(0A)) = A(II(0OA)) = 2arctan (e~ 94)
tan

To tedeutaio anotédeopa apkei yia va npoodiopiotel erakpiPog 1 yovia apadiniiag II(OA).
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2.6 Aoxnoesig tou Kegalaiou 2

1.

10.

11.

12.

i. Aeite ou oy Y.I. kd9e tetpdrideupo £xel A9po1opa YOVIOV HIKPOTEPO TV TEG0AP®V 0pIGV.
ii. Tevikevuote 10 mapandve anotédeopa deixvoviag ot kade moAvurAeupo n mAsupwv g Y.I'. €xel d9poiopa
YOVIOV pikpotepo tou (n—2) - 2.1,

T Hpéraon (2.7) anodeiSte pe Aertopépeia v kateuduvor (<).
A
"Eote éva 1o0ookeAég a.a.tpty A, BM xat AH, BK ta ka9eta £.1. 1pog g 0plakd rapdAAnieg mAeupég tou.

"Eow ertiong O = AH N BK. Na amobeiy9dsi 6t ) kadetog /g ripog Vv AB eival oprakd rapdAAndrn mpog
TIG PN TEMEPAONEVEG TTAEUPEG TOU A.A.TPLY.

. Aei&te ou n O.T. 0dnyet oy E.T. edv kat povo av yua kade tépvouca Vo pn tautifopévev, napdAiniev

eudsiv 1oxUEeL 10 Sedpnua yia tg eviog - evadAds’ yovieg.

. Arobeitte 6t o Y.T. dev untdpyxet eudeia mou tépvetl KAt 1§ TPelg TAEUPEG £VOG T.A.TPLY.

. Zta mAaiowa g O.I'. va anodeiydel 611 kKade dHUo eowTEPIKOL H1XOTOPOL EVOG TPIY®VOU TEPVOVTIAl. ATO aUto

ounnepavete Ot yla kade tpiywvo g Y.I'. urndpxet onpeio mou 10anéxet 1oV Iplev MAEUPOV.

. Zta mhaiowa g E.T. anodeifte 011 kade §U0 peookddetot otig mAeupég evog tptydvou tepvoviat. [1og akpipog

Xpnotpororjoate o 5° attnua tou EukAeidn);

a. Zta miaiola mg Y.T., edv o1 pecokadetol oe dU0 mAcupeg evog Tptydvou Sev tépvovtatl, va arodetydet
ot
i. Av &€xovtat kowvr] Kadeto, 1ote autr) eival KA9etog g PeCOKAYETOU NG TPitNG MAEUPAS.
ii. Av eivatl oplakd napdAAnleg, TOTe 1 LEOOKAVETOG NG TPiTNG IMAEUPAG eival oplakd rapdAAnAn pog
T1g aAAeg &vo.
B. Xpnowomnowoviag 1o ‘a.’, Siatunoote pia kavr) Kat avaykaia ouv9nkn oote yla eva tpiyovo g Y.I. va
UTIAPXEL ONPELO TTOU 10ATEXEL ATTO TIS TPELG KOPUPEG TOU.

A
. 'Eoww A, M, N 1ta péoa tov mieupwv AB, BT xat I'A avtictoixa evog tpiydvou ABI g Y.I. Na 6eigete

A A
ou ta tpiyova AAN, ABT 6ev propouv va €xouv 1ig yevieg toug pia mpog pia cupgeveg. Erumiéov, ta
cuduypappa uipata AN, BM 6ev eival Suvatov va eival cupgova.
Arnobeite ou oty Y.I. unidpyet éva tpiyevo tou oroiou ot peookddetot anod §Uo rmheupég Sev tépvovat.

Aei€te 0l 0 KAYE T.A.TPLY. UIIAPXEL £va ONPEI0 TTOU 10ATIEXEL TRV TPLOV IIAEUPHOV TOU.

Tarti o Poincaré §1adede yia 1o poviédo tou avorXto 6i0Ko v Kat Oxt KAE1otd;



KE®AAAIO 3

IIapaptnpa

3.1 Aouna povtéda tng Y.I.

3.1.1 To povtédo tou Yniepfolocidoug tou Minkowski

To povtedo tou YmepBoloeidoug tou Minkowski eivair oxeukd véo ot Mabnpatikr Kowvotnia, TOUAAXIOTOV
OUYKPUIIKA PE Ta UTdAoina Povieda, Kat oxetidetal moAu otevd pie 1o poviédo tou Aiokou tou Poincaré kat pe to
TPpoBoA1KO poviédo tov Beltrami - Klein. H otevr) autr] ouvbeon tov 1piov 9a deixBel NE0m TV AMEIKOVIOE®V TTOU
9a napouociactovv oto avtiotoiko pépog 3.2.

Yriapyouv evbei§elg ott o 1610 o Poincaré to Xprnotporoinoe otlg IMPOCWMITIKEG TOU ONHUEIDOELG, TPV AKOUN
o W. Killing (1847 - 1923) 6npooievoet ) peAétn tou oto poviedo. To poviédo tou YrepBoAoesiboug eivat
Xapakinplotiko ya myv Y.I., apou Siakalodoyel v ovopacia wng.

To PoOVIEAO AUTO XPNOWPOIolEital €rmiong O KAMmowa Koppdta g @swpiag tng Zyeukotnrag, orote Hgv
artotedel anmAwg éva kabapd pabnpatko dnpovpynua, adAd £xel Kat pid mo £pappoopévn Unootaot).
Qg urepBoAk6 ermineSo Yewpeital 0 Ave 1épog Tou urnepBolosidoug pe efiowon x? + y? — 22 = —1 ow
Kapteolavo tptacdidotato ouotnpa ouvietaypévav. Enopévag to ouvolo tev onpelov (M-onpeiov) tng yeopetpiag
etvat arpiPog to:

Par={(z,y,2) eR® | 2?2 + 4> — 22 = —1}
Ot eudeieg tou poviédou (M-gudeieg) eivat ot topég tou YriepPolosidoug pe ermineda tou R, ta oroia Siépyoviat
arto 1o O. To 6Uvolo Aoutoy v eudelwv Tou PoviEdou eivat to:

Ly = U {{(%?J;Z)GRP’\x2+y2_z2:—lxutax+ﬁy+7z:0}}
(a,B,7)€RS
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3.1.2 To IIpofoA1ro6 poviédo twv Beltrami - Klein

oy
L= e,

-

.
S -
e - —

" -

To IIpoBoAwkd poviédo twv Beltrami - Klein potadet ortika apketd pe 1o poviédo tou Aiokou tou Poincaré. Zuy-
Kekppéva, ta §¥o povieda €xouv 1o 1610 oUvoAo onpeinv, ta onpeia dnAadr) evog avoiktou 6iokou . To ouvolo
Aortov tev onpeiev (B-onpeiov) tou poviedou (av avapepboujie o€ KAPTEOIAVEG CUVIETAYHEVES) PITOPOUHE va dew-
prjooupE Ot givat to:

P = {(z,y) e R? | 2* +-9* < 1}

H 16uattepotnta autoy 1o poviédou eivat o6t xprnotporotel euxkAeidela €.1. ©g €ubeieg (B-cudeieg). Eidikdtepa
Xpnowporotei xopdég tou Hiokou 1y, o1 ortoieg £Xouv akpa oplakd onpeia D-sudeiov.

Eivat @avepd ot ota &Uo povieda - oto IIpoBoAiko poviedo kat oto poviedo tou Alokou - 1 Stapopd otov
0oplopo g ‘eubeiag ypappng’ oto 1610 xwpio v 0dnyel oe dradopda otov pomo pérpnong tou prnkoug. Mdaiiota oto
ITpoBoAkod 1oviEAo o1 cuvaptrioetlg (R) PETpnong tou PnKoug PIopouv va yivouv apketd repirmdokeg. Evbeiktuika
AvVA@EPOUE TNV MAPAKAT® OUVAPTNOT):

m&BepB:RMBFi/‘\ﬂl—mﬂ5*“””*m“M“Wf@MWY+“—x@”'@®2ﬁ
[a,b]

(- (1) — ylt

~—
[ V)
~—
[\v]

6mou 1o £.1. AB napapetporioteitat péow mg ((t), y(t)), t € [a,b] C R.
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3.2 Ancirovioelg HeTASU TOV HOVIEA®V

3.2.1 Mestafu tou YnepPolocidoug tou Minkowski kat tou Aiokou tou Poincaré

0 = (0,0,0)

— - —._...~
0

~

.

)
’

.

Bewpoupe 7y tov §ioko tou eruredou z = 0 pe kévipo 10 O. Eekwvoviag anod éva onueio A tou YriepBoloeiboug
tou Minkowski, gpépoupe 10 eukAeideio e.t. A[(0,0, —1)] katr 9swpoupe Py to onpeio topnig Tou £.1. autoy pe tov
6ioko . Edv Sewpricoupe tov 6ioko v ®g untepoAiko emirnedo 1ou poviédou tou Aiokou, propet va arodeiydet ot
artewoviony M D : Py — Pp = y mou opiletal wg:

MD:Aw Py

elvat apgpovoorpavin Kat Statnpet ) ye@perpia tov U0 PovieAny.

Hapatipnon (3.1): Ta poviéda Aoutdv tou YrepBoloeidoug tou Minkowski kat tou Aiokou tou Poincaré
eivatl petagv toug 1wwoduvapa.



76 Kegajaw 3. Tlapdptnua

3.2.2 Metafu tou Yneppoloe1Soug tou Minkowski kat tou IIpofoAikou Beltrami - Klein

S N\ -

H ameikévion petadu tou YriepBoAoeiboug tou Minkowski kat tou ITpoBoAikou Beltrami - Klein powadet apketd pe
TV ATEIKOVION TIOU TIAPOUCIAoTNKE 0to Pépog 3.2.1.

Ye aumyv v nepimeorn, dewpoupe tov (edartopevo mpog to urepBodosidég) Sioko v o oroiog Ppioketat
oto erinedo z = 1 kat £xet kévrpo 1o (0,0, 1). Bexkivoviag and éva onpeio A tou YriepBodoeiboug tou Minkowski,
@époupe 10 gurdeibelo et AO xar Sswpoupe P4 1o onpeio topfig tou 1. autou pe tov bioko . Eav
Yewpriooupie 10v 610K0 ¥ ®G UTEPBOAIKO £TTinedo 10U POVIEAOU Tou Aiokou, propel va aroderxBel Ot 1 Anelkovion)
MB : Py — Pp = vy rou opiletat og:

MB:A— Py

etvat apgpovoonpaviy kat Siatnpet ) yeoperpia tov U0 povieAav.

Mapatnproeig (3.2):
I. Ta povtéda tou YrepBodoeiboug tou Minkowski kat tou IMpoBodikou Beltrami - Klein sivat petagy toug
1ooduvapa.

II. Zto xoppdtt autd 9a mpoorabrjooupe va AUOTNPOIO|OOUHE v 100duvapia twv poviédov.  Metadu
8U0 povitdwv A, B tng Y.I. Sswpoupe t oxéon ‘~’ ) oroia opiletat wg:
A~ B:=3df Py — Pp apeipovooripavin anelkovior) mou dlatnpet ) yeopetpia v A, B

orou Pa,Pp eivat ta ovvoda onpeiov v poviédov. H oxéon ‘~’ eival pia oxéon wooduvapiag. IIpdypat,
TETPIPIPEVA 10XUEL 1 autoradnuik) 1810tnta Kat 1 cuppetpia. @a mpémnet Aowodv va deixBet n petafankotta.

Eav A ~ B xa1 B ~ I', unidpyxouv augipovoorjpavieg areikoviosig f : Py — P, g : Pg — Pr nou
dlatmpouv 1 yeoustpia. H ouvleon g o f sival apgpipovoorpavin kat diatnpsi sriong g yeopestpia, sropévag
A~T.

III. Arto to II. priopovpe va ouvayoupe Ott 6Aa ta POVIEAa Mou avag@eépape eival petagy toug 1ooduvapa.
210 Mapakdt® ypaenpa @aivetatr 6t mpaypatt ano kade poviedo oe kA9e dAdo umdpyxet €va POVOIATL, i
61abpopn and 10odvvapa Ppoviedd, mouU Ta EVAOVEL.

M—D—H B

‘Ortou M': To povtédo tou YriepPodoeiboug, D: To poviédo tou Aiokou, H: To poviédo tou Ave Huteruniedou, B:
To IIpoRoAko poviédro.
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3.3 Iepi tng ‘aAnderag’ TOV YEQHETPLOV

1 IP®TEG aviidpdoelg Ao TOUG IEPIOOOTEPOUS EITIOTNHOVEG NG €IMOXNG KAl KUPI®G Ao Toug ‘arthoug’
O avBporoug arévavit oty Y.I. fnrav Kupieg apvnuikég. Autd ev pépet ouvéfatve 81011, oupdeva pe T
Yswpia tou Kant, n E.T. eivat éva nipoiov g avBparivng 51aicbnong Kat yevikotepa tou TPOIoU JE TOV Ortoio 1o
avOpwrivo pualo okédtetal. Enopévag, povo autry 9a propovoe va anotedet “aAndwr) yeoperpia”.

H Y.I'. BéBaia, dpxioe otadiakd va yiverar dSnuo@lAng oty pabnpatikyy Kowvotntd, HETd amd mpoorddesia
pag véag yeviag duoikev kat Mabnpatukov, 6rnwog ot Helmholtz, Riemann, Beltrami kat Klein. I6iog peta tov
9dvato 1ou Gauss kat apou dnpooietdInke aAAndoypadia tou otnv oroia o id10g Slatuniwve OTL A0V £ixXe TEoTEl
yua mv ave§aptnoia tou 5% Atrjpartog, ot reptoootepotl pabnpatikoi anodéyx9nkav ) véa dewpia.

[Tépa dpwg amo ) Saobnukn arodoxr), n oroia evéxel pla évvola Tiotng’ (touddyiotov oe €vav Babpo),
MG PITOPOUHE AUCTNPA VA AroPpacicoupe eav pia pabnpatkn dewpia oxvel; Mabnpatukd pldeviag, Sa npénet
10 avtiotoyo adlwpatiké cuotnpa va sivat:

e Avefdptnro, dnAadr) kavéva adiopa g Yewpiag va pnv arodeikvistat ano ta vroloura.
e Zuvemég, dndadn va pnv mepiEXel avipaoeg.
o I1Anpeg, SnAadr) 0Aeg 01 YEOUETPIKEG TIPOTACELS VA PITOPOUV £ite va arodsixdouv eite va diapeucouv.

H ouxpovn mpoogyyion yua v a§lodoynon g avefaptoiag evog aflopatikoy ouoTHatog £ival 1 KataoKeun
uovtéAwv. 'Eote 0t 9¢doupe va eAéy§ouiie tv ave§aptnoia tou a§iopatog y oto aflopatko cuotnua S. @smpoupe
10 ouotnua S’, Tou mPoKUITIEl ano 1o S 6tav o Y avukatactabei pe v dpvnor) tou. Encita npoonaboupe va
rataokeudooupe povtédo M’ yia 1o S.

IIpdtaoy (3.1): Av kataokeuddetal éva TET010 POVIEAO, TOTE T0 X €ival ave§aptnto.

Anobefn: Ilpaypaty, eav 1o x fuav egapupévo, Sa frav Sewpnpa mou Sa mpoékurte and ta undloua ag-
1wpata ou S, cuvendg 9a frav pia aAndrg npdtacn oto M’. Autd dev propei va cupBei, agou oto 1610 1o M’ Sa
aAnBevel 10 X KAt 1 apvnor] Tou.

O
H a&odoynon g ouvénelag eival KAT apKetd rmo mepirmloko Kat yiverat mdAl Pe TV KATAOKEUT] UOVTEADU.
Ouoctlaotikd, 600v a@opd T CUVErNEld, ouvh9ng 8ev armookoroupe va arodeifoupe tr ouvérela Tou a§lPIATIKOU
ouotpartog autr) kabautr), addd va dei§oupe o1l éva adlwpatkd cuotnpa “eival 1000 GUVETEG 000 £va AAAo
adlopatko cvotpa”’. Autiv akpipeg ) Stadikacia akoAoubrjoape Pe TV KATAOKEUT TOU HOVIEAOU Tou AioKou
tou Poincaré - epgutevoviag oA6xrAnpn v Y.I. ownv E.T., dei§ape katd pia évvola 6t “n Y.T. woxvet 60o kain E.T".”.

IMapapéver Bepaia akopn 1o epompua eav oviag n E.I. (kat kat’ enéktaon n Y.I.) eivar ouveriig. To 1610
Kal ylua v mnpdinta t@v 8Uo ouotnpdiev: UIopoupe va aropavOoupe edv ta cuothjpdtd €ival mAnpen;
Tuykekpipéva yia mv E.T., 10 kapteoavé eminedo tou Descartes, jie ovvodo onueiov Pr = R? kat ovvodo
evbeov L = Uy p)ers {{(z,y) € R? | ax + By + v = 0}}, amotedei poviédo. Ermopéves ta tedevtaia
epotpata anaviOnkav to 1931 pe 1o enopevo didonpo Sevpnpa:

Oczompnpa: Mn ninpdintag 1ov Godel (1" Satunaon):

Onowadnrote anotefleopatika napay9eioa Jewpia moU givar tkavn va EKePATEL T OToyElwdn aptdunukn dev
uUmopel va givat kat ouvenng kat TAnpeng. Zvykekpycva, yia ka9e ovveny), anotefeopatika tapayx9sioa tunkn
Yewpia mov amodetkvuet ouykekpueves aindeieg Baotkne aprtIuntikng, urapxet pia aptduntiky érioon n oroia
etvar ajin9ng, adia bsv uropei va anodery9ei ano m Jewpia.

Ocopnpa: Mn ninpdintag tov Godel (2" Satunaon):

Aev umopouue va amodeifoupe ™ Aoytkn ovvEnela evog allOUATKoU OUOTNUATOC TTIOU £ival APKETA TEPIMAOKO
WOTE Va TEPLEXEL TOUG TPAYUATUILOUS aptIUoUg, xwpis va urto9éoouue eva djljlo ouvoao adlopudiov 1o onolo givat
eioou mepinioro.
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Emopévag ka9 mpoortdbela va arodeifoupie v ‘aroAuty airbeia’ omoloudote eKTOg TOV ArAOUCTEP®Y OUOTI-
patev sival katabikaopévn va anotuxel. Oa mpénet AoUov va eilacte eUXaplotnHEVOL PE TO anotédeopa Ot “n)
Y.T. woxvel 600 kat n E.I'.”. 'Oniwg xapaxktnplotuka eixe Siatunooet o i610g o Poincaré oto ‘Science and Hypothesis’
(ogA. 50):

“[...] Emoucvag ta yewuerpuca altopara 6ev givat oute ouvIetikn ek TV TPotépav (a priori) diaioInon, ovte
newauatka yeyovota. Eivar ouuBaosig. H emifloyn pag ano oAsg tig mdaveg ovpfBdaoeig kadodnysital uev ano
meauatika yeyovota, afia napaucvel eAsv9epn kat mepiopiletal povo anod mu anaitnon va aroeeuyx el kade
aroro. Me aijla Aoya, ta aflouata mg yeoUeTpiag elval HOVo UETAUGLEOUEVOL 0ptopol. Tote Aomov, Tt mpémet
va okeepIdoULE yla 10 eptnua: ‘woxvel n eukicibeia yeouetpia;’. Asv éxet vonua. Eivai oav va potaue av ioxvet
10 UETPUKO oUOINUAa, Kai av ta madid ustpa katr otadua givar Aadog av oL Kaprteolaveég OUVTIETAyUEVES glval
aiin9eic kat o mtojlikeg ovvietayueveg eivat Jadog. Mia yewperpia dev UTOPEL va 10)UEL TEPIOOOTEPO amo Uia
aijin, umopet povo va eivar mo BoAwn.”
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KEDAAAIO 4

BifAoypagpia

60 9a otapatrooupe v napddeon arotedeopdtev g Y.I'. akodouboviag pia avotnpd aSiepatky) pédodo,
E ylati onwg akpiBeg kat oty E.I'., n Baba yvoon mg ye@perpiag aut)g emruyxavetal a@’ evog pe v
aAyeBpikoroinon Kat a@’ ETEPOU HE TV EPEUva g Yemletpiag ota miaiola g Feoperpiag kata Klein. ErmmAéov,
otnv rapouciaon mnou ermxepndnke dsv akodoubrOnKe motd, 6OV APopA TV 10TOPIKY OL1pd, 1] SlapodpPwon g
YT.

Toéoo auta ta S¢pata 6co kat aidda g Y.I'. mou 6ev nrav duvatdv va rapouctactouv, Popouv va avadnundouv
ot BBAoypagia ou akodoubel kat rou Borndnoe ouolaotikda otr 61aP10pPEOT) TOU KEWEVOU.

BiBAloypa@ia nmou xprnoiponouOnxke:

(k. Aarnmag Atovuoiog)
(1) Bornola,R.: Non Euclidian Geometry (Dover)
(2) Coexeter, H.S.M.: Introduction to Geometry (J.Wiley)
(3) Greenberg, M.J.: Euclidian and Non-Euclidian Geometries (Freeman)

(4) Moise, E.E.: Elementary Geometry from and Advanced Standpoint (Addison - Wesley)

(Ppayrog Avaotaotog)
(1) Jonker, S.: Hyperbolic Geometry ([Ttuyiakr epyaoia, Rijksuniversiteit Groningen)
(2) Kinsey, C., L., Moore, E.,T., IIpacoidng, E.: Geometry & Symmetry (J.Wiley)
(3) Baotkeiou, E.: I'eouctpia yra m Abaxuxy (Enpeiwosig MUILE., E.K.IT.A))

(4) Baoikgiou, E.: Zroyeia HpoPofixne Mesouserpiag (Suppetpia)
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KE®AAAIO 5

E10aywylrEG £vvoleg

5.1 Ewaynyn

18éa pag avotnpd SepeAdopévng YEOPETPiag PEO® TOV AMAlOE®V NG Pabnpatikng Aoylkhg frav
H B capweg ernavaoctatky 18éa yua n yeopetpia. Mia e§ioou onpavukrn mnpoodog €yve ard tov Klein
(1849-1925), tou o1oioU 1 OITTIKY TG YERUETPIAG ftav adyeBpikn - opadobewpnuiky). Xwpig avotnpry Statuneon,
Pla yeopetpia yapakmpifetar and 10Ug UETAoyMUATIOUOoUS TOU OUVOAOU OTO OTtoio opiletatl, Oomote 1 PEALTn g
bev mpouUrnobetel kavevog €iboug emortteia (0wg evbexopévag 9a xpeiadoviav oe pla OUVOETIKY HOP@n TNg).
Mua mpown 16éa autng mg dedpnong eidape xkatd v motoroinon v aSlopdiov cUPMIEong ota Tpiyova
g unepBoAkng yeopetpiag, otov Aioko tou Poincaré: agou avaydyape v oupdevia ToV IpyOvVeV YEVIKA O
OUPP®VIA TPIY®OVEV OIIOU £X0UV KOWI| TNV KOpUdr| TG OUPP®VNG Yeviag Toug (Kat pdAtota 1 Kowr) Kopuodr) eivat
10 kévipo O tou HiKou), XPNOIHOTIOIoapE To YEYOVOG Ot 01 atpo@ég Kevipou O Kat ot avarAdaocelg ot eubeieg Tou
d1epxovrat aro to O Siatnpouv ) yewperpia tou Alokou, yia va ‘arobeifoupe’ (auotnpdtepa va Imotornoir)couis)
1o aiopa I1-T-I1.

Ta va yivoupe neploootepo akpipeig, Aépe ta e§ng:

Oplopdg: To oUvoflo T@V AUTOUOPGIoUDV:
'Eotw X gva un kevd ovvofo. Opilouue wg autopopetoud tou X kade auptuovoonuavin arnsucovion f: X — X.
Emniéov opilouue 10 0Uv0A0 TV AUTOUOPGLOU®L Tou X :

Auwt(X) :={f: X = X | f auptpovooripavin} = {f | f : X —» X}

omou 1o ouuBoio —’ vmodnAwver o 1 — 1 kat emi. Na onueiw9el ot yevika oe pa9nuara diyefpag 1 v Aoye
oUVoA0 0pileTal Oxt 0 AUGIUOVOONUAVTES AVTIOTOLYIES, aAfld 0 OUOUOPEIOUOUG (01 OTIOLOL £YOUV KATIOA ‘YO AUUIKT
boun’). Eueic 6@ 6ev 9a axoAouInoouue autnv v TPOoEYyLon.

To ouvodo Aut(X) epobiaopévo pe wyv mpagn g ouvleong arotedet oudéa. Ye kade unoopada
(H,0o) < (Aut(X),o0) avuotoiyoupe t Leuyog (H,X), to omnoio ovopdloupe Iswucipia Klein (T.K.) mou
opiletat ard 1o X kat mv vrioopdada H. H opdda H aroteldeital ano 6Aoug T0UG EMITPENTOUS PETACXNHATIONOUS
avtrg g K. ave oto X.

O Baokog rpoBAnpatopog piag LK. (H, X) etvat n) pedé) tov 181010V 1oV Urtocuvodev tou X ot oroieg pévouv
avaAlointeg wg pog ta ototxeia g H.

Opopog: Avaffoiwteg 1616tnieg ot I'.K.:
'Eotw (H, X) pa yeopetpia kata Klein. Mia 5iotnta (ua9nuatikr npotaon) V evog A C X 9a Aéue ou pévet
avaifoiwtm wg mpog v H eav:

H 6otnia V wyver yra 1o A = H i6wwma V wyvetyia o f(A),Vf € H

H pedétn tov avaAAointev 1810ttev tov urtocuvodev tou X eivatl oAU evdoyn - Kat’ apxdag, 1nén avagépape éva
napddetypa pedéng tou avaddoiwtou g yeopetpiag (otav A = X = Pp) oto povigdo tou Aiokou. Mia dAAn
epappoyn) eivat n pedém v oxnpdtev: ta oxnpata oty LK. eival ovotaotukd ta vrtoouvoda tou X. 'Exoupe det
akopn pa avaddoiot 1816tta ng yeopetpiag: av V etvatl i 1816tmta o ouvodo A sival kUkAog 1) gubeia’ kar H
elvatl 1o ouvoldo v petacxnpatiopov Mobius, i V pével avaddoiotn og mpog v H.
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Opopog: Zynuata omv I'.K.:
'Eotw (H, X) wa yeopetpia kara Klein. Kads A C X 9a ovoudletar oxriua oty I'K. (H, X).

Mia aré tg o eviapépouoeg rieptrrtwoetg LK. eivatl ekeiveg rmou avagépovtat oe £éva ouvoAro X oto ortoio propet
va 1ripoodobet dopr) petpikou xopou (X o).

Op1opd6g: Merpikég kat uerpikoi xopot:
I. 'Eotw X # (). Mia ovvdptnon o : X? — Rt 9a Aé¢ystar ustpucri edv tcavomoisi 1i¢ axoovdsg 1oei¢ ouvInKeg:

e Eav yia kamowa x,y € X ainever o(x,y) = 0, 101e x = y. IoxUet kai 10 avtiotpogo.
o Eivai oupuerpucr, bniadn Ve, y € X, o(x,y) = o(y, x).
o Ioyxver n woryovueny aviootia: Va,y,z € X, o(z,z) < o(z,y) + o(y, 2).

II. Eav X # () ka1 n ovvdptnon o sivar ustpucr; oto X, 101e 10 Sratetayuévo {evyoc (X, o) kadeirar uetoucog
X®@POg.

‘Otav doutév Jédoupe va pedetiooupe péow LK. évav petpko xwpo (X, ), eivar evdoyo va pag evdi-
APEPOUV KUPIWG ATIEIKOVIOELG TTOU H1aTnpoUV 1) PETPIKY], dnAadn ot wouetpisg.

Oplonog: Iooucrpicg:
'Eotw (X, 0) évag uetpukog xawpog. Mia ansucovion o : X — X 9a kaeitar woopetpia av:

Va,y € X, o(x,y) = o(o(x),0(y))

To ovvoflo v wouetpidv ou (X, o) 9a 1o oupBofifouue ue 1,(X), n anfovotepa (av n uetpuer evvoeitay I(X).
Tevikdtepa, eav (X, o), (Y, d) evar 6vo petpucoi xwpor, wa o : X — Y 9a kaieitar ioopstpia av:

Ve,y € X, o(x,y) = d(a(x), a(y))

To avtiotoyco ovvolo wouetptdv Ya 1o oupBofitoupe pel, 4(X,Y)

Ipédraon (5.1): 'Eow (X, 0) évag petpikog xopog. Tote aAnBevouv ta akéiouda:
i. Mia o € I,(X) eivat mavtote 1 — 1, addd 6xt maviote ermi.
ii. H opn (TQ(X), o), érou TQ(X) = 1,(X) N Aut(X), arotedei vnoopasda g (Aut(X), o).

Avtiotolxn anode§n propei va 500ei yia tov yevikOTtepo TUTIO 100PETPIOV.

Anobefn: 'Ocov agopd 10 i., eav unobéooupe ou ya karow z,y € X aAnbevel n 100U OV EKOVOV
o(x) = o(y), tote ertiong 9a aAnBevet Adye wopetpiag ot

o(x,y) = o(o(z),0(y)) =0

OTIoU OTnV Tedevutaia 100tTa yivetal Xpron g npetng dottag mg wopetpiag. Eavd aro v npotn 161otnta
g wooperpiag énetat ou = ¥y, onote 1 o eivat 1 — 1. 'Eva mapddeiypa piag pn eNeKOVIKAG 10opeTpiag ivat to
axodoudo: Jewpriote tov petpiko xopo (N, |- — - |) xat mv cuvdpmon o : N — N n onoia opiletat aré tov tuno
o(xz) =z + 1. H o etvat woopetpia agou:

Yo,y €N, [z —yl=|(z+1) = (y +1)|

Erurdéov, 1 € o(N) = N3,

'‘Ooov agopa 1o ii., Seixvoupe Sadoyika ot
e To cuvolo TQ(X ) eival kAe10t6 @G rpog v pdgn o: Mpaypat, eav o, T eival woopetpieg:
Vz,y € X, o(z,y) = o(0(x),0(y)) = o(r 0 o(x), 70 0(y))

AnAadn o(x,y) = o(T o o(x), 700 (y)).
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e H 1816tnta g mpoostalplotikotntag mg ouvdeong eivat yveorn.
¢ H tautoukr) ouvdptnon id arotedet 1o otoxeio 15 (X)"
e
e Eavo € /I\Q(X), e kato ! € TQ(X): [paypatt, aAndevet ot
Vr,y € X, o(z,y) = 0(0 0o (x),0 007 (y)) = o(07 (z),07 (y))
Orou 1) tedeutaia ootnta dikatoAoyeitat anod 1o Ot 1) o ival wopetpia. Iapatnprote akopun ot 1o e eivat
avaykaio, yia va opietat n 0! oe ka9 onpeio tou X.
N (I
A6 v Hpéraoy (5.1), ii cupriepaivoupe 6t pia TL.K. (I,(X), X) mou pedeta ug woopetpika avaddoioteg 1816tnteg

v urtoouvodev tou X éxet vonua. H LK. (I,(X), X) oe petpko xopo (X, o) dev eivar aAAn ouciactikd ard
Sewpia tou (X, ).
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5.2 TIlapadeiypata yeopetpldv rata Klein

Mepika napadetypata K. iowg oag eival yvootd, evoexopévag pe diapopetiky) opodoyia. Ag riapadéooupe pepika
€€ AUTWV Y1a va Yivel 0ageg to 1000 eupy eivat to miaioto pag LK.

5.2.1 H EuxrAeidsia I'ewpetpia

Meta§0 g (emimedng) E.I. kat tou petpikou  xopou (R? pp), dmou QE((xl,xg),(yl,yg)) =

V(@1 —y1)? + (z2 — y2)%, UMAPXEL Ha APQIHOVOCHHAVT aviotolia 1 oroia Kabotd autév Tov HETPIKO
X0po poviédo yia v E.T. Andadr), dda ta adiwpata g E.T. petappdloviat (pe KAoov 1por1o) o€ 10XU0UsEg
TIPOTACELG OTOV PETPIKO XWPO. LUYKEKPIEVA, opidoupe:

e Qg onpeia ta ototeia tou R2.

e Qg eudeieg ta oupmloka tou R?, 8nAadr) TOUG HETATOIIONEVOUS YPAPPIKOUS UNdXmeoug Stactaong 1 (ta
ouUvola g PopePrg a + span v).

e Qg oxéon MPOOIIIOONG, T oUvr9n OX£0Tn TOU ‘avikew’.

e Qg oxéon tou ‘petady’, tnv oxéon r — y — 2, 1 oroia aAndevet dtav 1o Y eivatl Kuptog ocuvduaopog TV T, 2.
AnAadr) aAndevet av kat povo av urapxet k € (0,1) térowo wote y = kx + (1 — k)z.

e Qg oxéon oupeeviag Petady €.1., v 0X£0T) TIOU Td TAUTI{El av UTIdpXEL 100pETpia amo 1o éva oto aido.

e Qg oxéon oupeeviag Petady ywv., TV OXE0n MOV Td TAUTIGEL av UMAPXEL 1I00HETPia ard 10 £va oto AdAlo.

e Qg oxéon oupe®viag Petady Tpty., TV OXEOH ITOU Td TAUTIJEL av UTAPXEL 100HETPia artd 1o €va oto AAAo.
Kat rapatnpouvpe ot ta adiwpata g E.T. petagépoviatl oe aviiotolyeg 10XU0UOEG IIPOTACELS OTOV HETPIKO XWPO
(RQ, o E)

Ta aSiopata v opddev A., B., T'. 10xU0UV Tetpiapéva.

‘Ocov agopd ta adiopata tg opadag A.:
e To aSiopa Apxundn - Eubofou yia ta €.1. ouclaotikd aviiotoixei oto adiopa Apxundn - Euddgou yua toug
MPAyPatTikoug aptdpoug.
¢ To aiopa tev topev tou Dedekind avtiotoikei otv apxr) tng mMANEOTNTAg TV IPAYHATIKOV aptduov.
'‘Ooov agopd 1o adiopa mg opddag E.:
e H oxéon mapaddndiag ng yewperpiag aviiotoixei oty mapalindia 10V PETATONONEVOV UTIOXOP®V. As-
Sopévav 6Uo onueiov b, w KAl evOg PETATOITIOPEVOU UTOX®POU @ + Span v, O HETATOIMOUEVOS UTIOX®POS
b + span w eivat mapdAAndog otov a + span v av o1 U0 PETATOITIOHNEVOL UTTOX®PO1 §ev £€X0UV KOwvd onpeia 1
tautioviat. Andadn av ta daviopata w, v eivat mapdAAnia.
Me 1 oe1pd g 1 Sewpia tou petpikou xopou (R?, op) eivatl ovotaotikd n T.K. (Tg » (R?),R?), ondéte oAdrAnpn 1)

E.T. propei va peAetn el g ye®PETpia 100PETPIKOV PETAOXNIATION®OV. [Teplo00tepeg AETTOPEPELESG V1A TO €V AOY®D
9¢pa 9a avageépoupe napakdte.

5.2.2 TomnoAoytkoi xopot

Opopdg: Tomofoyia xat 1omofoykoi xwpot:
'Eotw X éva ovvofo. Mwa oucoyeveia ¥ unoovvodwv tou X Acyetar tonofoyia oto X av:

e )X c%.

e Kad9e memepaousvn tour) ototyeiov mg T avker o’ avtiu. Andaén, eavn € N kat G1,Go, -+ , G, € %,
018!
n
(Giex
i=1

e Kad9e évwon (av9aipera ueydain n ukpr) otoyeiov me € aviker o’ avtiuv. Andadn, eav I sivat ovvoflo
bewctav kat {G; }ier C %, 101e:
U G, €%

icl
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II. Eav X eivai éva ovvofo kar ¥ wa tornofoyia otov X, 10 fevyog (X, T) kaieirar tonofoyikds xwpog kat 1a
otoyeia tou T avoucta ovvoa.

Eoww (X,%) évag tomoroyikdg xopos xat Hz(X) (1 ya ouvviopia $H(X)) 1o 0UvoAo TV OPOOPOPPIOHGOV
tou X. AnAabn:
H<(X) :={f: X = X | f apppovoorjpaviy kat apgiouvexng}

H opdbda (H<(X),0) eivar unoopdda g (Aut(X), o), ondte opitetar n T.K. (H<(X), X), n pedém wg onoiag
avtiototkel ot peAdétn tou toroAoyikou xopou (X, T).

Edv unobécoupe Otl OTOV TOMOAOYIKO AUTOV XMPO UMAPXEl M0 HEIPIKI] © TETOA MOTE TA AVOIKIA OUVOoAd
rou autr) opiget va eivar akpiPog ta otoxeia g torodoyiag (ndadr undpxet NETPIKn 1 oroia enayel my
torodoyia), propel erurmdéov va opiotet n TLK. (I,(X), X) tou torodoyikou petpikou xopou (X, o). Emedr

~

TQ(X) C 9<(X), Agpe dun (I,(X), X) eivar unoyewperpia Klein g (Hz(X), X).

Ot 1816 teg nou pévouv avaddoioteg and xkade oroxeio mg Ne(X) Aéyoviar tonofoyikés 1610tieg, kal av-
tiototxa ot 1610tteg ou Pévouv avaddointeg arno kade otoixeio ng /I\Q(X ) Aéyoviar petpikég 6iotnieg. ‘Eva
napddetypa piag torodoyikng 1816ttag eivatl o akodoudo: w0 A C X eival ocuprnayég ouvodo’ - mpayuartt, n
€1KOVa £vOg OUPIAYoUS CUVOAOU PEC® J1ag OUVEXOUG ATEIKOVIONG ival ouprayég ouvodo. Avtibeta, 1 dotta:
‘H (z,,)n eival Baoikr) axodoubia otov X’ 8ev eival torodoyiky 1816tta - yla napadetypa oo R* n (1/n),
etval Baoikr) akodoubBia, n n(x) = 1/x eival opolopoppiopog 1 € H(R*), addd n akodoubia (n(l/n))n = (n)n
npodaveg dev eival Paoikr). I[apatnpriote 6t 1 mPonyoupevn 1610tta eivatl PeIPIKL 1810tnta - pia akoAoubia
(zn)n Iapapével p—Pactkr) HEOK Y—1OOHETPIHOV.






KE®AAAIO 6

XOpol He ECOTEPLKO YIVOPREVO KAl LOORETPLEG

6.1 Tevika

Ag Texivrioouyie pe PePIKEG PBaoikeg urevOupioetg.

Opopo6g: Nopusg xat ydpotr ue vépua:
I. 'Eowo (X, +,-) évag R—&avvouatikés xeopog kat || - || : X — RT wa ovvdpmon. H || - || 9a kafeitar vépua
av wkavornotel 1g akoAovIeg ovvInkeg:

e Naka9e x € X, eav ||z|| = 0 éte = 0.
e Naxa9ex € X raiyia kade A € R afnever || Az|| = |A| - ||z]].

o Naka9e x,y € X ajin9ever n toryowvwer; aviodmra: ||z + y|| < ||z]| + ||y]|-

II. 'Eotw X éva otvoflo oto onoio umopei va mpoobodei our) R— Gravuopatucov xaopou, kat || - || ma ovvaptnon
n onola anoteflei vopua arov (X, +, ). To Gratetayusvo Gevyog (X, || - ||) 9a 1o ovopalouvue xapo ue vépua.

HMapatipnon (6.1): H évvola evdg X®pou e voppa eival 10xupdtepn autr)g TOU HEIPIKOU XOPOU.  XUy-
KEKPIPEVA, €vag XWPOG HE VOPHIa UITOPEl va Yivel PETPIKOG X®MPOG, PEO® TG AeyOpevng emayouevng uetpwng. Edav
(X, |]]]) etvar xopog pe voppa kat g etvat ny ouvédptnon oz, y) = ||z —y||, 0 xopog (X, 0) kabiotatat petpirog XHpog.

Anodeiln: Tlpaypat, apkel va edéyfoupe ou n o eivar perpikn.  Edéyyxoupe Sadoxikd tig armaitfjoelg twou
OPlOPOU TG PETPIKAG:

e Eav yua kanowa z,y € X aAndevet ||z — y|| = 0, €§ opiopov wg véppag z = y. Edv maAt z = y, te
llz =yl =l0]| =0 - [|z|| = 0.
o Tua xde 2,y € X, woxser n oopperpia: || — 31| = | - 1] 11z = )l| = || - (= — 5)I| = Ily — |

e Ta xade z,y, z € X, woxvet 1 ptyoviky aviootna: ||z —z|| = ||z —y +y — z|| < ||z — y|| + ||y — z||, énou

n tedeutaia avicdta givat 1 IPYOVIKY avicdtnta g voppag || - ||

Opopdg: Eowispikd ywoueva Kat x@dpot Ue E0OTEPIKA YWOUEVA:
I. 'Eowo (X,+,-) évag R—6avvouatxoe xopos kar (-,-) : X? — R wa ovvdpmon. H (-,-) 9a kafsitar
(Mpayuatiko) e0wTEPIKO YIWOUEVO av tkavomolel tig akoAov9eg ouvInkeg:

e H (-, ) givai oupusetpucr kar Stypapuucr ovvaptnon - éniadn yia kade x,y, z € X kar A € R:

(x,y) = (y, ) ®ar (x + Xy, 2) = (z,2) + My, 2)

e Nara9ex € X, (z,z) > 0.

e Naka9ex € X, (r,z) =0z =0.

II. 'Eotw X éva ovvoo oto onoio umopel va mpoobodet boury R— stavuopaticot ywpov, kai (-, ) ua ovvaptnon
n onoia amoteflel (Tpayuatiko) eowtepicd yiwouevo otov (X, +, -). To buatetayugvo fevyog (X, (-, -)) 9a 1o ovoud-
{ouLE X@DPO e E0DTEPULO YIVOUEVO.
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Op1opog: Terpay@vikég UOPGEG:
'Eotw (X, (-, -)) évag xwpog ue e0mtepikd ywouevo. Opilouue &¢ TEOAYUIKT] UOPGT] TOU E0WTIEQULOU YLIWOUEVOU
(-,-) movvapmon T : X — R" ue wno:

T(x) = (z,z)

Hapathpnon (6.2): H évvola g TEPAYOVIKNG HOPPNG PAiVEIAl KATIOG E81KOTEPN] OE OXEON HE AUTH] TOU
€0MTEPIKOU YIVOPEVOU. XV MPAYHATIKOTNTIA OU®G, av Kavelg yvopilel éva £0@teplkod yivopevo pmopei va
KATAOKEUAOEL P1d TETPAYOVIKI] 110p@1), KAl AVIioTpoda, PNEOR Pag TEIPAYOVIKAS HOpPHS PITOPEl va KataoKeuaotel
10 £E0WTEPIKO YIVOHEVO aItd TO OI0i0 autr| ITPonAde.

Anodeiln: EE oplopol éva e0®TePIKO YIVOHIEVO KATAOKEUASEl Pa TETPAY®VIKY] Hoper. Av twpa Siabétoupe
Ha tetpayeviky) poper] T’ n ornoia £xe1 mpogABet and KAMO10 £0RTEPIKO Yvopevo (-, -), opidoune ) cuvdpton:

1
E(w,y) = 5+ (Tl +y) ~ Tw) ~ T(v))
Kat woxupopaote Ot avt eival e00tePIKO yivouevo. Ipaypatt:

1

E,y) =5 (e +y,z+y) = (2.2) (1)

KAl anod myv npetn 1810TnTa 10U £00TEPTIKOU YIVOIEVOU:
1
E(;@y) = 5 ) (<.7J,.”L'> + 2<$>y> + <y7y> - <.’L‘7.7J> - <y7y>) = <CB,y>

Enopéveg 1 € sival eoatepiko yvopevo kat pdAota 1o (-, -).

([
'Onwg 1 €vvola £veg X®OPOU HE vOpHd £ival 10XUPOTEPT QUTHS TOU HETPIKOU XMPOU, £T01 KAl 1] £€Vvold TOU XOPOU HE
E0WTEPLKO YIVOLEVO £1val 10XUPOTEPT] AUTHG TOU XOPOU pe voppa. AUTo 1o deixvoupe NEO® TG EMOPEVNG MTPOTACHS.

Hpétaon (6.1): Eoww (X, (-,-)) évag X©pog pe £0wTeEPKO yvopevo xat T 1 aviiotokn TEpayeoviky] poper
TOU £0@TEPIKOV yvopévou. H ouvapmon N : X — RT pe wino N(z) = /T (z) stvar véppa - emopévag kdde
XOPOG He £00TeEPIKO yivopevo (X, (-, -)) propel va e1dwbei wg xwpog pe voppa (X, N).

Anddeiln: EAéyyoupe S1adoxikd Ti§ AMAITHOES TOU OPOPOU ¢ voppag kat deixvoupe to {nroupevo. Et-
d1kd yla myv tpitn 1616t ta ng vopuag, da xpetaotel va anodei§oupe ) Aeyopevn avicotnua Cauchy - Schwarz
Yld Ta E0®TEPIKA YIVOUEVd.

Afppa (6.1): (Avioémra Cauchy - Schwarz yia ta eowtepicd ywopeva) ‘Eote (-,-) : X2 — R* éva mpay-
HATIKO £00TEPIKO yivopevo. [Ma ka9 z,y € X aAnbevel ) avicotky| oxeor:

(x,y) <Az, 2) - (Y, )

Amnobeién tou Anuuartog: 'Eota (-, -) éva e0atepiko yvopevo kat s, t € X. Adye g ouppetpiag kat Siypappikotnag
TOU E0MTEPIKOU YIVOHEVOU:

(s—t,s—1t) 2 0= (s,8) —2(s,t) + (t, t) > 0= 2(s,t) < (s,8) + (L, 1)
Ao 1 v Aoye oxéon oxvel yia kade s,t € X, 9a aAndevel kat yia ta:

S Ratt =

V) VYY)

otav guoka z,y # 0. Kat’ enéktaon:

=2

x Y x x T T
2<\/<$7$>’ \/<y,y>> ) <\/<xa$>’ \/<xaiv>> ! <\/<337x>’ \/<w7w>>

OIIOU 1] Tedeutaia 100tTa d1katoAoyeitat amod ) YPappKotnId 10U €0MTEPIKOU YIVOUEVOU. XP1OIH0ol)VIaAg Kat
MAAL 1] YPAPHIKOT)TIA TOU £0MTIEPIKOU YIVOUEVOU OTO AP1OTEPO PEAOG TNG AVICOTNTAG, £IETAL TO {NTOUPEVO OTNV
nepimwon x,y # 0.

<1=(z,y) < \/(z,2) (y,9)

Vi@, x) /(YY)
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Edv 1o 2 1j 10 y eivatl pndév, toTe 1] aviootnta Kat maAt 10XVet, ndAota @g odtnta. Av Xepig PAAPn g yevikotntag
uniodéocoupe x = 0, to1€:

(@,9) = (0,9) = (y —9,9) =0 < 0=1/(0,0) - (y, ) = /(z, 2) - (v, )

Autd arodeikvuouv 1o Anppa.

A
Aedopévou Aowrtov tou Afppatog (6.1), £xoupe ta eEng:

e Eav N(z) = /T(z) = 0, e T(z) = 0. Andady (z,z) = 0 = 2 = 0. [Ipopavog ot 10XUPLOROL avilotpé-
poviat.

e Eow z € X rat A € R. AAnSevet 6t

N(x) = /T(Az) = \/(ha, Az) = [\ - /() = ]| - \/T(2) = [A| - N(x)

e Eoto z,y, 2z € X. loxvel 6t

N(@+y) = /T(x+y) = (& +y.a+y) = /(@.2) +2a9) + 5y

Xpnowporoloviag oto el pédog 1o Afjppa (6.1) naipvoupe to {ntovpevo.

Nz +y) = /(@ 2) + 200, 9) + ) < @)+ 0,9) + 2@ 2) - ) = V(o 2) + o z)
Andadn N(z +y) < N(z) + N(y).

(]
KuUp10 XapaKinpiotiko 10V XOPKV PE E0ROTEPIKO YIVOEVO £ival QUOIKA TO E0ATEPIKO YIVOHEVO, OTIRG I PETPIKY £ival
yla Toug PETPIKOUG Xopoug. Eivat Aoutov evdoyo, av dédoupe va PEAETHOOUPE XWPOUS e £0MTEPIKA Yivopeva
péow T'.K., va aoxoAoUpaote e arelkovioelg mou S1atnpouv 10 EKACTOTE E0MTEPIKO YIVOLIEVO.

Op1opdog: Opdoydvieg anetkovioeig:
‘Eoto (X, (-,-)) évag x@pos ue sowtepukd ywouevo. Kade ovvdpmon T : X? — X2 n onoia wcavonowei m
ovvInkn:

Yo,y € X, (x,y) = (1(2),7(y))

ovoudagetar op9oyovia ovvdaptnon. To ovvofo twv opdoywviwy ancicovioewv tou (X, (-,-)) 9Ja to ovpBofifouue
pe Oy (X), 1 amfovotepa (av 10 e0wtepueo ywouevo evvoeital) O(X). Tevikétepa, eav (X, E), (Y, G) tvar 6vo
X@POL g £0TEQURO yvdpsvo, wa T : X2 — Y2 9a kafsitar opdoyevia av:

Va,y € X, E(w,y) = G(r(2),7(y))

Ag oupBolricoupe pe GL(X) 10 0Uvodo tov autopopdiopov tou X o1 oroiot sival Yypappikeg Anelkovioeg,
6nAadn:
GL(X) :={f: X — X | f ypanpun}

H opdbda (GL(X), o) eivatl urtoopdda mg (Aut(X), o), emopéveg opidetar n K. (GL(X), X).
O1 I''K. mou 9a pag anacyoArjoouv 181artépeg stval autég tng HopPng (T(X ),X). Yrobitoupe 6u otov

X0po X PIopoupe va mpoodmooupe Vv 10xXUpdtepn dopur mou siabétoupe authv tv otypr), ) doprn evog Xwpou
HE £00TEPIKO ywvopevo (-,-). Oa Seifoupe ev ouvexela KAMoOW@ oNPAVIIKA AMOTEAEOPATA TIOU GUOXETIOUV TIg

~

yeopetpieg tov [(X), O(X) ka1t GL(X). Ipota 0peg, anodeikvioupe peptkd Anppara.
Afjppa (6.2): Kade 7 € O(X) eival ypappiky).

Andbaln: Ta ka9 z,y € X kat yia k&9 A € R, 98doupe va dei§oupe ou 7(z + Ay) = 7(x) + A7 (y).
Ioo6Uvapa, Aoy tng Tpitng 1810TNTag T0U E0MTEPIKOU YIVOoEVoU, apkel va SeryBel ot

T(r(z+ Ay) —7(x) — Ar(y)) =0

orou T eival N TEIPAYOVIKY) 1OP@T) TOU £0MTEPIKOU YIVOHEVOU (-, -). [Tpdypartt, pe rmoddég ripagelg otnv woduvapurn
OX£01 PUIOPOUHE va KATAANEoUHE oto {ntoupevo. EvBekuikd ypdagoupe 10 aptotepd pérog:

(T(2 +Xy), 7(2 + Ay)) + (1(2), 7(2)) + N (7(y), (1) — 2(7(x + Ay), 7(x)) = 2A%(7(x + Ay), 7(y)) + 2(7(2), 7(y))
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Kt erteldn n 7 eivat opdoywvia, 1 apandve nocdtnta pIopst va ypagel og egng:

(+ My, 2+ M) + (2, 2) + 22y, y) —2(x+ Ay, 2) — 2203 (2 + Ay, y) +2(2, y) = (z+ Ay —z— Ay, 2+ Ay — 2 — Ay) = 0
(]

Afjppa (6.3): Ot ypappikés 100petpieg eival akpiBmg ot ypappikég o yla tg oroieg 0(0) = 0, oe xopoug pe

£001EPIKO ywopevo (X, (-, +)). Andadn:

cel(X)NGL(X) 0o cl(X) krato(0) =0
Amnobdeiln: To eudu 1oxvet. a 10 aviiotpo®o, mapatnpovpe OtL:
o elX) < llz—yll=llo(z) o)l & T(x—y) =T(o(z) —o(y), Yo,y € X
MdAiota, epappéoviag v napanave oxéon yia y = 0, énetat 6u ||z|| = ||o(z)|] = T'(z) = T(o(z)).

'Exoupe Aoutov ot

(z—y,z—y) = (o(x) —0o(y),o(x) —o(y) = (z,2) =2, y) + (y,y) = {0(x),0(x)) = 2(o(x),0(y)) + {o(y), o (y))
Enedn wpa (z,2) = T(z) = T(o(z)) = (o(z), 0(x)). tehikd naipvoupe ou:

(z,y) = (o(z),0(y))
8ndadn o € O(X). Ao o Afppa (6.2) £xoupe 10 {NTovUPEVO.
O
Afjppa (6.4): (Bzwpnua papyiag ouwv) AAnbevet 1 wotma I(X) N GL(X) = O(X). Kat enéktaorn, kae

~

opBoyovia eival apgipovoorpav, orote 1 (O(X), X) eivar T.K. MdAiota unoyeswpetpia Klein wg (I(X), X).

Anobeiln: Ao v anodeign tou Afjppatog (6.3), ka9e wopetpia pe o(0) = 0 eival opBoywvia. Andadn):
o €l(X)raro(0) =0= 0 € O(X)

orote wyvel 0 eyrAeiopog I[(X) N GL(X) C O(X). Av éei§oupe 61 ke opBoycvia cuvaptnon o etvat wopetpia
pe 0(0) = 0, xpnowponowwvrag eriong to Afppa (6.3) Sa £xoupe dei€et 10 {nrovpevo, agou sruriéov S9a aAnbevet
I(X)NGL(X) 2 O(X).

Eow o € O(X). Emedn (x — y,x —y) = (o(z — y),o(x — y)), 9a éxoupe mv 106U Ta TRV VOPHOV
[lz — y|| = |lo(z — y)||. Ao o Afppa (6.2) £xoune 106TNTA KAl 08 PETPIKEG, a@ou 1) o(z — y) uropsl va ypaget
o(z) — o(y). Mévet va deioupe ot 0(0) = 0 - 9¢toupe oy wdTtTa WV vopuev ¢ = ¥ kat éxoupe ||o(0)|| = 0,
8ndadr) o(0) = 0. Autd arodeikvuouv to Afjupa.

(]

Ocopnpa: Mopg TV 100UETPIOV:
'Eoto (X, (-, -)) évag xywpog pe eowtepuco ywopevo karo € 1(X) pua wouetpia. H o unopei va yoagel pe povabduco
TPOTIO OT1 UOPGT):

o= porT

onou T € O(X) kar p efvar wa petagopa (niadn u(x) = = + a, yia kanow a).

Andbeln: Katapxdg sival pavepd 6t xade petagopd eivat woopetpia. Ondte i ouvaptnon 7(z) = o(z) — o(0)
etvat wopetpia, kat pddora 7(0) = 0. And 1o Afjppa (6.3) n 7 sival ypappiky) wopetpia, kat and o Ajppa
(6.4) cival opBoyovia. @swpoune topa ) petagopd u(z) = x + 0(0). Eival cagég out 0 = p o 7, ondte éxoupe
artodeigel v avaypadr 1oV 100PETPIOV ©§ 0UVOEoT 0pBoYHVIOV ATIEIKOVIOE®V 11E PETAPOPES.

Ev ouvexeia 9a &eifoupe ot n maparndve ypaern sivat povadikn. Edv unoBéooupe ot n o €xel 6uo ava-
ypagés o = o T = u* o7, tote:

e Enedny 7, 7% € O(X), etvat ypappikés - enopévag 7(0) = 7%(0) = 0. Eavdowov u(z) = z+a, p*(z) = x+b:

c0)=70)+a=70)+b=>a=0b
Onote = p*.
e Edav ypayoupe o(z) = 7(x) + a = 7*(x) + a, £xoupe apeoa du T = 7.
O

‘Etot dowdv, xade opdda tooperpiov I(X) katd pia évwola mapdyetar and petagopég Kat ard &va ouvolo
yewnopev g avtiotoixng opboyeviag opadag O(X). Ta myv avalfnon Aowov evég 0UVOAOU YeEvWNTOP®V TG
I(X), apket va niepropiotovpe oy avalrnon yevvnuopev g O(X). Ty ouvéxela Sa Sovpe nog ta napandve
epappodoviatl, ya rapadeypa oty eminedn E.T.
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6.2 H EuxAeidela yeopetpia wg yeoperpia kata Klein

10 Unokepddalo 5.2 sibape mag n emninedn E.I. prnopei va pedenBei péoe g LK. (TQE (R?%),R?), émou
2 og €tvatl i1 ouvh9ng eukAeidela petpiky. Enedn n o pnopel va mpokUyel g PEIPIKI EMAYOHEVE] A0 TO
oUvVNOeg £0mTEPKO Yvopevo (71, 2), (Y1, y2)) = T1y1 + T2¥2, 1ag ermrpénetal 1) pedétn tov 1wopetpiov oto 1(R?)
PEO® 0pBOYOVIOV AIEIKOVICE®V KAl PETAPOPROV.

@a pedetiooupe dowdv my opBoyovia opdda O(R?). 'Eotw 7 € O(R?) pia opfoydvia amewovion. Bdoet
tou Afjppatog (6.4) n 7 eivatl ypappikog 1001opPplopodg, orote opidetat and évav mivaxa:

M. = <a1 aZ) , pe det My = ajaq — agas # 0
as aq

H o Aouov ypagetat:

()] = M- (;) N (Z;i N ng) f7(2,y) = (z,y) - M7 = (2,9) - (Z; Zi)

To Afjppa (6.4) sSaopadilet erurdéov ot ) 7 Sratnpel t PETPIKT), dpa KAt T vopHd (TTOU EMMAYETAL ATIO TO E0WTEPTKO
ywopevo). AAnSevel Aoutdv ermrmAgov ot

a?+a3=1
(2, 9)[1* =l 2= 2?2 +y? = (af +ad)x +2 2 1 2)2 _
NN =7z, 9)||* = 2=+ y° = (a] + a3)z + 2(a1a2 + asaq)ry + (a5 + a3)y” =  araz +azas =0

2 2 _

a3 +aj=1

10 ortoio Yétel KATo1eg TTPOUTIOVEDES Yid Ta a1, A2, A3, G4. MEXPL T@PA AOOV £€XOUHE TIG akoAoudeg rpolnodéoeg:
i. ajaq —agsaz #0
ii. a? +a3=1
iii. a1as +agay =0
iv. a3 +a3 =1

Yro9étoupe apxikd 6t a; = 0: Téte amno ug i. katiii., azaz # 0 kat agays = 0, 6ndadn a; = a4 = 0 kat ag, az # 0.
EnuAéov and 1g i. xat iv., ag, az € {+1}. 'Etot o rivakag g o AapBavet ) popen:

0 =1
MT_(il 0)

. . . . L . a3y
Yro9étoupe o6tt a; # 0: Tote and ) oxéon iii. ypdgoupe as = —

. . a4 . .
. ®¢toviag wpa A = —, napatnpovpe ot
a

1 1
as = —Aag xat £§ oplopov ay = Aaj. Ard ug ii. kativ., a? +af = 1 = A*(a? + a3), 6ndadny A = £1. Etot o
nivakag mg 7 AapPfavet ) popen:

MT:(a1 _ag),ac'lv/\zlrjMT:(a1 as),adv)\:—l
as ay as —a

Ev yével downdv, unidpyouv apidpoi «, B € R tétoiot wote:
a —0 x
()0)
T(z,y)" = 1 ,pea’ + 52 =1
a p T
( %)C)

Fvepifovtag Aoumov 1) Hoper] T®V 0pBoydVvIOV ATEIKOVIoE®V T € O(R2), Baoet tou Oswpripatog: Mopen @V
10ouerpdv prnopetl va kabopiotel MARP®SG 1 POPPT| TOV 100UEIPIOV T € I(RQ). 'Exoupe Aouov 1o akodoudo
onpaviiko deppnpa:
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OchOpnpa: Mopegt 1oV 1oouetpiédv otov R?:
Kad9e o € 1(R?) umopei va AdfBer ) uopen:

()66

o(z,y)" = 1 e’ + 2 =1,706€R
a 0 x 5
G 2)0)+(0)

Mapatipnon (6.3): YrievBupidoupe and ) ypappiky adyeBpa o1t 1] YPAPPIKL] AITEKOVIO HE Tivaka:
<cos 6 —sin 0)
sinf  cos6
elval otpon katd f pe xkévipo v apxn v afovev. Eote o € I(R?). Avaypdeoviag v o oe 11a HOP®r| OTRg

autr) 10U @swprpatog: Moper 1@V 10ouetpidv otov R?, ene1dn) o + 32 = 1, edv Bpovpe katdAAnAn yevia 0 tétowa
wote o = cos, B =sinf, n o 9a €xet tov mivaka v «, S ico pe:

(cos # —sin 0) ) (cos 0 sinfd )
sinf  cosf 1 sinf —cosf
O 6e810¢ mivakag ypagetat wooduvapa:
(COSQ sin ) B (0059 —sin9> (1 0 )
sin —cos@/  \sin@ cosf 0 -1

OTIOTE AVTIOTOIXEl 0€ KATOMTIPIopod (wg 1mpog tov dgova gm’) akoAouBoupevo amo otpo@r). Ev yéver Aowmdv, pua

toopetpila o € I(RQ) elval Katomiplopog Kal otpo@r] akodouboupieva armo Petapopd, 1) oTpo@n akodouboupevn
anod petagopd.

E1dwotepa, pia opboymvia aneikovion eival KAatomiplopog Kat oTtpoQn) 1) oTpoQr).

Opiopég: Karomipiopoi arov R?:
'Evag katonipioudg (1 avaxiaon) oto eninedo wg mpog v evdeia l gival pia ouvdptnon mov ameikovifel Tavtotikd
ta otoyceia mg { kat kade aifo onueio 10U emMESOU TO ATEWCOVITEL OTO CUUUETPUKO TOU @G Tpog T L.

IIpdtaon (6.2): 'Onwg avagépape oy Hapatfipnon (6.3), éva ouvolo yevvniopev tng opboywviag opd-
dag O(RR?) eival n o1KOyéveld TOV KATOITIPIORGV KAl TOV oTpo@av. MAAiota o1 Katomtpiopol ermAéyoviat povo og
mpog v eubsia @;

®a beifoupe 01l av 1 0KOYEVEWD TWV KATOIIPIOPMV KOG TIPOG TV ﬁ; enektaBel oe peyadutepn owkoyévela
KATOITIPIOP®V OTO EIMIESO, 1) OLKOYEVELD TRV OTPOP®V dev €ival avaykaia yla v KAtaoKeur g opBoyoviag
onddag. Tuykekpiuéva Seixvoupe to e&ng:

IIpotaon (6.3): Kda9e otpoor) eivar ouvBeon 6U0 KATOMIPIOP®V ®G IPog £ubeieg Tou Siépxoviat amod v
apxr) v agovov.

Anobefn: ®a Shooupe pa kabapd yePEPKY arddeln ya v ev Aoye mpodtacrn. Kat' apxag, ag See-
prjooupe 8Uo tuyaieg subsicsg £, {2 oto erminedo (0rwg oto oxfjua), ot oroisg digpxovrat ard o O kat oxnuatidouv
yovia pétpou /2. Emiong Sewmpoupe kat éva onpeio X, to ormoio 9a meplotpéwoupe kata §. Av X etvat o
K;uo\mplo'pég tou X g mpog tnv ¢ xai &i KATOIIplopog ou X1 @g 1pog v o, 1oxupiddpaocte Ot n yovia
XOX, éxer pérpo akpiBog 0. Anrady A(XOX3) = 6.

1 = 1
@ePOoUlE K = 3 AXOX1), A= 3 A(X10X52) xat Suakpivoupe 11§ akoAoubeg MepUTIOOEIG:
E4v 10 X; PBploketal evidg g ‘aplotepnis’ yoviag twv £, ¢, tote mapatmpoupe ot k + A = /2 kat

2(k 4+ X) = A(XOX3). Enopévag A(XOX3) = 0 xat 1o {rovpevo 0° autijv v Nepirnteor) 10XUeL.
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Alagopetikd, av 1o X7 dev Bpioketat evidg g ‘apiloteprg’ yoviag v £, fo, tote apatmpovpe 6um — Kk — A = 6/2
kat 21 — 2(k + A) = A(XOX5). Enopévag A(XOX3) = 0 kat to {ntovpevo 10xUel YEVIKA.

O

Méxpt topa €xoupe deiel Ot o1 katortrplopol oe gubeieg mou Sigpxovial ard to O anotedovv 01KOyEvVELd TTIOU
napayet v opboyovia opdda O(RQ). Me v TIapakdte npotact), o cuvduaopd pe 10 Oespnpa: Mopen tov
1oouetpidv oo R?, ouctaotikd Seixvoupe 6Tt KA9e 100ETPIA TTAPAYETAl ATO TV OIKOYEVELd TGV KATOITIPIOMV.
[Ipwv 6p®G TV TIPOTACT), TTAPATNPHOTE TO £§1G:

Hapatipnon (6.4): Edv o perpikog xwpog (X, o) sivar memepaopévng didotaong, wte kad9e 1oopetpia
eivat apgipovoorjpavin. Kat’ enméktaon, os XOpoug rernepacpévng diaotaong:

[,(X) = 1,(X)
Kat e161kda yia mv eninedn E.T., I(R2) = I(R?).

Anodeiln: Zinv Mpotaon (5.1), i. 6Gelape o kade ooperpia eivar evewkoviky. Ta to ermi, Sewpoupe
o € I(R?) xat opitoupe 7(x) = o(z) — 0(0). Ané ta Ajppata (6.3), (6.4), (6.2) (1e autrv v oe1pd) N T sivat
ypappiky aneikovion. Mdadwota, enedfyn o eivar 1 — 1, katn 7 etvar 1 — 1. Enedrin 7 : X — X eivar 1 — 1 xat
YPAPHIKL Of X®PO MEMeEPAOEVNG draotaong, Sa eivat ermi (amo to dedpnpa diactaong rupnva - ekovag). Enedn
1 18101t ta tou erti Hev petaBdAAetal anod PETAQopEg, KAt 1 o ivat ertl.

(]
Mpétaon (6.4): Kade petagopd sival ovvleon do katortrpiopdv. Kat’ enéktaon 1 opdda I(R?) napdyetat and
KATOITIP1oPoUG.

Anodeiln:

61 62 61 62

L Y TTITITTIITII Y LITTIITITIIIT Y @ = =it Y B T TEEFTEY

@cswpoupe dUo rapadAnieg eubeieg /1, o o1 oroieg anéxouv anootaon a/2 (Ornwg oto oxnpa) K ertong X tov

KAtorplopo tou X @g rpog v 1 kat X tov Katorplopo ou X1 og 1pog v fo. @a dei§oupe 6t 1o e.t. X X
1

éxer pfkog a. TMa v anédeign Sewpovpe k = . op(X, Xo) kat A = 3 or(X1, X2), orou gg stvar nj eukAeibela

HETPIKT).
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Edv 1o X; Bploketatl petadu wv 41, {5, 10te napatnpovpe ou k + A = a/2 kat erurdéov o (X, Xo) = 2(k + A).
Onote oe autv v niepinmwon o (X, X2) = a.

Edv 1o X; Bpioketal oo nuieninedo g ¢; mou Sev mepigxel to X, 1te mapampovpe ou kK — A = a/2
kat erardéov op (X, Xo) = 2(k — A). Ondte ) mpotaocn 10XVl KAl 08 AUTHY TV MEePinoon.

(]
Hapatipnon (6.5): Kade wopetpia o € I(R?) Siatnpet v owkoyévela 1oV £UBeIdV, AQOU Ol KATOITIPIOHOL
arnelkovidouv eubeieg oe subeieg.

A A
IIpdétaon (6.5): Edav 6vo tpiyova ABI, AEZ sival oupgwva, TOte UMAPXEL 100METPia MMOU Arelkovifel to

€va oto dddo. Ioyuetl puolkd Kat 1o avtiotpodo.

Anobaén: Ta v anodeidn g npdtaong Sa epyactovpe oe Brpata. Yrobétoupe ot AB =2 AF, BT 2 EZ rat
ATl =2 AZ.

Brpa I: @a 6eifoupe 6t urdpyel wopetpia p; mou amewkoviel v kopugry A omyv A. Tlpdaypat, auvt) n
1oopetpia sival pia petagopd wou A oto A.

Brjpa II: Tuv ouvéxela 9a 9édape va petaxwvrjooupe to pi(B) étol oote va oupnéost oo E, xopils va
petakivnOei 10 A. Egapuoloups Aordv petagopd s €10l oote 10 A va cupriéost oto O, Kl €Metta otpoQn o
£101 GOTE T0 fig © 11 (B) va oupriéoet oto p(E). Me axépn pia petagopd p; - mapatnpoupe ot tedikd 1o i (B)
petakveitat oto E kat erurdéov 1o A 6ev addadet 9éon. Andadr:

pytogous o (B)=FErat ;oo oux(A)=A

Bnpa III: O¢toupe ¢ = u;l 001 0 g 0 py. Mével va petaxwvriooupe 1o ¢(I') oto Z, xepis va petakiviiooupe ta A
xat E.

Eav o(T') € H(Z, M) t0te avaykaoukd o(I') = Z. Tpdaypau, £av ioxue (') # Z, tdte oug ovppoveg

yovieg (T EA = Z/E\A propei va Bpebel onpeio mou avriket ot pia adda oyt otnv aAAn (yia apadeypa, onwg
oty IIpotaoy (1.5)).

Eav ¢o(T') & H(Z, M) 101e PE KATOITIPIOPO K ®G IPog tnv eubeia M avayopaote OtV IIPONYOUHEVT)
MEPIUTIOON, OOV ta onpueia Bpiokoviat oto 1610 nuierninedo.

Ye kA9t mepimwon, umdpxel pla aneikovior, f n omoia eivar ouvOeon PETAPOP®OV, OTPOPROV KdAl KATOIIPLo-
pov, trowa wote f(A) = A, f(B) = E, f(I') = Z. Katd ouvénewa 1 f eival woopetpia, agou o1 petagopss, ot
OTPO@EG KA1 O1 KATOIIPIONOl €ival 1001ETPlEG.

p1(B) E ¢(B)=F B

m(A) =A
(1)

Brpa IV: H 1oouctpia rnou éxoupe péxpl topa Ppet petakivei pe ‘onoto’ tporno tg kopueés A, B, T oug A E, Z,
adAd dev éxel e§ao@aAiotel N ‘oootr)’ PETAKIVNON Y1d Ta UMOAOA Onpeia tov MAEUPHOV TOU Tplyevou. Asixvoupe
Aoutov ot av pa wopetpia f anewkoviel 1o X oo Y kat to V oto W, tote anekovifel kads kuptd ouvbuacuo
AX + (1 = AV otov avtioto o kuptd cuvbuaopo AY + (1 — A\)W. Mpaypan, Sewpovpe g(z) = f(x) — f(0) xat
Bdaoel tou Afppatog (6.3) ) g sivatl ypappikr. AnAadr):

GOAX 4+ (1= N)V) = 2Ag(X) + (1 = Ng(V) =AY + (1 = M)W = Af(0) — (1 = A)f(0) = AY + (1 — )W — £(0)
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Emneidr) g()\X +(1- )\)V) = f()\X +(1- )\)V) — £(0), éxoupe 1o {rovpevo:
JOX+A=NV) =AY +(1-NW

Brjpa V: To avtiotpodo eivat ouvérela tou Kpttnpiou 1ootntag tptywvev I-T1-I1.

(]
Hapatnproeig (6.6):
I. H mponyoupevn anodeidn unodoinetar avompdtrag. Tati, yia napadeypa, otav o(T) € H(Z, M) évag
KATOIMTP0H0G G IPog TV eubsia M npdypan aneikoviel 1o (') oto Z; Mropeite wg doknon va anodeifete Tig
Aerttopépetg tng anodeigng.

II. OuolaoTIKA Ol HETACKNHIATIOROl TOU XPNOIHOormolouvial yla tv eupeon tng toouetpiag owv IIpdtaon
(6.5) eival pua petagopd tou A oto A, pia otpoer) yupe ano o A £tol oote 1o w1 (B) va oupniéost pe 1o E, xat
€vag Katomiplopog @G rmpog v eubeia M Enedr) n petagopd propei va £18m0el 0g KATOMTIPIop0g @G IIPOG T
peocokdabeto tou AA, Kat n orpoEr| YUp® aro 1o A propet va £180bel g Katorplopds wg mpog tm S1X0topo tng

11 (I)AE, ouciaoukd auty) 1) woopetpia rou avagntoupe propet va ypagei og oUvOeot) To IoAU TP1eV KATOITIPLIOPOV.

III. 1o BApa IV g mponyoupevng mpotaong Sei§ape 1o €§fg armotédeopa, 1o oroio €xel evBiapépov ard
povo tou: Edv pa wopetpia f anewoviler 1o X oo Y kat o V oto W, tote anewkovifel kade kuptd ouvduaopod
AX + (1 — \)V otov avtiotoyo xuptéd cuvbuaoud AY + (1 — A)W.

IV. H Ipodtaon (6.5) oucliacuka OSeixver ot n oupgevia twv tpiyovev oty E.I. dev eival amdog pa
oxX€on petady mleupov KAt yoviov. H ocupgovia ouclactikd IPOKUITEL A0 TOV IMEPIOPIOHRO HaS 100UETPIiAg
0AOKANPOU TOU X®WPOU.

Oplopodg: Fvugavia oxnudrev oc ya I'.K.:
‘Eotw (H, X) wa K. ka1 A, B 6vo oxrjpata avtrig tqu I'.K. Ta oxrjpata A, B Aéyovtal oupgava (1) kataxonotukd
9oa’) av unapyet f € H térowa wote f(A) = B. ZupBoiifouus A = B.

IIpotaon (6.6): Erneidr) n H sivat opdda, n oxéon =’ eivar oxéon wooduvapiag.

Anobefn: Tlpaypat, n auvtonabnuxkomnua adnBevet enedn) id € H ya xkd9s opdda ocuvaptioewv H. H
ouppetpia oxvet 81011 yia kaSe f € H, éxoupe f~! € H. Téhog, n petapatkdtnra aAnbevst Ki autr), agou yia
xade f,g € H, éxoupe foge H.

0

@chdpnpa: Kadopioudg tov 10ouctpidv tov R?:
Ka9e f € I(Rz) radopiletar povooruavia ano TG EKOVES TPV UN OUVEVIEIaK®OV ONUEIDV TOU R2.

Anobeifn: @a domooupe 6o amodei§elg. H mpotn armdog 9a arodeikvuel Ot mpaypat pia oopetpia Ka-
Yopiletat amod TG EIKOVES TGV 11 ouveuBelakoy onpeiov oto R?, xwpis va Bplokel akpPéds tov TUTO TS, EVa 1)
Seutepn 9a rpoodlopilet ) poper) g wopetpiag Pacel ou Oswpripatog: Moper t@v tooustpiedv otov R2.

(Tlpotn amddeifn) Ag dewprijooupe v eubeia mou Siépxetal ard kanowa onpeia X, Y. H eubeia auty
AapBavet ) poper):
{fwlw=AX-Y)+Y, AeR*} ={w|w=AX+(1-N)Y, A€ R?}

Ouotlaotikd, ka9e eubeia propel va £18wOel ®g eméKTaon 10U KUPTOU ocuvEuaocioy orotovdrote dUo onpeinv Ing.
Me aut6 undyn, eneidr) n anodeln g Hapatgpnong (6.6), III dev xprnowonotei ) ouvbrkn A € [0, 1], 1oxuet
VEVIKA, yid KAde .

@ewpovpe tpa pa wopetpia f térowa oote f(A) = A, f(B) = E, f(I') = Z yua kdnowa pn ouveu-
Se1axd onpeia A, B, T'. Adyw ing Hpdtaong (6.5), ta onpeia A, E, Z sivat ertiong pr ouveubsiakd.

A
Kat’ apyxag, and v Hapatfpnon (6.6), III, k49 onpeio oo £0wiepiko tou tpryovou ABIT ameikovidetat

A A
0T0 avtiotoyo tou onueio oto eowtepiko tou AEZ. AnAadr), av X xat Y eival §Uo onueia oug mieupég tou ABT,
161 0 KUPtdg ouvdlaopog AX + (1 — N\)Y anewovidetat otov Af(X) + (1 — X)) f(Y). Emdéyoupe W éva onueio

A

oto e00teptkd tou ABT kat yia k49 X oto e§wtepikod tou tpryovou, to e.1. X W tépvet 1o tpiyevo, éote oto Y
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(apou 1o tpiywvo eival kAswot) kaprudn). Bdoet g yevikeuong g Hapatnpnong (6.6), III, sav o X ypadpetat
X=XMW+1A-NY, e f(X)=Af(W)+ (1 =N f(Y) (ne X € R). Enopéveg 1 wopstpia f kabopiletar mirpeog
0g 0MO TO £MINEedo Ao TG E1IKOVEG TOV TPIQV 1r ouveubelakev onueiov A, B, T,

(Aevtepn anddein) Tinoeva pe 0 Osdpnpa: Moper twv ioouetpdv tou R?, kade woperpia f € I(R?)

propet va ypaget o poper): 3
e = (5 D)+ ()

via kanowa o, &, 8, 3,7, E Rpea=a, B=—-FHa=—a, 3=7.

Hapatpoupe 6u f(0,0) = (v,0), omdte n peragopd katd (7,d) ouoclacuxkd mpoodlopiletal and v ekdva
wou (0,0).

Ty ouvéxela da mpoodilopicoupe tov mivaka v a,q, S, 5 (o ormoiog avtiotoixei oe opboywvia Areikovion).
Awadéyoupe 8uo onpueia A, B tétola ¢ote va Pnv avhkouv otov i610 povodidotato undxepo tou R2. Emedr dev
avKOUV oToV {610 110vod1aotato unoxeeo, rapdyouy 1o R2 kat ouverndg n eElomon og mpog K, A:

K Ajz Bz A ) Bg )\ y
stl qu KQSE {,C, y pOVOOl’]].lCW[l’] AUOTI. Ka[ SHSKEQOI].

A B
det (A; B;) = A1B2 — A2B1 75 0

Aedopévou 6Tl yvepiloupe Tig e1koveg tov 800 onpeiov A = (Aj, As) kat B = (By, By), 9a éxoupe tig oxéoeig:
F(A) = (7,0) = (@A + Az, BAL + GAs)

Kat:

f(B) = (7,0) = (aBy + BBz, BB; + aBs)

ortote Ya £Xoupe 0 ouotPaA:

(aAl +BAy BA+ dAg) _ ( F(A) = (v, 5))

aBy + By BBy +aB; f(B) = (v,90)
1] aAAwwg:
A1 A2 0 0 0~é
0 0 A A B\ _ ([f(A) - 5)]T)
By By 0 0 B [f(B) = (v, 9)]"
0 0 By By a
To ovotnpa auto £xet opifouoa:
Ay A, 0 0 A A, 0 0
0 O A1 A2 _ Bl BZ O 0 _ 2
det B1 32 0 0 = —det 0 0 Al A2 = —(AlB2 — AgBl) 7é 0
0 0 By By 0 0 By By

orote £xe1 povoorjpavn Avor). Asifape Aouov ou xat ta «, &, 3, 8 kabopidovral povoorjpava.



KE®AAAIO 7

Mn EK@UALOREVEG TETPAYWDVIKEG ROPPEG oTtov R™

2 10 KeQAAaio autd da PeAET)COUIE 1A a0DEVESTEPT] £VVOLA E0MTEPIKOV YIVOUEVOV KAl TETPAYOVIKOV 110PpP®V,
1a Asyopeva 1 EKQUALCPEVA EOMTEPIKA YIVOHEVA KAl TIG 11 EKPUAICHEVEG TETPAYOVIKEG NOPDES.

Ag 9swpricoupe X éva ouvodo pe Sour Siavuopatikoy Xopou kat pwa ouvdpmon £ : X2 — R n omoia
EXEL TNV MPOT 1810TTA TOU £0MTEPIKOU YIVOPEVOU, eved Ol adAeg HU0 £xouv avukataotadel amod ) ouvOnkn pn
eEKQUAIOPOU:

EavVy € X, E(z,y) = 0, 10te unoxpewuxa z =0
Avtiototya, yia kade pun eKPUAIOPEVO E€0DTEPIKO YVOUEVO, Opidetal p1 eKQUALOPEVI] TEIPAYOVIKI] HOPEL)
T(z) = &E(x, z). 'Exoupe Aoutdv toug £81G 0p1o110Ug:

Op1opdg: Mn skpuiiopuéva e0atepind ywoueva xat un eXeUAIOUEVES TETPAYDVIKES HOPGEG:
I. 'Eoto (X, +,-) évag Sravvouatxdg xwpog kat € : X2 — R? wa ovvdptnon pe ug i616mreg

e H (-, ") givai oupuetpucr) kar Srypapuukr ovvaptnon - éniadn yia kade x,y, z € X kar A € R:
(z,y) = (y,7) mar (z + Ay, 2) = (2, 2) + Ay, 2)
e EavVy € X, E(x,y) = 0, 101e unoypewtucd x = 0
H & 9a rxajsitar un exeUAIOUEVO E0WTEPIKO YIVOUEVO.
IL. Eav & : X? — R eivar éva un ekguAopévo eowtepikd ywdusvo, 1éte n ovvapmon T : X — R ue twmo:
T(z) = &(x, x)

Kafeitat un expUAIoUEVN TeETpayukl Hopet tou &.

7.1 Tevikol TUMOl KAl KAVOVIKEG MAPACTACELS

HMapatipnon (7.1): Ta ta pn eKQUAICPEVA £0RMTEPIKA yvopeva 1oxUetl 1o avaloyo g Hapatfipnong (6.2).
MdMota, enetdr) oty anddeidn g tedeutaiag xpnowornoieitat pévo ) mpwtn 1810TNTd T0U E0MTEPIKOU YIVOREVOU,
n anodedn epappodletl anapdddaxin Kat arodeikviel ot a ka9e P eKPUAIOPEVO £00TEPIKO yivopevo £ kat yia
) 11 EKQUALCPEVT TETPAY®VIKT pop@n autou T, aAn9evet:

E(@.y) = = - (T(x +y) - T(x) - T(y))

2
Hpétaon (7.1): 'Eoww B = {b1,bs, - , b, } 1ia Baon tou nenepacpévou xopou (8ndadr nerepaocpévng diaotaong)
X kat £ : X? — R éva 1n eKQUAIOPEVO £0RTEQIKO Yvouevo. Ed&v x1,Ta, -+ , 2, KAl Y1, Y2, - ,Yn £ivat ot

ouvietaypéveg (oG rpog ) Bdon B) wv z,y € X, téte unapyet ivakag Mg (B) € R™™ nou e€apratat ano ) Bdorn
B (kat evvoeitatl 10 e0@WTEPIKO YIVOUEVO), TETO10G WOTE:

g(x’y) = (xlaan"' 7xn) Mg(B) : (.’1717.172,"' amn)T

Anoberfn: H arnodeidn tou GUyKERPIPIEVOU gival EAPHOYT] TG PQOTNG 1810TTag TOU 1) EKQUAIOHEVOU E0MTEPTIKOU
ywopévou:

E(x,y) = E(x1by + xaba + - - + Tpbp, y1b + y2bo + -+ + ynby)
= Zmig(bivylbl +yaba + -+ ynby)

i<n
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E(b1,y1b1 + y2ba + - + ynby)
E(ba, y1b1 + yabo + - -+ ynby)

= (1, @2, o) - :
8(bnvy1b1 + y2b2 4+ o+ ynbn)
2 j<n Yi€ (b1, 05)

= (z1,T2, - , ) - > i<n Yi€ (b2, b;)

2 j<n Yi€ (b bj)

Y1
(E(b1,01),E(b1,b2), -+ ,E(b1,bn)) - y.2

Y1

(Eborb1), Ebo,ba), - Ebarbn) - |

:($1,$27"',$n)' .
Yn

Y1
(g(bnabl)ag(bnvbQ)f o ’5(b"’bn)) | <y2

E(by,b1) E(b1,be) - E(bl,bn)>
E(ba,by)  E(bo,ba) -+ E(ba,by)

E(bp,b1) E(bn,ba) -+ E(bp,by)

= (371,.132,"' ,mn)'

H nipotaon Aoutdv 1oxvet pe:

E(bi,b1) E(b1,b2) -+ E(b1,by)
E(ba,b1) E(ba,ba) -+ E(ba, by
ey [ S o) e S

(]
Mapatnpnoeig (7.2):
I. Ene1dn ka9e pr eKPUAIOPEVO E0MTEPIKO YIVOHUEVO £ival CUPHEIPIKO, O AVTIOTOX0G ITivakag £ival CUPPETPIKOG.
Auto mpoxUITtel and 1) poper) tou rmivaka oty Mpdétaon (7.1).

II. Ao v Ipdtaon (7.1) mpokxuUrtel Ol 1 P eKQUAICHEVH] TETPAYRVIKIY] HOPEI €vOG UIl EKPUAIOHEVOU
E0WTEPIKOU YIVOHIEVOU (evvoeitatl o X®Po Merepacpévng diaotaong) maipvet ) popen:
T((E) = (x17x23 e ,.’En) . MS(B) : (.’L'l,.’f27 e 7xn)T
orou 1by + Zabs + - -+ + T, by etval pia avaypadn) v g npog ) Baon B = {b;}1 .
Hapatipnon (7.3): Eoww £ : X? — R éva pn eKQUAICHEVO E0RXTEQIKO VIVOHEVO (O TIEMEPACHEVO X(OO)
kat Mg (B) o nivakag autou wg ripog ) Baon B. H cuvOnkn pn ekpuiiopou:
EavVy € X, E(x,y) = 0, téte unoxpeotkd z = 0
ouvenayetat myv det Mg (B) # 0.
Anodeiln: 'Eow x = Zl <n zib;, by € B. Eg@appdloupe ) ouvBrkn pn ekpudiopou ya ta diagopa
y € B = {b;}; ka1 naipvoupe g n oto mArdog oxEoelG:
E(b1,b1) E(by,ba) -+ E(by,by) .
E(ba,b1)  E(ba,ba) -+ E(ba,by) Uy
($1,$2,"',$n)' . . . . (

E(bp,b1) E(bp,ba) -+ E(bp,by)
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1] aAAwg:
E(b1,b;)
5(b27b1)
($17x2,"',$n)' . :0<:>$:O
E(bn, b;)
Zuvbudadoviag Tig mapandve oxXEoElg Iaipvoupe:
T
(‘:(bl,bl) 5(b1,b2) S(bl,bn) T
5([)27[)1) E(bg,bg) g(bg,bn) To
. . . . . =0 x=0
g(bwubl) g(bnabZ) g(bnabn) Tn
10 ortoio Heiyvel OTL T0 TAPATIAVE CUCTNPA £XEL POVad1KL) AUor Vv TeTpppévr). Onote:
T
E(b1,b1) E(by,ba) -+ E(by,by) E(b1,b1) E(by,ba) -+ E(by,bn)
E(ba,b1)  E(ba,b2) -+ E(b2,bn) E(ba,b1)  E(ba,b2) -+ E(b2,bn)
det, . . . . # 0 = det . . ) . #0
E(bp,b1) E(bp,ba) -+ E(bp,by) E(bp,b1) E(bp,ba) -+ E(bp,bn)

[Mapatnpriote 0T 01 10XUPIONOL avtiotpégovial, ondte Kaveig propet va Seifel v woduvapia v Vo cuvdnkeov
g MapatrEnong.

(]
Ag onpelwdet 6u oe pa pn eKEUAIOPEVT TETPAYOVIKT pop@r) Sev etval anapaito va woxvet T(xz) > 0, omdte 1)
€vvola g andotaong Orwg autr opifetal oTig TETPAY®VIKEG NOoP@PEG, dev €xel vonua. X1o rmiaiolo tou Kegaiaiou
autou evtdoostat 1 pedém wov LK. (H,R™), orou (H, o) eival pa vroopdda mg (Aut(R™), o), g onoiag ka9e
otoxeio f € H Satnpel pia pn eKQUAIOHEVT TETPAY®VIKT] pop@r). AnAadr) ioxvet:

T(x—y)=T(f(x) - f(y), Yo,y € R"

H pedém tov T.K. Sa dieukoduvBel ebopévou 0Tl 0 mivakag TRV TEPAYOVIKGOV HOPPOV HUITOPEl va MAPEL TV
‘ardovotepn duvatr) popen’ - urapyet, yla napddeiypa, Baon €rola ®ote 0 mivakag g TEIPAY®VIKNG Popdrg va
kabiotatat oe Sayovia poper); H anavinon rou Sa 6dooupe Sa eival Kata@atiky).

'Eot® O6tl o1 1pég piag pn ekpuAilopévng tetpayovikng popdprg 7' @ X — R (otov memepaocpévo xopo X)
divovtat ano tov turno:
T(J?) = Z A XX 5
i,j<n
orou (a; ;) ; etvat o mivakag g T’ kat ¢ = Zi§n x;b; elval pa avaypaern tou x g npog ) Bacn B = {b;}7 .
Eav G = {g;}}~; eivat pa GAAn Bdor), téte undpxet o mivakag addayng Baong S = (s; ;)i ; yia w0V oroiov:

g1 S1,1 S1,2 't Sim b1
g2 S21 S22 - S2n by
9n Snp,1  Sn,2 Sn,n bn

Hapatpovpe dttav y <n Yigi Elvai pa avaypagn tou & og 1pog tm paon G:
EDITEDWAOIEFIED B) DL
i i j i g

onote T; = ) $5,:Y;. Toagoupe wpa:

X1 S11 S21 0 Sp,1 Y1
€2 S1,2 S22  Spp2 Y2
Tn Si,n S2nm Sn,n Yn

KAl Tapatnpovpe 0Tt 0 apandave 1 X n mivakag givat o S T Anhaby:

:ST' . @(551,1’27"'»$n):(y17y2a"'ayn)'5
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Me autd unoyn, €xoupe v akoAoudn napatpnon:

Hapatfipnon (7.4): Eow T : X — R sivar pua pn ekpudiopévn terpayoviky popen xat B = {b; 10,
G = {g:}, 8vo Baoeig ou X pe mivaxa addayng Baong S = (G : B). Eav M, M’ eival o1 mivakeg autoy &g
pog tg Baoeg B kat G avtictoa, tote:

M =SMST

Anobeiln: Mpaypan, anod v Hapatipnon (7.2), II kat ard v nponyovupevn avaiuon:

T(:C) = (ylay27"' ayn) : SMST . (y17y27"' 7yn)T

OTI0U X, Y; €lval ol CUPROAIOHOL TTIOU XP1OTHOTION)|0APE TIAPATIAVE.

(]
IIpotaoy (7.2): 'Eoww T : X — R pa pn ekQUAIOPEVD TETPAY®VIKT HOP@r) otov menepacpévo xopo X kat M o
mivakag autrg og ripog tn Baon B. Yriapxet Baon G tou X tétowa wote o mivaxkag tng 7', £otw M’, g mpog ) Baon
G va givat Saywviog - kat’ enéktaon n 1 AapPavet ) popen):

T(x) = Z Aiy;

i<n
OTou T = Zign Y:9i, 9; € G gival ma avaypapn tou = og ripog t Baon G kat \; € R*,

Anobdeln: O mivakag tou T’ elvar oupperpikog, Omote UMAPXel d1ay@voroinon PEow opBoyoviev ITIVAK®V
(6nAadn rmuvakev pe v wW6ota AAT = ATA =1d,,):

A O 0
0 A2 0
M~ AMAT = M' = .
0 0 - M\
Ot A1, Mg, - -+, A, €ivat 0Aeg paypatikeég 181otipég tou nivaka M. Enedr) erurdéov n) opifouoa eivat apetdpAint

and v opodtnta mvakev, and 1 oxéon det M # 0 (ing Hapatipnong (7.3)) éxoupe det M’ # 0. Apa,
)\1')\2'~-~')\n7é02>)\i€R*-

O
IIpdtaon (7.3) Eotw T : X — R pia pn ek@uAilopév TEIpay®ViKy HOp@r] OTov Merepacpévo Xopo X. Yrapxet
Bdaon G tou X tétowa oote:

k n
T()=> yi— > v
=1

i=k+1

OTT0U Y; €1val Ol CUVIETAYHEVEG TOU T, G rpog tr Baocn G.

Andbeiln: Ano v Hpétaon (7.2) vniapxet paon G’ = {g}} | rowa wote:
n
T(x) = Z Na?
i=1

0mou x; tval o1 ouVIETaypéveg ToU 2 &g Ipog tr] Baon aut). Avadiatdoooupe katddAnda ta ¢; kat naipvoupe
Baon G* = {g;}I_; tétowa Gote yia kamow k va woxvet AY >0, i < kkat Af <0, i > k.

k n
T(z)=Y Wlai? = > \lei®
=1

i=k+1

* n
Topa petacynpatifoviag v tedevtaia Baon oe G = {gi = \/g|2)\7*|} , émetatl 11 {NToupevn) Popen:
il)i=1

k n
T)=Y v~ > v
i=1

i=k+1

pe ¥ = /|AT] - &} (€86 xpnowonowoape v Hapatipnon (7.4)).
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Op1opo6g: Octikdg beixing:
'Eotw T : X — R pia un ekpuiiopuévn eowtepikn Hopet) e Tenepacuévo xwpo X Kl £0T® emioNg Uia Yyoaen tg:

k n
T)=Y yi— > v
=1 i=k+1

onwe avty mou efaopaiiletar and v Hpdéraon (7.3). Opilouue w¢ Ietkd Oelkin G TEPAYOVUKHG UOPGNS
(avtiotolya T0U £0WTEPUKOU YLWOUEVOU ATtO TO OTOI0 TPOoEpxeTatl) Tov aptIuo:

o1 = k (avtiotoyyog oupBoiouog: 6 = k)

HMapatipnon (7.5) O mponyoupevog oplopdg eivat kKaddg oplopog, pe v évvola Ott o detkodg Seiking
etval kaAd opiopévog. Eav:

k n 4 n
T)=Y vl - > yxaT(x)=> y*= Y
=1 =1

i=k+1 i=L+1
elvat 6Uo ypa@ég g | eKPUALOPEVNS TETPAYWVIKEAG 11opdng (Orwg autég eaopalidoviat and v Ipdtaon (7.3)),

wie k = 4.

Anobefn: Ag urobéocoupe ou 1 mpotn ypaen g T eival og mpog ) Baon B = {b;}7; kat n devtepn wg
rpog ) G = {g;}];. Oewpovne S = (s; ;); ; v mivaka addayrng paong:

g1 S11 S12 0 Sim b1
g2 821 S22 ' S2g ba
9n Sp,1  Sn,2 Sn,n bn

YroSétoupe k£ # 0 xat emiong, xwpis BAGRN tng yevikomtag, k > £ (n nepimwon 0 < k < £ sivar avddoyn).
[Mapatnpouvpe o611 10 cUCTPA:

511 0 S1k 1 0
() o )=
Se1 vt Spk T 0
¢xel un undevin) Avon (A1, Ao, - -+, A¢)T (epooov k > £), enopéveg av Semprjcoune to Stavuopa:
M1 S1,1 51,2 t Si,n A
M2 S2.1 522 cee S2.n A2
T
wo=| e | =1 sk1 Sg2  tt Skn Ak
M1 Sk+1,1 Sk+1,2 “*°  Sk+1ln 0
Hn Sn,1 Sn,2 e Sn,n 0

9a 6oupe ot yia kade i < £:
n k
pi =) sighi =Y sighi =0
j=1 j=1

kat orote = (0, - ,0, k+1, ). Na onpeiwdel 6u omv tedeutaia 106tTa OTOV UNOAOYIORS TRV [
Xprnowporoteitat n oxéon ().

[apatnprote tpa 6t 0 g &g npog ) Baon G éxet ouvietaypéveg (0, -, 0, 41, , fin) KAl ©G TIPOG T
Baon B éxer ouvtetaypéveg (A1, -+, Ag, 0,-++,0). YrodoyiCovtag Aoy v wpty T (i) og rpog tig dUo Baoeg
£XOUlE:

n k
T(p)=— Y u ke T(p) =) A
=1

i=k+1

10 oroio eivat droro, agou 1 rpotn oxéor diver T'(1) < 0 kat ny devtepn T'(p) > 0.
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'Exoupe 8eifer 6 yia ka9 memepaopévo xopo X unapxet paon G = {g;}7; wrola oote ma pn ekQuAlopévn
TeTpaywviky poper) T va maipvet ) poper):

o1 n
T(x)=) ai- Y a
i=1 i=6r+1

OITOU ; €1val O1 OUVIETAYHEVES TOU X @G ITPOG TNV €V AOYy® Bdaon. Aviiototxa AOUTov, T0 E0MTEPIKO YIVOLIEVO ATIO TO
OTI010 1 PN EKQUALOEVT TETPAYMVIKL] POP@L] TTPOEPYETAL EXEL TTIVAKA:

Idg,,

10 --- 0 O o --- 0

o1 --- 0 O 0 0

0 0 1 0 0 0

M@ =19 o 0 -1 0 0
0 0 0 0 -1 0
0 0 0 O 0 -1
—ldp_sp
Op1opdg: Kavovikn uopen un eKeUAOUEVOV E0RTEQIKOV YWOUEVOV KAl TETPAYOVIKGV UOPGGAV:
I. ®a ovoualovue KavovKy TapAotaon g Un EKEUALOUEUNG TETPay®uiknig uopens I’ v avaypaen e Onwg
omv Ipéraon (7.3).
II. Avtiotoyca, ovoud{oupe Kavovtky Tapdotaon eVvog E0OTEPIKOU YIWOUEVOU TN Ypaen autou Baocet tng IHpdtaong
(7.1), e mivaxa:
ldg,

10 --- 0 O 0 0

0 1 0 O 0 0

0 0 1 0 0 0

Me@) =19 o 0 -1 0 0
0 0 0 0 -1 0
0 0 0 O 0 -1
—ldp_s¢
Me 8edopévo éva pr eKPUAIOHEVO £0OTEPIKG yvopevo &, ma Baon G térowa oote ‘5 (gi,gj){ = 0;; (6mou

10 0 eivai tou Kronecker), 9a kaAsital opfokavovikr Bdon tou xopou. Eivat gpavepo 6t og rpog kads opboravov-
K1) Bdon (evdeyxopévag pe katdAAnAn avadiatadn mg) KA9e terpayevike] pop@r] eKPPAletal Pe Ty KAVOVIKY) g
napdotaorn. Enopéveg, ev yével unapxouv repltoodtepeg aro pia Bacelg wote pia dedopévy 1eETpayaviky 1oper)
va maipvel v Kavovikr) g Iapdotaot.

H péSodog 1mou meplypayape yia v ‘KAVOVIKOTIOINON' MAS TEIPAYOVIKNG HOPPrG, OUCIAOTIKA €ival 1)
Aeyopevn uedodog Lagrange. Zin ouveExela 9a mapouclacoupe akopun pia, mv uedodo Jacobi, 1 oroia ouclactika
yevikeuet 1) pédodo Gram - Schmidt. IIpwv dpwg poxwpiocoupe o’ autr)yv, Xpetaldpaote €vav oplopo.

Oplopog: Kupteg 0piovoeg:
‘Eoww A = (a;)i,; € R™™ évag nivarag kark € {1,2,--- ,n}. HkXxk xvpa opifovoa tou A (9a ) oupBoifoupe
D 4(k)) elvar n opilovoa tou dve apiotepa k X k vronivaxa tou A. Aniadn n:

aii1 - A1k
DA(k) = det
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T'a Adyoug opotlopopdiag, 9a Sewpoune eriong o D4 (0) = 1.

O@=zwpnpa: Mé9dobog Jacobi:

‘Eotw £ : X? — R éva un ekepuilop£vo s001epiks ywousvo (os menspaouévo yopo X), T : X — R n avtiotoyn
erpayeuiky popen kar B wa Bdaon v X. Edv kade kipa opifovoa Dy, i) (k), k € {1,2,--- ,n} sivar un
unbevucn, urdpxer Baon G wg mpog tu onoia n T maipvet MY Kavoviky g Hopet (kKal avtiotolya 10 £0WTEPU0
ywouevo £ maipvel TNV KAvoviky ToU Uopeh).

Anobeifn: H anodeln Sa yivel oe prjpata.

Brpa I: Avalnrovpe addayr Baong (amd mv B = {b;}72, omv G' = {¢g}1 ;) pe kdw piyovikd mivaka
addayng Baong:

!

g1 S1,1 O bl
/

9o S2.1 S22 ba
! b

9n Sn,1 Sn,2 e Sn,n n

T£101a WOTE 1) TETPAYOVIKY] HOp@T] va ypdgetal (g rmpog autr) ) Baon G'):
2
T({E) = thﬂy; s t; € R
i<n
orou Y, eivat ot ouvietaypéveg tou T @g pog ) Paon G'. Kat apxag, ev yvével nn T’ ypagetat:
T(x) = Y tijviy;, veti; = E(gi, ;)
,J<n

Enopévag, edv aut) Bpioketal oe xavovikny napdotaon, Sa mpénet €(g;,g;) = 0 yia xade i # j ,i,j < n.
MdAtota, AOY® NG CUNPETIPIAS TOV 111 EKPUAICHEVOV E0MTEPIKMV VIVOPEVROV KAVElG XPelddetal animg va anatty-
oe1E(g., g;) =0yaxade i < j karj < n. Puod ta Sayovia’ otorxeia £(g), g}) 8ev 9a mpémet va eivat pndevika.

‘Evag tpomog va mietuxoupe v “€(g;, 9;) = 0 yia xade i # j , i, j < n”, eivar va ananoouvpe:
g(bug;) = 07 Yl(l’L. < j7 .7 < n

[Ipaypaty, eav n mapandve oxEon 1oxVeL, ya ¢ < j:

0
——
E(gi95) = 5(ZSi,kbk,g§> = sk bk, g;) =0

k< k<i
Xpeagetat BéBata akopn va anattjooupe ot € (b;, g;) # 0, yla va 1Kavorojooue Kat tr) ouvInkr ot ta ‘daycovia’
otoxeia ival pn pndevikd - yua euxkodia oug rpdadeilg 9a ta vnodéocoupe GAa autd ta e0WIEPIKA yivopeva ioa pe
1. 'Exouyie Aoutov v 01KOYEVELD CUOTNUATGOV (Yia ta Stagopa ¢ < j kat j < n):

E(bi,g;-) =0,71<j3<n

E(bj,g;)=1,j<n

v oroia Sa PEAETN)OOUIE EMAYOYIKA OG ITPOG j.

Ta j =1, éxoupe:

1 D (5)(0)

5(b1,5171b1) =1= 51,1 'g(b1,b1) =1= 51,1 D(l) =1= S1,1 = =
Daree)(1)  Dare(my(1)

Ta j = A, éxoupe E(b;, g4) =0, 7 < A, 6nAadn otu
E(bi,gy) = 0= g(bi, > Sz\,kbk) =0=> sxx€(bi,by) =0
E<A k<A

Tpagoupe tOpa:
E(b)\,gg\) =1= g(b)\, Z 8)\7kbk) =1= Z S)\7k5(b)\,bk) =1

k<A k<A
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Kdat Taipvoulle To oUoTnpa:

S,\,lg(bl,bl) + 5}\728(b17b2) + -+ S)\7,\5(b1,b)\) =0
8,\,15(bg,b1) + S>\725(b2,bg) 4+ -4 S)\7)\5(b2,b,\) =0

S)\715(b,\,b1) + S,\,gg(b,\,bQ) + -4 SA,)\g(b)\,b)\) =1

10 ortoio £ivat 1wwoduvapo pe 1o:

g(bl,bl) 5(1)17[)2) g(bl,b)\) S)\’l 0
E(bg,b1) E(b2,b2) -+ E(bg,by) sxe | [0
5(())\,()1) 5(())\,()2) 5(b,\7b,\) 8,\’)\ 1

To napandve ypappiko cvotnpa £xet opi¢ouca Dy, (B)()\) # 0, ondte £xel povadikn Avon. M’ autév tov 1poro
Poo610pIgovTat Ta Sy, , 54,2, ** , Sx,A-

MdAwota, pe ) p€Sodo v oprdoucmv Kavelg propet va deiet ot

E1,01) - E(b1,bx-1)
1 : , : _ Duem(d = 1)

" Doy (V) : - : Dse8)(N)
Me® Eba_1,b1) o E(ba1,br 1) Me®)

[apatnprote 6t ta g} énwg autd opifoviat and ) oxéon:

/

91 S1,1 O b1
/

9o S21 52,2 ba
d b

In Sp,1  Sn,2 Sn,n n

arnotelouv Baoch Tou XOpou, apou:

51,1 O

52,1 52,2 Dy (]B) ) Dy (B)(O)
det — Sii S = = 0
: D EL H D gy (i D, 8)(n) .

Sn,1 Sn,2 0 San
(6nAadn n avuotorkia petay wwv §Uo xOpwv nou napdyoviat and ta b;, g eivat apgpovoorpavn).

Brpa II: X ouvéxela Sa mpocodiopicoune toug apdpoug t; ;. Ta ) ouykekpaévn emdoyn g Bdong
G’ = {4/}, éxoupe:

OIoTE:

Dyey(j — 1)
tj; = E(g5,95) = (ngkbk,gj) ngkg bk,gj)_syg*ﬁ
k< k<j Mg (B)\J

H tetpayevikr) poper) Aoutdv ypagetat:

T(z) = ZDAIg(IB) ) Ly

o Drem)(5) ’

o1ou y; elvatl o1 ouvtetaypéveg tou x @g pog ) Baon G'.

Dyrem)(j — 1)

Bripa III: 'Ecw & Doty ()
£

kat & ma avadidraln avtov, tétola ©ote va @épvel ta dr detuka
J
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§j omv apxn Kai ta apviukd oto tdog, Kat g; n aviotoxn avadidradn mg G'. @swpoviag  Pdon
n

g;

9 = *
J \/@ -

apatnEoUpe 0T 1] TEIPAYOVIKY Hoper) T maipvel Tnv KAvoviky g Hoper):

ot n
=3 Y i
j=1

j=6r+1

OIOU Yj = 4/ \5]*| -y; xaty; eivai n avadidradn v y; nou avuotoxei omy avadiatadn &5 v &;.

O
Ag 6oupe g epappoletat 1 pedodog Jacobi pe éva nmapadetypa. 'Eote éva pin eKQUAIOPEVO E0DTEPIKO YIVOHEVO
€ : X? = R xat T 1 avrictotyn TeTpay@viKr| 110p@1] Jie TUIO:

T((xl,:c2,x3)) =23 423 — 13 — 23173

®G TIPOG THV KAVOVIKY Bdor {61 = (1,0,0), e2 = (0,1,0), e3 = (0,0,l)}. ®a ermxeipiooupe va Bpoupe tov
nivaka g 1’ @ote autr) va ekPppaletal otV KAVOVIKY TG rapactaot).

Katapyag, emnedn:

E€XOUpE:
5(61761) = 1, 8(61762) = 0, 5(61,63) = —1, 5(62,62) = 1, 5(62,63) = 0, 5(63,63) =-1

Onote av n T’ eivat tetpayoviky poper), Sa €xet riivaka:

1 0 -1
M= 0 1 0
-1 0 -1

@czwpoupe v ouvaptnon E(x,y) =z - M - yT rat delxvoupe ot auty) eivatl pn eEKQUAIOPEVO EOMTEPIKO YIVOHUEVO
pe tepayoviky poper v 1’ (6ev 9a provpe oe Aertopépeteg). Omote n 1 eival mpaypatt TEPAYOVIKY 110p@r).
ErurAéov, kaBepia kupta opidouoa tou M ev eivatl pundevikr).

It ouvéxela avadnrovpe mivaka addayng faong:

9 o110 O 0 el
gy | = 021 22 O €2
g5 03,1 032 033 es

TETO10V MOOTE 1] VEéa Baoch 1ou autdg opilel va JETel v TEIPAYOVIKY Hop@n otV Stayovid tng Hoper):

T(z) = Zti)iyl’»g, tieR
i<3
'Onwg otnv anodeidn 1ou Ocwpripatog: Médobog Jacobi, ScmpoUjie TV OIKOYEVEIQ CUCTHATROV:
Eleig;)=0,1<j<3
Elej,g5) =1, <3
ané v oroia Ya npocdiopicoupe ta §; 5. Ta j = 1 éxoupe:

5(61,(51)161) =1= 61}1 =1

INaj=2:
8(61,(527161 + (52’282) =0= 6271 + (52,2 -0=0= 5271 =0

Kat:
5(62752,161 + (52262) =1= (5271 -0+ 6272 =1= 5272 =1

TéAog, yia j = 3:

E(e1,03,1€1 + 03 0e2 + I3 3e3) =0 =031 +032-0+033-(—1) =0= 631 =033
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rat:
5(62, (53’161 + (53’262 + 53’363) =0= (53’1 -0+ (53’2 + 53’3 -0=0= (53’2 =0

KAt
E(es,03,1€1 + 032e2 +933€3) =0= 031 - (1) +032-0+033-(—1)=1=1031 +d33=—1

61’])“161"]! 5371 = 53,3 = 1/2 rat 5372 =0.

H Bdon dowmdv G’ = {g1, 95, 95} mpoodiopiletal and to ovotpa:

9 1 0 e1
2 0 1 O

92 | =\ 1 1 €2

- 0 = e

g3 5 5 3

Kat 1 TEpayeviky popen og mpog v G’ ypagstat:

2 4,2 1,9
T(x) =9+ = 5us

Metaoynuartifoviag mv G’ ot véa Baon G = {g1 = ¢}, g2 = gb, 93 = V2 - g4}, n T maipvel v Kavovikn g
HOPQ1).

T(z) =yt +y3—y3

O 9etikOg HeiKING TG TETPAYOVIKIG Pop@ng ivat 2.
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7.2 IoOpop@ol XOPOl HE ECHOTEPLKO YIVOHEVO

Op1opog: Ioou0p@oL XDPOL UE EODTEPIKG YIVOUEVO:
‘Eotw (X,€) xar (Y,G) 6vo xwpor pe un expuiiopéva eomtepikd ywopeva. O xwpor avtol 9a kaiovvial
100U0P@OL AV UTLAQXEL Yo auutkog woopopetopog [ X — Y mou Siatnpei ta eowtepuca ywdueva. Aniadn:

Vo,y € X, E(z,y) = G(f(2), f(y))

Hapatipnon (7.6): Baost tou Oplopou: Opdoydvieg ameixovioelg, dU0 XOPO1 Pe 11 EKPUAICHEVA E0MTEPIKA
ywopeva elvat 100poppotl eav umdpxel opOoymviog (YPAPHIKOG) 100P0pdlopog (pe Tt YEVIKOTEPT €vvold TOU
‘opBoywviou’) petalu wv X, Y. Ilapawnpriote opeg ot 1o Afjppa (6.4) £xel yevikeuor yla T0vV YEVIKOTEPO TUIIO
opBoymviev arneikovicewv, a@ou 1 anoddeidr) tou propei va epappootel pe PIKPEG TPOIOIOOELS Yia 0pBoynvieg
aretkovioelg petadu ev yével S1apopetirav Xopwv (9a 600ei wg doxknon va arodeifete 1o Yedpna ot YEVIKY] TOU
poper)). Emopévag, apkel va urdpxet opboyovia anetkovion Petadu duo xwpov idlag diactaong dote autoi va
yivovtat i1o6popgot.

duoikd pa arodeidn Paociopévn oto Afppa (6.4) S9a sivar apretd Koupaotiky] - Supnbeite mooa Anpuata
XPNOIOTIOWOANE Yia v arodeir) ou. @a dwooupe Aoty évav avaloyo XapaKiplopo e KAMWG arAouotept)
anodedn.

Ipdrtaon (7.4) O1 xopol (X, &) xar (Y,G) sivar 106popgot £av xat povo av dimX = dimY xat ot avtio-
TOIXEG 11 EKPUAIOPEVES TETPAY@VIKES 1opdEG T, P €xouv tov 1610 Jetiko Seikn.

Anobailn: (=) Eav ot xopot (X, E), (Y,G) eivar wopopgot, undpyet ypapuikdg wwopoppopss f @ X — Y
rou Statnpel ta eotepka yvopeva. AnAadr:

Enedny n f sival ypapuikog toopopdpiopog, ot §uo xwpot X, Y sival 106pop@ol wg diavuopatikoi Xopot, Ki
enopévmg £xouv Vv 161a 61aoctaon dim X = dimY = n.

Bcwpoupe B pia Baon tou X, yua tnv ornoia 1o pn eKPUAICHEVO £0RTEPTKO Yvopevo € AapBAvel v KAVOVIKY| TOU
napdotaon:

lds,
—_—
10 --- 0 0 0 0
0 1 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0

Me(B) = 0 0 0 -1 0 0
0 0 0 0 -1 0
0 0 0 0 0 -1

Enedn ) f eival ypappikdg 100pop@iopog, 1 ouvodo f(B) 9a anoteAei Bdon tou Y. MdAiota, enedn) ) f diatnpet
10 €0MTEPIKA yvopeva:

E(bi,bj) = G(f(bi), F(b)))
6nAadn:
G(f(bi), f(b)) =0, i # j war G(f(bi), f(bi)) =1, i < 6 xar G(f (bi), f(bi)) = —1, i > b¢

H G Aowdv, g mipog ) Baon f(B) maipver v kavoviky g popern kat pdiota ég = dg. Enedny dg = o7 kat
dg = dp, €Xoupe 1o {nrovpevo.

(<) Yrnobétoupe out 6y = dp = 6 kat dimX = dimY = n, kat 9édoupe va Seifoupe 6T undpyetl ypap-
KOG wwopopdiopds f : X — Y nou Satpel ta eowtepika ywopeva £, G. @cwpoupe B = {b;}7" | ka1 G = {g;}1,
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8vU0 Baceg v X kat Y téroieg dote va 9étouv 1ig tetpaywvikég popdég 1), P otv kavovikr) toug rapdotaot),
KaO®G eriong Kat Vv yPAPHIKy ouvAaptnon:

fX‘)Y, Vi e {1727 ’n}7 f(bz) =9
Ioyxupwopaote 6t autn ) f eival n {nrovpevn arekovion.

[Mpaypat, eivat ypappikog 100p0p@lopog €§ oplopou g, orote Xpeldletat povaxa va deixBei ou Swatnpel
Ta 0wtepKA ywvopeva £,G. looduvapa, Adye autrg tng ‘Guikdtntag’ Hetadl e0MTEPIKGOV YIVOREVROVY KAl TETpAy-
WVIKQOV PopP®V) apkel va Slatnpel 11§ avtiotolxeg Tetpaywvikeg poppég 1, P. Eav dowov & = x1b1 + -+ - + T,b,

eivat éva otoiyeio tou X, tote:
5 n
T(x)=) ai- ) af
i=1

i=611
kienedn f(x) = f(z1br + -+ xuby) =21 f(b1) + -+ 2n f(by) = 2191 + -+ + Tpgn:

6 n
P(fe) =3 = 3
i=1 i=0+1

Zuvenaog:

kat kat’ enéktaon ot xopot (X, E), (Y, G) eival woépopgot.
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7.3 Aoxnoeig tou Kegalaiou 7

1.

2.

7.

Aeigte v 100duvapia v §Uo cuvdnkwv oty Mapatipnon (7.3).

Aei€te 6t pma anewovion T : R™ — R eival pia tetpayoviky pop@r| mou IPOKUITIEL artd 1) EKQUAITHPEVO
£0MTEPIKS yivopevo € edav kat povo av aAndevet T(Az) = A2T(7) yia ka9 A € R, € R™ x1 erumAéov

1 , .
3 (T(x +y) — T(x) — T(y)) eivar Srypappix).

. AroSeifte 611 av pa pn eEKQUAICHEVT TETPAYOVIKE poper) T naipvetl tn ‘Srayovia popoen™

4 n
i=1

1=0r+1

©g 1pog karowa Baocn B = {b;}7; (6rou \; > 0 kat z; eivat o1 ouvietaypéveg tou & @g mpog v B), pe v
aAdayn) Bdong:
b;

VA

biw

n T’ maipvel tv KAVOVIKY g Hoper).

. Eoww X = C([0,1]) o davuopatikog Xmpog te@v ouvexwv ouvaptioeav f pe niedio opiopou dom f = [0, 1].

Aeigte 6t 0 XOpog X eivar anelpodidotatog Ki EMMA£ov 1) AreKOVon:

T:X =R, T(f):/lf(t)th

elval pia tetpayevikr popen otov X. Io1d €ival 10 E00TEPIKO YIVOPEVO ATIO TO OIOI0 AUTH) IIPOEPXETAL;

Atvetar 1 anewovion T @ R? — R pe T((x,y,z)) = 22 — y% — 2% + 4y, 6OV O1 CUVIETAYPEVES T, Y, &
voouvIal g ipog 1 cuvAdn Bdon tou R3. Asite 611 n T opilet pia 1N eKQUAIGHEVT TETPAYGVIKE] 1OP@L] KAl
uroloyiote tov rivakda tng g npog t) Baon G mou v kadotd oty Kavovikr) ng popern. 'Encurta, Bpeite
tov 9etko beiktn ng 1 Kal vV KAVOVIKI) NG IApAotaot).

Arnobeite 1o Afppa (6.4) ot yevikotepr) TOU HOPQL):

TNa 6vo yawpoug (X, E), (Y, G) opilouue ta ovvoia:
-I(X,)Y)={f: X =Y | f wouerpia}
- GL(X,Y) ={f: X = Y | f yoaupuuxoc 100uopeiopds}
-O(X,)Y)={f: X =Y | f op9oyeuva}
Eav ot X, Y éxouv ty iba nenepaousvn budotaon, 10te I(X,Y) NGL(X,Y) = O(X,Y).

@emPOVIE TOUG XHPOUG 1 11 EKQUALOHEVO £0TePIKO Yivopevo (R3, £) xat (R3, E’), émou:

5((1‘17%, 1), (T2, Y2, 22)) = 2w122 — Y1y2 + 32122
5/((9517%, 21), (%2, Y2, 2’2)) =x1T2 +Y1Y2 + Y221 + Y122 — 2122

(puolkd o1 ouvietaypéveg voouvial g Ipog ) ouvhdn Bdorn tou R3). Efnyrote yiati ot 6Uo xopot eivat
1o0pop@ot 1 ylati dev eivatl 1oopop@ot.






KE®AAAIO 8

H EuxAeidewa 'eopetpia tou R"

8.1 OtT1IKA OPLOPREVEG TETPAYRIVIKEG HOPPEG

10 urtokedddaio 6.2 pedetfjoape v eninedn E.T. péoo mg LK. (T(RQ), R?) = (I(R?),R?), xat yU autév
E 10V OKOIO 1ag amnacXoAnoe diattépwg n opboyovia opada O(RQ). duokd, n pedéu) v opboydviev
arekovioeov S1katodoyn9nke aro 10 yeviko Oswpnpa: Mopen tov 100UeTptdv, KAtd T0 0roio kade 1oopetpia evog
XOPOU He £00TePKO yvopevo (X, (-, ) eival ouvBeon opBoymviag aneikoviong pe petagopd. Ia mv pedén Aowrév
pag modudiactatng E.T. (R™, (-, ), 9a acxoAnBoupe pe myv xatd Klein poper) avtrg (T(R"), R™) = (I(R™),R"™),
Kat KavU eMEKTaon He TG S1agopeg 1810teg kat diartepdtnieg g avtiotoixng opboyaviag opadag O(R™).
Zuykekplpéva 1o mpoPfAnpa sivatr va Ppebouv Asttoupykég mapaotaoelg (g mpog katdAAndeg Paoesig) ya ta
otoxeia mg opboywviag opddag O(R™).

Oplopodg: Octikd 0pl0UEva £0WTEQKA YWOUEVA Kal JETIKA OPIOUEVES TETPAYDVIKES UOPGEC:
I. ‘Eowo (X,ET) évag ywpog ue sidotaon n kai un ekguMopévo eowtepikd ywousvo 9eticov siktn dg+ = n. To
£061E010 Ywouevo avto £ 9a kafeitar 9etucd oplopévo.

IL Eav ET : X? — R sival éva 9sTikd 0pIoUéV0 £0WTEQIKO YLVOUEVO, TOTE N avtioton un eKPulopusvn tetpay-
ovucr uopen T+ 9a kafsitar Istika opiousvn.

Mapatnpnoeig (8.1):

I. Qg tOpa £xoupe SDMOEL APKETOUG OPIOPOUS EOMTEPIKAOV Yivopevey’. Kat’ apxdag, €XoUupe tnv YEVIKOTEPT €vvola
TOV Un EKYUALOUEVOV E0WTEPIKOV YIWOUEV®V KAl TV UTIOKATNYopila autov, ta eowtepticd ywiusva. Emiong, poAig
opioape ta detikd optoucva eowtepied ywoueva. H oxéon autov eivat n e€ng: Kade eontepkod ywvopevo sivat pn
EKPUAIOPEVO KA1 I £VvOld TOU E0RTEPIKOU YIVOHEVOU TAUTIETAl AUTHG TOU JETIKA OPIOPEVOU E0DTEPIKOU YIVOHIEVOU.

Anddeailn: Astxvoupe ta e€ng: Ilpotov, eav (-,-) : X? — R eival éva eowtepikd yivopevo, tOte av yia Kade
y € X &xoupe (z,y) = 0, avaykaotukd z = 0. Tpdypati, autd nipokurtet 9étoviag y = .

AeUtepov, KG9e e0mTEPKO yvopevo (-, -) : X2 — R éxet 9etxd Seivtn n = dim X wat ka9 9eukd opio-
PEVO £0MTEPIKO YIVOLIEVO £ival E0MTEPIKO yivopevo. IIpaypartt, £dv éva e0®TEPIKO yivopevo Sev eixe deiktn n, tdte
1 avtiotoln TETPay®viky popen (eg rpog karowa Baon B = {b; 11 ,;) 9a ypagpstav:

o1 n
) =T =Y = Y o

1=0r+1

He x; va etvat o1 ouvietaypéveg wg 1pog ) Bdaon B. 'Etot Aowdv, yia x = by, 9a eixape T'(x) < 0, to orwio givat
dToIT0 aré TOV 0p1oHd TOU £0WTEPIKOU yivopévou. EmmAéov, av €T stvat éva 9etikd 0p1011£vV0 ECRTEPIKS YIVOLEVO,
1 avtiotoxn tetpayeviky popen I (og npog karnowa Baon G = {g;}7 ;) 9a ypdeetat:

Ef(z,x) =T (2) = Zx?

i<n

He x; va sival ot ouvietaypéves g 1pog 1) Bacn G. Eropévag, T'(x) > 0 xat 1 100ujta aAnBevet av kat povo av
z = 0.

O
II. Bdost g Dpdtaong (7.4), vag xwpog (X, E) pe pn eKQUAIOPEVO £0WTEPIKG YIVOHEVO £ival 10610pPOg HE TOV
(R™, (-,)), émou ((x1, ,@p), (Y1, 1 Yn)) = > i<n TiYi, av kat povo av dim X = dimR" = n kat dg = 0. ,.).
AnAadn av ot X, R™ éxouv i6ia Siaotaon kat to € eival 9eukd opiopévo.
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Osmpnpa: Kpurnpo tov Sylvester:
Mua un expuilopévn terpayovikn popen T : R™ — R pe nivarxa A = (a; ;);,; elvar 9etucd opiopévn eav kar puovo
av kadeuia ano ug kvpieg opifovoes D4 (k), k € {1,2,--- ,n} evar Yetuer).

Anodeifn: (=) Edv pa tetpayovikn) popern elvat 9etukd opilopévr), TtOtE 0 IEPIOPLONOS autng oug k£ < N
Sraotdoetg 9a eivatl ki avtr) 9eKkdA OploPEVH TETPAYWOVIKT P1op®1). AnAadn n cuvdaptnon:

a1 a2 - A1k A
& a1 G292 -+ A2k 2
Tp("z) = (x1, 22, -+, 21) - .
a1 Qg2 - Qkk Tk
k

pe x; va eivat ot ouvietaypéveg tou Fr € RF < R™ wg mpog mv pdon B = {bi}le tou R (mou arotedet
‘nepropiopd’ g Baong B = {b;}7; tou R”) eivat 9euikd opiopévn Terpaymviky popen. Yndpxet Aowtév Baon kG
tou R” @g mpog v omoia o mivakag M}, tg Tj yivetat tautotikég. Kat’ enéktaot), av Sy, eivat o mivakag aAdayng
Baong Sk, = (*G : *B), tote:

Idg = Sk - My, - SF = (det Sy)? - det My = 1 = det My, > 0

(0 Sk eivar mivakag addayng Baong, kat ouveriog det S, # 0). Autd @uokd woxvet yua kade k < n, ondte oe
ouvbuaopo pe to 6t My = D4 (k), anodeikvietat to eudu.

(<) Avuotpéoeg, £av unobéooupe Ot yia kade k € {1,2,--- ,n} adnBever Dy(k) > 0, and wmv anoddeiln
U Bswpripatog: MéJobog Jacobi unapxet Baon G’ = {g/}?_; wg rpog v onoia n T' AapBavet ) dayovia
HopQI):
n

Da(i—1) ,2

T(r) = DA Y

=1
DA(Z) /

n
@cwpmvrag Aowov ) Baon G = { m . gz} , n T ypagetatl otnv KAvovikr) tng Hoper):
A\l — .
i=1

T(x) = Zy2

pe 9suko deiktn o7 = n. Amodeikvuoupe AOUTOV Kat T0 aviiotpogo.

(]
IIpdtaon (8.1): (Opifovoa Gramm) 'Eow v1,72, -,k € R pe k < n. 'Eow eriong n 9euxd oplopévr tetpay-
ovikr) popen T : R™ — R 1ou mpoépxetatl amno 10 e00teptko yivopevo € : R2® — R, Téte woxvet:

Evi,m) EMye) 0 E(w)

E(va,m) E(ve,v2) - E(am)
D5(71a727"'7’7n):det : . . . >0

Evm) Evr2) - E(m )

HE TNV 100TTa €av Kat JoOvo av td v; eival ypappikog e§aptnpéva.

Anobefn: Ebo 9a Suwakpuvoupe &vo mepunwoesg: Katapxag, €av ta y; eivar ypappikog ave§apua, Sa
napdyouv évav undxepo V tou R” &idotaong k. @ewpoupe ) ouvdptnon f : V. — RF tou opBoycviou
oopopgiopoy V ~ R, pe wino f(x) = (21,22, ,2y,), 610U 2 = Zigk x;7;. lapatmpnote 611 £dv otov xopo V'
Yewpricoupe 10 £0RTEPIKO yvopevo £ Kal oTtov R 10 eontepko YLVOHEVO PE Tivaka:

Ev,m) EMye) o0 E()
. E(va,m) EMva,v2) o E(v2,k)
Eve,m) Eve,v2) o EOv k)

(wg pog ) Pdaon {’yi}le), n f mpaypau yivetat opfoyoviog 100p0pPLopog.
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Eropéveg 1 avriotoixn TEIPAy@VIKI] HOP@I) ToU 0pilel 10 £00TEPIKG yivopevo autd otov RF 9a sivar 9etika
oplopévn (Ilpétaon (7.4)), kat arno 10 Osdpnpa: Kpitrpio tov Sylvester n opidouoa:

5(71a71) 5(717’}’2) 5(’717%)

E(ve,m) EMva,v2) - E(v,
Da(k) = det (2. 1) (2‘. 2) | (2' k)

Em) Evye) o E(ve k)

9a eivat deuky).

Edv wpa ta 7; elvar ypappikog sgaptpéva, 9a umdpxel P TEIPIUHEVOS YPAPHUIKOG OUvBUaopog autmv
nou eivat pndév - nAadn >, Aivi = 0, A; € R. Tlapampoupe 6u yia ta ddgopa i € {1,2,--- , k}:

0=2¢E(v,0)= 5(%Z>\ﬂj) =3 NE( )

Jj<k Jj<k
omdte av 9e®PCOUE TO0 CUCTNHIA ©G TIPOG [i;:
E(viom) Eyr2) o E(vsm) i 0
EMv2,m) E(v2,72) - E(v2, ) p2 [0
Eem) Evr2) o E(vk, k) [k 0
auté 9a éxetl ) pndevikn Avon kat v (A, Ag, -, Ax)T # 0. Onéte 1 opifouca TV CUVIEAEOTOV avayKaotikda Sa
nipenet va eivat pndev.
Em,m) Emyre) - E(nyw)
E(M2,m) E(272) - E(v2, )
det, . . . . =
E(ve,m) Ey2) o Ek )

(I
H mponyoupevn mpotaon €xXel APKETO evdladEépov, a@oU OUOLaOTIKA YEVIKEUEl v avicotnta twv Cauchy -
Schwarz, onwg Seixvel np akoAoudn napatrpnon.

Hapatipnon (8.2): Xpnoworowviag v IIpdtaon (8.1) propei va arodeixPei n avicdinua Cauchy -
Schwarz yla ta gootepikd ywopeva (Afjppa (6.1)). Eav o (X (-,-)) eival nenepacpévog X0pog He E0RTEPIKO
Ylvopevo:

Vo,y € X, (z,y) </ (z,2) - (y,9)

Anobefn: Ag aoxoAndoupe npwta pe v nepinoon wv (R™, (-, +)). And wmyv Hpdtaon (8.1), yia v = 2, Y2 = ¥y
E€Xoupe:
det ({8 00 205 @) < () ()

10 ormoio eival to {nrovpevo otnv 181Ky repinmtoon. a Vv yevikotepn Mepintaor), apKel va mapatnprjooupie ot
KA9e Xwpog S1aotaong n pe 0MTEPIKO YIvOPeVo eival 10opopdog pe tov R™ pie 10 oUvnOeg £00TEPIKO YIVOLIEVO.
Auto @uoikd mpokurttel aro v lpotaoy (7.4).

O
H avicomnta Cauchy - Schwarz 6ev 1oxUet yia pn 9etikd oplopéva eomteplkd ywvopeva. I'a mapadetypa, Sev
10XUEL V1A TO 11I] EKPUAICHIEVO EOMTEPIKO YIVOHIEVO TIOU IIPOKUITEL AId TV tetpayoviky popen T : R? — R pe

T((x1,22)) = 2% — 3.

Oplopdg: I'wvieg otov R™:
Ztov xapo R" Yewpotue 10 ovvndeg eowtepind ywipevo (-, -). IHapatnpovue ou, ano mv avwodmia Cauchy -
Schwarz:
(z,y)
<$ » L > ' <ya y>

onote opiletar kadwg 1 ueto yoviag 0 € [0, ] yia o onoio:

<1

(z,y)

0= vy
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(otav euowca x,y # 0). Eusic (kanwe anepiokenta) 9a tavti{ouue 10 Uérpo g yoviag ue m yovia otov R™. Ga

Aépe 6niabn oun yovia L(x,y) 1 (z,y) evar b, umovowviag ot n yovia tov &, y éxel uétpo o).

Hpédraon (8.2): Kade 7 € O(R") dwawpet ) yovia Z(z,y), yia kade z,y € R™. Andadr oxuvst:

L(w,y) = Z(1(x),7(y))

Anobeidn: TIpokurer ané tov 0pops wv yeviov Z(x,y), Z(7(z),7(y)).

Opopog: Kadera Sravvouata:
Avo Savvopata x,y € R"™ 9a Adyovtar kadsta av Z(x,y) = 7/2 1} kamwolo and ta x, y evar undév.

Hapatipnon (8.3): O OUYKEKPIIEVOG TPOMOG OPIOHOU TRV YROVIWV £ival (QUOIOAOYIKOG, a@OU OUOlaOTIKA
artoteAel yevikeuon autou tng eminedng E.I'. BéBaia yia va propet va otabei o 1610G ©G QUOI0A0YIKAG 0plopog,
nipoUrnoteiBevial yewpetpieg otig oroieg 1oxUet 1 aviodtnta Cauchy - Schwarz. e 51adopeTKeEG MEPUTIOOELS (OTIOG
otoug xopoug Minkowski) n ouvdeorn tov yovieov pe petpika peyédn eivat SUoKoAoTePD).
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8.2 AvalAloi®Ttol UnMOXwWPot yia Tig opBoywvieg anetkovioelg tng Euk-
Acidelag F'ewpetpiag tou R”

’E ow 7 € O(R™). Zupgeva pe to Afjppa (6.4), n T eivatl ypappike ouvdptnor) Kat I00HETpia, OIou 1) PETPIKY
Sewpeitat emaydpevn evog e0OTEPIKOU yvopévou (-, +) (kat avtiotoln tetpaywviky) popen T). Andadn n 7
elval ypappik) Ki ermAov:

Vo € R", [la]| = [[7(@)|| = ||l2]]* = [Ir(@)|]* = T(z) = T(r(2))

Edv Aowmév Sewpricoupe M tov n X n mivaka g 7 (6ndadn 7(z) = M - 27) ka1t A tov n x n nivaka g 7', 9a
aAndevet:
Ve eR", T(z)=z-A-2" =2 - MTAM - 2" = T(r(z))

ordte A = MTAM (yuati; Aokipdote -epooov 0 A eivar OUPHETPIKOG Kal JeTikd oplopévog- va tov Slay-
wvortoijoete). Kat’ enékraor), agou o mivakag A £xetl pn pndevikn opidouoa (autd npoxurttet anod v Mapathipnon
(7.3)), Sa exoupe:

det A = det(MTAM) = (det M)? - det A = det M = +1

IIpdtaon (8.3): M anewoéviorny 7 : R” — R” eivar opBoywvia (0 xopog R™ Jewpeital pe 9euxd opilopévo
£00TEPIKO YIVOIEVO) av Kat 110vo av opidetat ard évav n X n mivaka M pe wy &iéma M7 M = 1d,

Anodbdeiln: (=) Edav dewpricoupe v tetpayoviky poper) T tou R™ wg mpog pia Baon mou wng &ivel kavov-
K1) HOp@1), amnd v mponyounevn avaiuorn Sa €Xoupe:

Id, = M"1d,M = M*" M
(€66 apatnpriote 6T 0 mivakag £ival TAUTOTIKOG, A@OU TO E0MTEPIKO YIVOLEVO £ival YeTIKA OP1OPEVO).

(<) @eppolpe v anewkévion pe wno 7(z) = M - 2T kat oxupwdpacte 6t auty stvat opBoyovia ©g
pog €va (tuxov) eomtep1ko yivopevo tou R™. Tlpaypart, av 9emprjooupe pia 9eTikA OplopEVE] TETPAYOVIKY] 1OPOT)
T otov R™, 9a €xel kavovikr) mapdaoctaon:
T(x)=x-1d, - 2T
OItoTE:
T(r(z)) =2 -M"1d,M 2" =2-M"M 2" =2 -1d, - 2" = T()

O
Mia opSoyovia anekovion 7 € O(R™) 8ev eivar opYoyodvia av kat pévo av o mivaxkdg g 1Kavorolet ) oxéon
det M = +1, enopévag dev upiotatat ‘ardornoinor’ tng Mpétaong (8.3) 1’ autdv tov poro. Ta nmapddeypa, 1
YPAPHIKL OUVAPTNOL Pe TTivaka:
1 1
v=( )

éxel opi¢ouoa det M = 1, addd bev eivat opBoyovia.

Afjppa (8.1): Eow 7 pa opboyovia arekovion 1ou R” (0g mpog £00tepiko ywvopevo) pe mivaka M. Edv
o mivakag M éxet mpaypatuky doupn &, 9a aAnbsvet € € {+1}.

Anmobaln: Eav Xy eival 1o xapakmnpiouko moduovupo tou M, enedny X (0) = det M # 0, n 1&oupn €
etvatl pn pndevika).

T

‘Eoww wwpa T pua tepayeviky popen tou R, Eav v' eivat éva pn pndeviko 160didvuopa mg 7 ya wmyv

WBoupn &, 9a éxoupe:
() =M v =¢. 0T

[Maipvoviag topa TETpaymvikég Hop@EG Kal XP1oonotoviag to ou i 7 sivat opdoyovia, deixvoupe 6u € € {£1}.
T(r(v)) =T(E-v") =& -T(v) =€ - T(1(v)) = & =1

O
Afjppa (8.2): 'Eoww 7 pia opdoyovia arekdvion tou R (g mpog £0wtepkd ywvopevo) pe mivaka M. Edv o
mivakag M €xer puyadikn 16oupty € = a + bi € C xat avtiotoryo 18108iavuopa v = x + yi # 0, 9a aAn9suvet:

7(z) = az” — by" rav 7(y) = bz + ay”
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Anobeln: Eav n € eivar pyadikr) doupr) g 7 pe avtiotoryo 6oéiavuopa v, Sa éxoupe:

) =¢-v7 = (M —¢-1d,) -0T =0
H tedevtaia oxéon ouotaotuka propet va e1dwbel @g ovotnpa pe ayvootoug T1§ OUVIETAYHEVEG TOU vT. MdAwota,
10 ovotpua autd Ja £xer pndevikn opidouoa Xy (€) = det(M — £ - 1d,,), agou 1o £ eival boupr) g 7.

E@ooov n opidouoa sivar pndév, umapyxet éva pn pndeviko 1doldidvuopa v = x + yi. Me avukataotaon)
OT0 ouotnpa £XOUHE:
(M = (a+0bi)-1d,) - (z +iy)" =0=

(M —a-1d,) 2" +b-1d, - y" ] +i[(M —a-1d,) -y" = b-1d, -2"7| =0

ESiomvovtag Aorov ta mpaypatkd Kat @aviactika pépn pe 1o pndév, naipvoupe to {nroupevo.
7(x) = M- 27 = az” — by" warv 7(y) = M -y = bz 4 ay”

]
Mapatipnon (8.4): Av urodécoupe Ot ta = KAt Y eival ypappikeg aveaptta, tote 9a arnotedovv Bdorn tou
xopou V = span {x,y}. Eneidn and 1o Afjppa (8.2) n 7 £xet ) popern:

7(z) = az” — by" rav 7(y) = bz + ay”
(6tav 1o v = x4yt elval 18rodiavuopa oy Wwotpn € = a+bi), o Sididotatog xwpog V' pévet avarloiwtog arno v 7.

Ipétaon (8.4): Eow 7 € O(R™). Yndpxelt avardoietog povodidotatog 1 Sididotarog vndxwpog V' g 7,
110106 ®Oote 10 opfooupnAnpepa autou V1L va eivat kt autd avardoioto aré tmyv 7.

v
Anobefn: 'Eow £ ma npaypatkn Soupn tou 7 (av autd uniapyey, v éva 181o08idvuopa g € kat w = W
v
10 avtiotoio Siavuopa povadiaiou prkoug.  Iapatnpovupe 6t to {w} amotedei opbokavovikyy Bdon yia tov
povodidotato unoxepo V = span w Kt emniong ot o V eivat avardoiwtog anod v 7 (€66 n opboravovikotta g

Baong dev pag araoyoAel, Sa v Xpno1pono|ooupe OIOG O EMOJEVEG TTPOTACELG).

®a 6eloupe o6T1 KAl o VL eivar avaddoiwtog armo wmyv 7: Ilpdypat, eav u € V+, e ulw. Ané wv
Ipdtaon (8.2), n 7 Sanpel 1g yovieg, enopéveag 7(u)L7(w). Enedr to 7(w) mapdyet tov V, éxoupe ou
7(u) € V* ki dpa 10 YNTovlevo yia TV mPayHatiky mepintoon).

Edv & = a + bi eivat juyadiky) dloupr) mg 7 pe 18odiavuopa v = x + yi, oupgeva pe o Ajppa (8.2):

7(z) = az” — byT rav 7(y) = bz’ + ay”
Eaqv ta z,y eivar ypappikeg efaptpéva, propovpe va avaxdoupe oty MPAYHATIKL MEPINI®on TtV oroia
avadvoape mPonyoupéveg. Ala@opetikd, av ta z,y £ival ypappikeg ave§dptnta, ano v Mapatipnon (8.4)

egaopadidetal n Unapdn evog dididotatou unoxwpou V = span {x,y} nou eivar T—avaddoietog. MdAwota, pe
kavovikoroinon g Paong {z,y} tou V, 1o ouvodo:

we L g v e H
] H

arotedei opYoxravoviky Bdorn tou V. H poper] tng ouykekpipévng Baong pnv oag @oRidel - oucliaotikd IPOKUTTTEL
OM®G Kat otV Kavovikoroinon g Baong oto Yempnua Gramm - Schmidt). Eqv (-, ) etvatl éva e00tepikd yvopevo
otov R”, n poPoAr) tou y oto z a eivat 1o Siavuopa:

lel

@y -y
|||
Enopéveg 10 8idvuopa y — pr,y sivat kdbsto oto &, xai 1o ouvodo {z,y — pr,y} eivar opboyovia Bdon tou

V. Auapoviag kat pe ta pérpa twv S1avuopdiav, MPOKUItel 1 npoavapepOrjoa opBorkavovikry PBaon (66 n
opBokavovikotnta g Pdong ralt dev pag anacyodei, aAldda Sa v Xp1noonow)CoUE OF EMTOUEVES IIPOTACELS).

pry = [Ilyll - cos (,9)] -y =

la va arnodeioune ouvodikd v mpdtacn, 9a Seifoune 6T o V+ eivat avaddoietog amé mv 7. Autd Sa
yivel omeg Kat oty mpaypatiky mepimoon: av u € VL, tote ulw xat u L. Enedn ta 7(w), 7(1) napdyouv tov
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V xat n 7 Satnpei 1g yovieg, 7(u) € V=E.

(]
Hapatipnon (8.5) 'Eoww { = a + bi pa pyadikyy wdoupr wmg opboyoviag anewoviong 7 € O(R™), pe
1Bodiavuopa v = x + yi. Ynob<toupe ot ta &, y eival ypappikeg avegaptta kat Sewpovpe V = span {z, y}.

Ao myv anodedn g Mpdtaong (8.4), undpxet opboxravoviky Baon {w, 1} tou V, wg onoiag ta ctoikeia
€€apToOvVIal Ypappika aro ta &, y. 'Etot Aoutdv propoupe va maparoirjooupe ] ypaer tou Afqppatog (8.1) kat

va ypayoupe:
7(w) = kw? + T ka1 7(¢) = pw? + vyt

OIOTE 0 MEPIOPIONOG 7|y g T otov V' €xet mivaxa:

My = </€ )\)
[T
(0 Tpog ) Bdon {w, ¥}). MdAiota eivat opBoyoVvia amelkovion, ©g MEPLOPIoRdg 0pHoymvVIag amelkoviong.
Ioxuplopaote ot ) opidouvoa My eivat Ssukr). IIpaypartt, enedn:

7(z) = ax’ — by" wav 7(y) = b2’ + ay”

o mivakag g 7|y ©g Tpog T Bdon {x,y} éxet opilouoa a? + b? > 0. Tuvendg Kal @g Tpog TV 0p9oKAVOVIKY)
Baon {w, ¥} 9a woxvet:

det My = a2+ 5% >0
Aro v Hapatipnon (6.3), n My xapaximpilel otpoer xat xat’ enéktaor yua karow 6 € [0, 7] AapBavet m

Hopen:
cosf —sin 0)

My = My (9) = (sin@ cosf

(agou n opifouoa tou My eival deukr)).
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8.3 Amnlomnmoupéveg HOPPEG MIVAKKDV 0PpI0YDVIOV AMELKOVIGERDV

Osmpnpa: Anfonomnuévn wopen 1@V 0p90YOVIOV ATEIKOVIOEGV:
'Eotw 7 € O(R™), 6mov o xopog R™ Jewpeitar pe eowtepuko ywouevo. Tote urdpyet oporavovikn Bdaon tou R™
¢ TPO¢ TNV onoia N T opiletal and mivaka os block Siayovia popen:

1 O

o) RO

onou ot mivaxeg R(0y,) elvar mivakeg otpoeric katd 0y, € [0, 1] ka1 2r + 2 = n. Evééxetar kanowa ano ta +1 omu
apxn va Asirovv, onote avtiotoya 2r + 1 = n 1 2r = n (avaidywg ue 1o av dcinel éva ano avia 1 kat ta 6v0).

Anobefn: Twa wmv anoden autou tou dewprjpatog 9a epyactovpe oe Pripata.  Ymoberoupe ou M eivar o
mivakag mg 7 ®g rpog karowa Bdon By tou R™.

Brjpa I: ' Eow & € {£1} pa npaypaukn 8oupr ou M (av auty) guotkd unapxey kat v1 £va 1i8odiavuopa oty
Boupn autyy. Edv V) etvat o xopog span vy, and v Hpétaon (8.4) unidpxet opboxkavovikr) Bdon By = {w; } tou
Vi, o V} eivar T—avaAdoiotog Kat 1o opfoocupmAnpepa autou Vit eivat ki auté 7—avaddoieto. @swpoviag G
pa Baon tou Vit, o mivakag M wg ripog t Bdon By U Gy yivetat:

&1 O
1 1 1
H1,1 H1,2 e H1,n—1
1 1 1
W, = H2,1 H2,2 T H2,n—1
1 1 1
@) Hn—1,1 Hn—-1,2 - Hn—1n-1

Brpa II: H ypappikn anewkévion e mivaka (1 i j)ij<n—1 Elval 0pBOYOVIA AIEIKOVIOT], OUCLAOTIKA WG TIEPIOPLO-
nog’ ing 7 otuig n — 1 Saotdoelg. Mropoupe Aortdv va ouvexicoupe enayeyikda ) Siadikaocia tou Bpatog I otov
ivaka (1 ;Lq;,j),;,j@,, _1. Ze Karmotwo PBrpa, o rivaxkag (£ i, j)q;,jgn_ ¢ 0ev 9a €xel mpaypatkeg 1610tipég Kat o rivaxkag
¢ T ®G IPOogG T Aot (Ui:l ]B%k) U Gy Sa éxet yiveu

& @)

&
0 Y ¢
Wy = 11 Hi2 v Hin—e¢
0 ¢ 0
H2,1 H2.2 s H2,n—¢
Y 0 0
O Hn—2,1 Hn—2,2 e Hn—tn—2t

Brjpa III: E@pooov o mivakag (gmvj)ingn,g bev €xel mpaypatkeg 16o0tipeg, Sa €xel povayxa piyadikég. 'Eote
(1 = &1 + €11 n Wloupur auty) Kat u; = T1 + Y1t éva 8odidvuopa oty dotpn auty. loyxupopaocte ot ta
21,71 eival ypappikog ave§dptnta. Ipdypatt, o meptoptopdg g T mou éxet mivaxa (¢ Wi,j)i,j<n—e Elval opYoycvia
ATIEIKOVIOT], OTOTE oUP@aVA Pe 1o Afjppa (8.2) raipvetl ) popen

¢ T T T l T T T
(Cttij)ijsn—t- o] =127 —€1y] KA (i j)ij<n—t Y1 = Q1T +E1Y

[Mapatnprote 611 av ta T, ¥ HTav YPApRIKOG esaptnpéva, o mivakag (Z i j)ij<n—e 9a giXe mpaypatikr) woupr),
ortoio eivat Atomno anod v emAoyr) Tou.

Ao v anddedn g Ipdtaong (8.4), o ddidotatog xwpog U; = span {z,y} éxer opBoxavovikr) Bdon
E; = {x1,¥1}, etvar (‘4 ;)i j<n—e—avaddoiotog kat to opBoouprdnpepa avtou Vi N UL eivat k1 autd
(E,u,i’j)i’jgn,g—aV(ﬂ\AO{ﬁ)tO. Av ooy Gy eival pua Bdaon tou V[J‘ N Ui, o mivakag g 7 g mpog ) Bdon
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(Ui:1 Bj) UE; UGgyq yivetat:

& O

&
1>\1,1 1)\1,2
1 1
Wit = A21 A2
041 041 0+1
+ H1,1 + H1,2 * H1n—t—1
041 4+1 0+1
H21 H2,2 s H2,n—r—1
?
O +1/~Ln71271¢1 €+1/‘n7€71,2 €+1,U/n7£71,n7271

MdéAwrta, and v Hapatipnon (8.5) o mivaxag (1), ;)i ; eival mivakag otpogng, ¢ote R(p1) yia katdAAndo
Y1 € [0, 71'}.

&1 O

&
R(p1)

Wi = 4+1 4+1 241
+ M1 + H1,2 + Hin—£—1
/41 /41 041
+ H2,1 + H2,2 + H2,n—0—1

041 041 141
O + Hn—0—1,1 + Hn—p—12 =" + Hn—t—1,n—0—1

Brpa IV: Zuveyiloupe enmayoyikd, £0G 0ToU 0Aeg 01 Piyadikég Kat MPaypatikeg 1810TpEg va £xouv e§aviAndei. to
tedeutaio Brua, €0t t, o rivakag g 7 g 1pog ) Bdon B = (Ui:l Bk) U (Ui;el Ek) naipvet t poper):

&1 O

O R(ps)
orou &, € {£1}, o1 mivakeg R(py) eivar mivakeg otpoerig katd ¢k, kat £ + 2s = n.

Brpa V: O mivakag W; powadet oAy pe tov mivaka g ekpoviong W. And tov W, maipvoupe tov W pe
tov £§11g TPoro: Kat’ apxdg, avadiatacooviag katdAAnda ta otoixeia tng aocng B propoupe va @époupe os (VYN
1a 1 xatta —1. Av kanowa —1, 1 eprootyouv, 9a ta tonobetrjooupe oug déoeig (1, 1) xat (2, 2) avtiotorka (puokd
e xatdAAnAn avadidragn v otoeiov tng aong). Topa ot mivakeg oe popern block:

(1 0) at (—1 0 >

0 1 0 -1

avtioTotouv ot otpo@ég katd 0 xkat xata 7, ondte eival mivaxeg otpoeis R(0) kat R(w). AAAdaloviag tov oup-
BoAiopod v yeoviov aro 0, 7, ¢k ot Ok, o rivakag Wy tehdikd petaoxnuatidetat os:

-1 O

n oroia gival n {ntoupevn Popen.
O

Mapatfpnon (8.6): To mponyoupevo Sedpnpa Seixvel 6Tt Omeg kat otnv e181KY mepimoon tou R?, oty yevikn
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nepirrtworn tou R™ unidpyouv opbokavovikég BACELS WG TTPOG TiG OIT0ieg 01 0POOYOVIEG ATIEIKOVIOELG TTAiPVOUV ‘artAn
popery. To Bacikd peovéktnpa g popdrg autrg etvat 6t ka9e 7 € O(R™) naipvel v armdn wg poper) og
P0G P1a OUYKEKPIpévn opBokavoviky) Baon, omdte 1 pedétn g opboyoviag opadag O(R™) yivetar SUokoAn oe
peyddeg Saotaoeg.

‘Ooov agopa tg pebodoug yia ) ermidluon mnpoBAnuatev oumyv E.I. tou R”, undpyxet pa molupopdia -
KATIO1EG (POPEG Ol YeVIKEG HEDodotl bev Ponbouv 1dlaitepa, omodte aratteital KAMoou €i6oug supnpaTIKOTTA.
Zuvn9ng pepikonolovpe ta rpoBAnpata ta oroia PEAETOUNE TIPOKEIPEVOU va EPAPIIO00UNE YEVIKEG NeBddoug -
yla rapdadeiypa, eve pia empavela dsutépou Babpou Sa Enmpere va oplotel ®g 0 YEDPETPIKOG TOTTOG TV ONHEI@V
x=(x1, - ,2,) € R" yia 1a ornoia:

Z a; ;x:x; + Z b;x; + ¢ = 0 (ywa xdrnowa a;, b;, c € R)

i,J<n i<n

n Yewpia OV ermugpaveldv Seutépou Pabliol avartuooestal yia ermeaveleg Seutépou PBabpol tng popeng tou
MAPAKAT® OPLOP0U.

Op1opdg: TeIpaywvikeég UMEQETIGAVELES:
Mua terpayovikn vnepemigavela otov R™ eival o yeouetpucog 10mnog tov onueiov © = (1, - ,&,) € R™ mou
ucavonoovv eC0woN NG HOPSTG:

Z a; ;x5 + 2 Z b;z; + ¢ = 0 (yua kanowa a;, b;, c € R)

ij<n i<n

ue m ovvaptnon T'(x) = Zi,jgn a;,;T;T; va glval terpayovikn popen tou R™.

O mneplopopdg n T'(x) = >, j<n @i Til; TEIPAYOVIKY] Pop@n pag SteuxkoAiver 61011 1’ autv v unobeon
1N €§lowon NG TEIPAY®VIKEG UTEPEIIPAVELAG TIAIPVEL TNV ATTAOUCTEPT] LOPPR:

a1 - Qin X1 X1

an,1 - Qn,n L, T
v E.T. tou R" Jewpoupe ouvr9ng opborkavovikég Baocelg. Qg mpog tétoleg, £vag CUHPPEIPIKOG Tiivarag (0rwg
eivat o mivakag tng 7)) eivat eppnuavog, onote £Xe1 POVO MPAYHATIKEG 1810TIHEG A;, KAl £ITiONG UTIAp)el opBoravov-
k1) Bdon tou R™ nmou arotedeital and 161o061aviopata tou mivaka. Asdopévng autrg g opboravovikrg Baong,

o mivakag raipvet Siayovia popen pe ta ototxeia mg daywviou va arotedouv ot ipaypatikég 18otipég A;. Aap-
Bavovtag autd unodyrn, unapyel opBokavovikry BAon Etola Oote 1) €§000N NG TEIPAYWVIKAG UIEPEPAvelag va

ypagetat:
Z/\iyf +22biyi +c=0
i<n i<n

OTIOU Y; €1val 1] CUVIETAYHEVEG TOU T ©G ITPOG TNV €V Adym Pdor).

Kdrniwg £€tot ardoroteital 1o ‘6eutepoBdbpo’ pédog ng e§iowong. Ta 10 ‘TpetoBadpo’, evdéxetatr va ur-
APXEL KATIOW EUKOAOTEPT POPPI] PE KATT010U £iboug petagopd (Sa dovpe apydtepa 0Tl IIAVIOTE UTAPXED).

Me pia petagopd ouctaoctikd adddloupe v apxn v afovev, Xepig va petaBdAdoupe to deutepoBadpio
pédog g etlowong. Av t = (t1,- - ,t,) eival 1o S1dvuopa G HETAPOPAS, 01 CUVIETAYHEVES ¥; HETAPEPOVIAL OTIG
zi = y; + t;, ondte 1) €§l0WON NG TETPAYWOVIKNAG UEPEIPAVELAG Yivetat:

Z)\i(Z?—QtiZ,‘—Ft?)—FQZbZ‘(Zi—ti)+C=O:>

i<n i<n

Z )\2212 + ZZ(bi — ti/\i)zi +c =0

i<n i<n
. /o 42 .
orou ¢ =c+ ) i<n At — 2> i<n bit;.

O poAog g petagopdg mailet 1diaitepo poAo Ot AEYOIEVEG KEVTOIKES TETPAYMVIKEG UTIEPETTIPAVELEG.
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Op1opo6g: Kevipikis 1e10ay@VIKES UTEQETIGAVEIEG:
Mia tetpaywuvikn vnepemigpdveia otov R™ givar kevipikr) av urndpyetl akpBog éva onueio t = (t1, -+ ,t,), étot
WOote pueta ano petagopd kard t, 1 eflowon ¢ UTEPETIpAVELAS va Yivetal:

Z A5, j2i %5 + C(t) =0

<N
Ot ovvtetaypuéveg z; 1ou x = (X1, -+ , &,) €Al OL AVTIOTOL(ES UETAGOPES 2; = T; + t; Twv x;. To onueio t Aéyetar
KEVTPO ¢ Ulepemupavelag, st avioy —t = (y1 — L1, -+, Yn — tn) Ucavomotel v mponyovuevn eficwon, 1ote
rarwo —y —t = (—y1 — t1, -+ , —Yn — tn) eMiong U kavonowel. Emmigov, 1a y, —y moU TPoKUTTIOUV UETd ATLO

uetaeopa kata t eivar onueia oOURUETPIKA.

Mia TOAU Onuavikr mpdtacn eivat 1 akoAoudrn, a@oU ouclactikad pag e§acdalilel pia akopn Imo arir
HOP®T] TOV E§I0MOEMV TV TEIPAYOVIKGOV UTIEPETTLPAVEIDV.

IIpotaoy (8.5): Mia terpayoviky) uneperuddveida pe e§iomon:
Z A, X725 + 22 blICZ +c=0
5,j<n i<

elvatl Kevipiky edv kat povo av det(a; ;); ; # 0.

Anobeailn: (=) YrnoBétoupe ou pe petagopd katd t = (t1, -+ ,ty,) 1 €6l000N WG TEPAYOVIKIG UIEPETPAVELAG
yivetat

g ajjzizj +c=0

1,j<n

TFevikd twpa, pe pia petagopd n £§i00on g UMEPETIPAVELAG MIAIPVEL T LOPPR:

Z am-(zi - tz)(Z] — tj) -+ QZbZ(Zz — tl) +v= 0=

1,j<n isn
.,.,_|_2 b, — ot 4+ *_0
i, jZi%j i Qg,jlj )% T 7 =
1,J<n i<n Jj<n

(yia karola ota9epd v*). Enopéveg da npérnet va aAn9svouv ot oxEoelg:

b; — Zam‘tj =0, yiaxa9e i € {1,2,--- ,n}

Jj<n
o1 ortoieg opiouv éva cvotnpa:
ail Q12 ot Glp tq by
az1 Q22 0 G2p to by
ap1 An2 - An,n tn bn

P& ayvootoug tig ouvietaypeveg tou t. To mpoavagpepBév ouotnpa £xel povadikr AUon, a@ou aro Tov Oplopo g
TETPAYOVIKI|G UTIEPETUPAVELAG TO KEVIPO ouppetpiag ¢ eivat povadiko. Apa det(a; ;)i ; # 0.

(<) To avtiotpopo avupetenidetat avaloya.

O
Hapatfpnon (8.7): Epdcov o mivakag (a;;);; Arotedei mivaka TEIPAYOVIKNG HOperg, aAnbdevetl (amd v
Hapatipnon (7.3)) o det(a; ;); ; # 0. Ano v Ipoétaon (8.5), KAYe TEIPAYPVIKI) UMEPETILPAVELD EIVAL KEVIPIKT).
Kat’ enéktaon 1 £§i0001 11ag TEIPAYOVIKLG UTIEPEPAvelag AapBAavetl Ty arAouotepn) HopPH:

Z)\Z—zf +c=0
i<n

[Mapakate Sa Sovpe pepika napadeiypata emepavelidv Seutépou Babpou kat Sa drarmotwooupe Otl, OIOTE AUTEG
etval tetpaynvikeg, AapBavouv armonounpévn popen.

MEepPIKEG TETPAYDVIKEG ETTIPAVELEG £ival 01 akOAoubeg:
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2?2 2
e To eAAewpoe1dég (Gpa kat n opaipa): S+t - 1=0
a b c
22 2

o To povoguAdo uriepPodroedés: — + 5 — 5 —1=0
a b c

2 2 2

e To &ipuldAo urtepPoloeideg: _3% - y—Q + 2—2 -1=0
a b c
' 22 2 B
. OKQVOSE—FIT?_??_

Mep1KEG U TETPAYDVIKEG EMTIPAVELESG £ival 01 akoAoudeg:

2 2
e To eAAeumuiko napaforosideg: — + % — 2z =0 (6rou a, b > 0)
a

2 2
T
e To urepPoAiko napafBoroedeég: — — % — 2z =0 (6rou a, b > 0)
a
e O mapaPoAikég KUAWSpog: y? — 2ax = 0
2?2
e O edAeurmuikdg KUAVHPOG: —+ T 1 =0 (6mou a, b > 0).
a
O eAAenmuikog KUAVEPOG @aiveral va €xel pla AarAOmouévn Hop@r), Mapd TO OTL Oev ATOTEAEl TETPAYOVIKY)
eru@dvela. Auto bev eival opddpa tng dewpiag, apou gpeig anodei§ape 0t KAYE TEIPAYOVIKY EMMPAVEIA EXEL
eClonorn aning popdrg (wg mpog karnowa Baon) - Sev Seiape 6t av pa erugdvela Sev eivat TETPAYOVIKL] TOTE Sev

éxel arin giowor).



KE®AAAIO 9

Xaopotr Minkowski

9.1 Ou x®por Minkowski péow tng yeopetpiag

O volaotika pe v Ipdétaon (7.4) anodei§ape v vnapdn pun €uxkAeibelwv xopwv, v vrnapgn &ndadn
OV Aeyopevav wevdoeukAcibeiwv xopov. Mia e181kn katnyopia peudoeukAeideinv XOpwv eival aut) tov
xopeov Minkowski, 1 ortoia xproporoleital kat ot 9empia g oxeukoOTNIAG.

Oplopdg: Xdpot Minkowski:
'Evag xwpog R™ epodiaouévog pe un expuiiopévo eowtepucd ywouevo £ 9etikov beiktn 6 = n — 1 9a kadeitar
xwpo¢ Minkowski. To sowtepuco ywouevo € Aéyetar Lorentziavo.

ErmuAéov, oe évav xopo Minkowski urtapyouv ot e§r1g opodoyieg, yia un pndevika diavuopata v tov XOpav:
e Eav &(v,v) < 0, 10 v ovopaletat xpovoetbeg.
e Eav &(v,v) =0, 10 v ovopdletatl epwIoebeg.
e Eav E(v,v) > 0, 10 v ovopaletal ywpoelSég.

Ipétaoy (9.1): E81kd yia tov R3, 10 oUvolo v @oToeldov onpsiov oxnpatifet évav (S1rmAd) kovo, o oroiog
Kalettal ew1oedric Kovog (1] KOvog petog). Evidg tou kovou Ppiokovial 0Aa ta xpovoeldn diaviopata Kat eKtog
T0U 0Ad ta X®Poeldr).

Anobeaifn: Tlpaypat, napawmprote 6t yia v = (Z, ¥y, 2) 1) TEPAyOVIKY Hop@r) 10U Xxopou Minkowski £xe1 kavoviky
Hopen:

1 0 O T
0 0 -1 z
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ETop£veg T0 0UVOAO TeV PRToedoV onpeiov etvat 1o ouvodo yia to omoio T'(v) = 2 + y? — 22 = 0, 6ndadn évag
H1MAGG KMOVOG 1€ TIEPIOTPOPIKY] CUPHETPia YUP® arod tov @; Kat pe yovia 7/4 ano 1o z, y eninedo.

(I
HMapatipnon (9.1): H mponyoupevn napatr)pnon oxUel KAl yld X®poug He peyadutepr Siaotaon, eav QUOIKA
609¢el katdAAndog oplopodg yia K®voug peyadutepng didotaong. XUYKeKplpéva opifoupie @g ouvndn KOvVo otTig
n—>dlaotdoelg 10 oUVoAO:

{(z1, 22, ,2n) ER" |2} + 25+ — 22 =0}

KAl IIapatnpoue 0Tl 0 PETOEBNS KOVog otig n—Ootaotdoelg eival akpipog 0 Kwvog v n—oélactacenv. Erumiéov,
0Aa ta xpovoeldr) dravuopata eivat evidg ToU Katl 0Aa ta X@Poeldr) eKTOg Tou.

Oplopdg: Xpovoeibeic Kat xwpoeibeic UTox@poL:
‘Eotw (R™, £) évag xapog Minkowski.

I. 'Evag umoxwpog tou ywpou Minkowski 9a Agyetal xpovoeldrig eav mepiéxel XpOoVoeldES S1avuoua.

II. 'Evag unoxwpog tou ywpou Minkowski 9a Agystar xwposidng eav ta un undevikd touv Stavvouata givat uovo
Xwpoedn).

Tta napaxkawe 1 kabetotna Sa opiletat pe 1o 1n eKPUAIoHEVO £0@TEPIKO yvopevo € og e&ng: vlu & E(u,v) = 0.

Hapatipnon (9.2): Eotw U # {0} évag xepoedrg undxempog tou (R ). O xbdpog UL eivar xpovoer-
ong.

Anodaln: lToyxvel 6ut R® = U @ UL (aAAd 8ev 9a 10 armodeifoupe - 51a100nTiKd TIAVIOG £ival avapevopevo,
av kaveig AdBet ur’ oyn 1 Pop@r £xouv ta kabeta Sravuopata oe evav xopo Minkowski). Emopéveg eav mpog
droro ev urpxe otov UL xpovoeibég Stavuopa, dev 9a unrpxe oe 0A6KAnpo tov R™.

O

Afjppa (9.1): O ouvr9ng KOVOG OTIg 1—81a0TACELS EPPAVIEL TIEPIOTPOPIKT) CUPHETPIA YUP® artd Tov ASova TRV Ty,.

Anddeifn: Tuykekpaéva 9a Seifoupe ot mepiotpépoviag oto eminedo v X, T HE ¢ £ J, 4, F N O
Kwvog Sev petaBardetat. IMpdypan, ya kade 6 € [0, 7):
i+ 4 (zicos — x;8in0)2 + -+ (z;sinf +x5co80)2 + -+ ad =t b4 al o2t 4o b2l
(ne pdagetg). Kat enéxktaon, €dv 1o (z1, -+ , Ty ) QVAKEL OTOV KOVO, TOTE:

27+ + (zic080 — x;8i00)% + -+ (2;8in0 + xjc080)* + -+ 22 | — 3, =0

Enopéveg o kovog otig n—61actdoeslg epdavidel eploTpoPiKki CUPPETpia.

(]
Hapatipnon (9.3): 'Eowe U évag xpovoedrg uroxwpog tou (R™, E). O xopog U+ sivat xopoedrig.
Anobefn: Twa va anoguyoupe diadopeg Srakekpipéveg meputtooetlg, 9a dewprjcoupe ou U = span u. H
anodedn yla Xxwpoug peyalutepng didotaong eivat avaioyn.
lNa n = 2, o petoedng Kovog eival 1o {gUyog TV Slayeviov Tou cuotuatog ouvietaypévev. Topa av to
(u1,us) avikel eviog tou Kwvou, ka9s kABeto Sidvuonpa (vy,v2) Kavorolet ) oxéon viu; — vaug = 0 Kat

OUVETIOG aVKel otnVv eubeia w1z — ugy = 0. Mrmopei Aowndv kaveig va det o1t 10 kKAOeTo Ja eival moAAarAdoio tou
OUPHETPIKOU TOU U ®G IIPOG H1d Arto Ti§ UBeieg TTOU KATAOKEUALOUV TOV KOVO - £101 £XOUHE TO {NTOUHEVO.

a n > 2, xpewdletat va 6eioupe 6t ka9 vlu avhkrel oto €§@IEPIKO TOU Pwroeldoug Kovou. [ta va
10 KatopBhooupe autd, 9a £MKAAEOTOUPE T CUPHEIpia tou Kovou, ard to Afppa (9.1). 'Eote® Aowmdv
Qo =u = (Up,1,U0,2;" - »U0,n) - HE Pia OTPOPT] OTO eMiMedo TV 1, T2, Tpokuret Srdvuopa @1 = (0, w12, , U1,n)
10 OTT010 Kl AUTO AVIKEL OTOV KOVO. ZUVEXICOUNE £MAY®OYIKA £0G OTOU va Bpoupe §iavuopa OToV KOVO HE OUVIE-
TAYHEVES Up—2 = (07 -0, Un—2,n—1, un72,n)~

IMapatnpoupe twpa ta §1g:

e Edv éva kdbeto mpog 10 U,_o 81Avuopa avrnkel oto €rinedo x,_1,T,, TOTE AMO UV IEPIMIOON OV U0
Slaotdoswv, 10 KABeto Sidvuopa eivarl extog tou H161actatou kowvou. Emnopéveg dev pmopei va avriket
otov n—61dotato eatoeldr] KOVo (mapatnperote 6Tt autdg o §181a0tatog KWvog £ival 0Uo1aoTIKA 1) TOWT] TOU
oAUS1A0TaToU HE 1O EMNEdO Ty 1, Ty)-
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e EAv 1o ka9et0 npog 1o 4, o eival g popeng (v1, -+, vy—2,0,0), Wt eival xwpoe1dég k1 dpa etvar e§otepika
TOU KWVOU.
e Eav éva v = (v1,09, - ,vp) elvat k&9eto oto u = (uy, Uz, -+ ,Uy), TOTE:
VU1 + VaUg + -+ — Vpy =0

Omnote 6Aa ta kadeta npog 10 1 Bpiokovial oe uniepeninedo dractaong n — 1. Ermdéyoupe:

bl = (LO, aO»OvO)
b2 = (0517 a07070)

bn—2 = (0707 717030)

bn—1 = g, OTIOU T0 g AVAKEL OTO EIMUIEDO TOV Ty 1, Ty KAl eival KAYETO OTO U.

[Mapatnpriote 6T Sev PIOPOUV va UTapXouv U0 ypappikeg avegdptnta diavuopata oto Ty, 1, Ty, erinedo
mou eivatl kabeta oto u (erkalovpaocte ) §161aotatn repintwon).

To ouvodo {b;}! , eival Baon tou opboouprdnpopatog ou U, kat pdAota mepiéxet avd 8vo xabeta
6tavuopata. Edv Aowutdv ypayoupe:
v = Z )\kbk

k<n—1

10Te ano ta 6o mponyoupeva onueia (e):

5(U,U)=5< Z A, Z /\kbk)z Z )\zg(bk,bk>>0

k<n—1 k<n—1 k<n—1
a@ou ta by £ival oto e§OIEPIKO TOU KOVOU, KAl OUVENNG £ival X®Poetdr).

Twpa oto diavuopa U, s PIIOPOVUNE va EGAPIOCOULE TNV Iponyoupevr Siadikaoia pe 11§ OTpoPESG aviiotpoda, Kat
va ouvayoupe art’ autd (Adym meplotpodirig ouppetpiag) ot kd9e kdBeto vl u eival e€ntepika TOU PETOEBOUG
K®OVOU.

O
Ytoug xwpoug Minkowski n évvola tng anootaong Suctuyng dev propet va opiotel kadda. Kat’ apydg, smayopevn
voppa +/E(z, x) (Gpa xat avtictoixa 1 PeTpikr)) dev Propet va opiotel OMWG OTIG MEPUTIOOELS XDPDV 11E EOVTEPIKO
ywopevo, agou 1 nocotna £(x, x) naipvel kat apvnuikeg tpég. Tt yivetat 0peg av ayvorooupe TV apvhTkotta
g £ xat opiooupe v voppa’ /|E(x, x)|; Axopn ki étor Sev pnopel va opiotet voppa, agou yia kade = otov
@o10£187) KOvo adnbevetl +/|E(z,x)| = 0, Xwplg 10 1610 1o = va eivar pndév. Tevikd bev propet va opiotet
@UOL0AOY1KA 1] arnootaon ot évav xopo Minkowski.

TFevikd oUTe ywvieg Propouv va optotouv oe évav Xwpo Minkowski. Ilapdda autd, petalu ypovoeidov 1-
avuopdtev 1oxvet pa avtiotpodn avicotnta Cauchy - Schwarz, ondte propet va opiotet pa vngpboiky yovia.

Hpédraon (9.2): Ta xade 6Uo ¥povoeidr) Siavuopata x, y oe xopo Minkowski (R™, £) 1oxust:
E(z,y)? = E(x,x) - E(y,y)
Anodbdeln: Eav ta x,y eival ouyypappikd, n aviodtnta 1oXUel ©g 100t td. Ala@opetikd, Se@poulle I ouvaptnon:
ft) = E(x +ty,x +ty) = £2E(y,y) + 2tE (2, y) + (2, 2)
Kal Iapatnpoupe ot auvty eivat apvnukn ya t = 0. Eruudéov dev Sratnpei mpdonpo, agou av diatnpouoce
0AOKANpn n eudeia = + span y 9a €nperne va avrikel otov @EToedr] kKoOvo. Omote, apou 1 f arotedel emiong
POVUR0, da €Xel U apvnTiky opifouoa:

E(x,y)? = E(x,x) - E(y,y) = 0

Auto 6ivel 1o {nroupevo.
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Opopog: YrepBofixn yovia:
'Eotw z,y 6U0 ywpoeibr) Stavvouata oe xopo Minkowski (R™, E). Q¢ unepBoiucr; yovia twv x,y opilouue tov
(novabuco) un apvnuikd apuod (x,y) 1 £(x,y) yia 1ov onoio:

—

5($,y)2 = 5(I7$)5(y7y) - cosh® (.CE, y)

Yrieviupiloupe ot to urtepBoAikd cuvnpitovo cosh 6 opiletal wg £&rig:

e? + e ?

hé =
cos 5
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9.2 O xwpor Minkowski péow tng @uolkng

Uto mou mpofAénet 1 Yewpia tou Galilei g KAAOIKNG QUOIKNG €lval OUCIACTIKA 1] YPAPHIKY PeTaBoAr)
A g déong, 6edopévng otadepng taxuintag. Ity povodidotatn MEPUTI®OT, av 6U0 cuoTpatd avagopag
KIvoUVIal € OPaAr] OXETIKT] TaXUTIa 4, TOTE Ol CUVIETAYHEVES T, &' Tou X®Pou Kat t,t’ tou xpovou cuvdioviat
HEO® TOV OXECEDV:

' =x+ut
=t

Amo TG OXE0€1S AUTEG TIPOKUITIEL O AEYOPEVOG VOUOG TEPOOOEONS TAXUTHTIOU.

O Einstein 6warnictwoe o1t 1 umobeon 10U otabepol NG TaxUInIag Tou @utdg (c) odnyel oe acupowvia pe
TOUG VOPOUG TG KAAOIKIG (PUOIKNAG, Kal anedmoe v acupd®via autr] 0Toug PETaoXNPatipioug g 9¢ong Kat tou
Xpovou.

Ztn ouvéxela 9a avadnriooupe (IOAU OUVOITTIKA) TOUG ‘O®OTOUG’ petacynpatiopoug, 6ndadn m K. tou
X0poxpovou R, j1e tv unobeon tou otabepol NG TAXUTIIAS TOU QRTOS.

Beopoviag tov R pe ouvietaypévn v & KAl MApatnpoviag Hid axktiva @ETog 1mpog ta 6e§ia, 9a éxoupe
¢ = x/t - avtiotoa yla v npog ta aptotepd 81adoon tou eetog, ¢ = —z/t. Adym tou otabepou g taxutnag
TOU Q®TOG, 01 {nroupevol petaocxnpuatiopol Sa mpénet va Satnpouv TG OXEoeE1g:

rT=ct=y

rT=—ct=—y

eav y = ct. Mia @uoikr) anaitnorn og auto To onpeio eival n ypappikota 1oV PHETaoXIATtioPoV, OnOTe OUCLACTIKA
avalntovjie TOUS YPAPHIKOUS PetacXniatiopous tou R? mou diatnpolv Tig mpoavagepdroeg oxéoelg. Avalnoujie
Aorov mivakeg:

(1 2) mas—on 0

TETO10UG QOTE:!
a B\ (z\ [((a+ ﬁ)x) B B
(’y 5) (w) = ((74—6):5 ,pe(a+Blz=(y+dzea+f=v+4¢
Kat ( )
a B\[(z\ _ ((la=p8 Jc) B o Ca
(@ D)) =(E20n) we@-pw=t-desa-p=q-s
Mua dettepn @uoky anaimon eivat n datpnon v oykev, dnAadn n opifouca Tou MPONYOUPEVOU ITivaka va
woutat pe 1. Ta a, 3,7, 0 S9a urodoyictouv Aordv ard 1o cuotnua:

Q+B:7+57 Oé_ﬂ:(s_’% 0[5—5’)/:1

2

Ar6 10 ovotpa autd mpokurel « = 4§, B = v kat a? — 2 = 1. Enopéveg ot {TtoUpevol PETACKITIATIONO01 £X0uv

niivaxa:
a B 2 2
(3 2).veat oo
Yrodétoupe ot o > 1, B < 0, omdte B = —vVa? — 1 ka1 ev ouveyeia £xoupe 6u yua &’ = 0, o tnog:

() =G 06 -(i)

ar+ Blct) =0 = au = fec= au= —fc= au=cya? - 1= a*u® = (a® — 1) =

diver ax 4+ By = 0. Enopévag:

c U
:>oz:762_u2 Kcuﬁ:—f_u2
Topa ypagoupe:
c u
(x’) _ 2 w2 22 (x)
y/ _ u & y

2 — 2 2 — 2
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Kdat ITaipvoulie Toug Aeyopevoug uetaoynuatiopovs Lorentz.

O@swpnpa: Metaoynuatouoi Lorentz:
Ot uetaoxnuatiopotl ou Galilei utokadiotaviar ano toug ustacynuatiopovs Lorentz:

—. L

c

Am6 T0Ug TIPONYOUHEVOUG PETACYXNHATIOHOUG CUVAYETAL 1] HETABOAT TV PNKGOV KATd TV Kivnon:

et e T e

H I'.K. otov R? nou yapaxtnpifet v e161xn Sewpia g oxeukdntag (ot povodidotaty nepimtaoon) sivat i opdda

YPAUIKGOV OUVAPTIOEDV:
« s
1={(5 o) C) -5 =1}

INa va katavorjooupe kaAvutepa v opada autr), da Bpouie TOUG YPAPIIKOUG 100P0P@PL0110UG TTOU 1atnpouv v
TETPAYWVIKY POP@PL):
T(s,r) = s> —r?

= (2 )0

dlatnpel tnv tetpayevikn poper) T', tote pe npddelg priopoupe va Bpoupe ot

Av 1 YpAP KT anetkovion):

s2 =12 = (a? —42)s? + (B2 — 6H)r? + 2(af — ~6)sr
KAl OUVEN®G:
o =7 =1,8 =1 a8 =7

®¢toviag A = §/a, 0 cUOTNHA TOV TPV AUTOV £§1000EmV £Xel AUon:

A==1, § = A\, 'y:é
A
Ta A =1, n f avikel oty opdada H. Me aut] pag v avaluon UImopoups MMAL0V va YPAWouHs v akoloudn

ONMAVTIKI) TTapatr)pnon;:

HMapatipnon (9.4): 'Eow & va eivar 1o Lorentziavd e0wtepikd ywvopevo pe TeEpaywviky popoer wyv 7. H
I.K. (H,R?) eival unoyeopetpia Klein evég xdpou Minkowski (R?, £), dtav autév tov BAénoupe wg tv I.K. mou
tov xapaktnpilet (8o n LK. 9a opiletat and petacxnpatiopoug rmou 51atnpouy Ty TEIpayoviky popoer) 7).
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BifAoypagpia

(k. Aanrag Arovuoiog)

(1) Avdpeaddaxng £.: Fpapuucn ‘AfyeBpa (Zuppetpia)

(Ppayrog Avaotaotog)
(1) Brice L.: Hyperbolic geometry (arXiv:2003.11180v2)

(2) Mrugavog, K.: I'eauuwxn ‘AfyeBpa II, Ipoxspec Enusidoeig xat Aoknoeig (Enuewwosig ILILE. arnd tov K.
MaAwaka M., E.K.I1.A))
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